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G 208 - RICEVITORE A 6 GAMME PER ONDE CORTE E MEDIE

Ricezione da 10 a 580 mt in 6 gamme d'onda - Stadic amplificatore di Alla Frequenza - Alimenta-
zione da rete corr. allernata o da accumulatore, commutabile - Ricezione stabilizzata di telegrafia 1
non modulata - Indicatore d'intensita di campo - Regolazione del tono - Altoparlante incorporato
Presa per cuffia - Commutatore « Stand-by» e presa per il suoc comande a distanza - Presa Fono e
Magnetono - Quadrante con lettura diretta della frequenza, scala centesimale e forte rapporto di
demoltiplica - Robusta cassetta metallica - Aspelto prolessionale.

6 Gamme d'onda: 10-16; 15-25; 24-40; 39-65; 64-190; 190-580 melri. ;
8 Valvole: EF 41 (amplificatrice in A.F.) - ECH42 (oscillatrice-convertitrice) - 6BA6 (amplificatrice in |
Media F.) - 6ALS (rivelatrice e CAV) - 12AX7 (preamplificatrice B.F. e oscillatrice per grafia) - VR 150 ¢
(stabilizzatrice di tensione) - 6V6 (amplificatrice di potenza)' - 5V4 (raddrizzatrice). i

Survoltore a vibratore per accumulalore a 6 volt (N. 1481/6 di Cat) oppure
Survoltore a vibratore per accumulatore a 12 wvoll (N. 1482/12 di Cat.) - facoltativi.

e

PARTI STACCATE ED ACCESSORI PER RICEVITORE G 208 i
o S . b
La C 38 & una cuffia piezoeletirica a due auri- i
N colari, leggerissima; rappresenta la migliore i
soluzione per l'ascolte individuale. Con' l'inser-
\ zione dello spinotto a «jack con adattatore »
R ) viene esclusc dal funzicnamento, nel G 208,
—mn I'altoparlante. '
Cuffia plezoelettrica C 38
i
W

Il Survoltore a vibratore Mod. 1481-1482 & un'unita di alimentaziocne
completa che consente, mediante un rapido montaggio previsto al-
I'interno del G 208, il perfetto funzionamento del ricevitore con ali-
mentazione da un accumulatore. Comprende filtri e vibratore inter-
cambiabile. A seconda del
tipo di accumulatore dispo-
nibile deve essere ordinato
il Mod. 1481/6V (per 6 volt)
5> il Modelle 1482/12V (per
12 valt).

Survoltore a vibratore 1481-1482

Il Gruppo d'Alta Frequenza N. 2604 di Cat. & caratterizzato
olire che dalla successione continug delle 6 gamme che con-
sente la ricezione di tutte le frequenze comprese tra 10 e 580 m,
dallo stadie preamplificatore d'alta frequenza, dall'adozicne
di «trimmer» ad aria e dal montaggio gia effettuato per le
due valvole (EF 41 amplific. A.F. e ECH42 convertitrice), Sta- |
bilitd, rendimento e semplicitd di taratura. Gamme: 10-16;

\ 15-25; 24-40; 39-65; 64-190; 190-580 m. Predisposto per Media
Gruppo per Alta Frequenza N. 2604 Frequenza di 467 kHz.
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Col presente Bolettine & intenziene delln Geloso offrire
ona deenmentazione completa ¢ dettagliata relative a pro-
dotti carattervistici di un ramo specifice dell’attivita costruat.
tiva. I ricevitori modello & 207 si sono smcceduti in quest
ulitmi anni con serie di produzione sempre pit nmmerose;
del pari ¢ state per i trasmetiitori ¢ 216,

Le parti staceate relative hanno formato oggettey di una
infensa vichiesta. Tutto eio ha dimostrate che, per lo svol-
gimento di una seria attivitd nel campo trasmissione-rice-
zione sulle onde corie ¢ necessario fare affidamenie s
prodoiti appositi, studiati essenzialmente per tale impicgo.
Elesperienza di diversi anni ha altresi dimestrato che non
solo nella nostra Navione Piniziativa Geloso & stata accolta
con successo ¢ favore ma, possiamo dire, in tuile il mondo:
fo confermane i molti G 207, G 210 ¢ VIO 401 che hanno
formato oggelo di una netevole esportazione verso nume-
rost Presi tra i guali citdamo la Germania, gli Stati Unixi,
it Belgio, la Norvegia, la Danimarca, PEgitie, la Nuova
Zelanda, il Brasiie, "Uruguay, Vindia, "Argentina, ecc.

I ilettori troveranno qui, oltre alle descrizioni, tatti i dati
eletivici ¢ di impiego e poiehe questa serie di prodotti,
interess: wn mercato internazionale, il presente Bollettino
& state redatic anche o lingua inglese, lingua largamente
nota nell’ambito dei radiotecricd di molti Paesi. A comple-

menfo, & ripertaia la terminologia carattevistiea amche in
framcese ¢ spagnole.

Gli apparecchi descritti sono: il teasmetiitore & 218 TR,
H ricevitore G 207-CH ed il ricevitore & 208 wonché le
parti staceate relative.

B primo, gia a Cataloge da gqualehe anno, ¢ wtt’ora simile
nele sue caratteristiche ai modelli delle serie precedenti
nont essendosi verificata nel frattempo afenna cvoluzione
¢ nnevazione che potesse essere atiuats ed applicata mel
campo di gquesta costruzione. Dalla Clientela & sempre molto
appreszzaia la dooilith di impicge, la robustexza ed il ren-
dimenta, doti che in molieplici contingenze hanno rivelato
come il & 210-TR seguisse un progetlo ponderate ¢ piena-
taente rispondente alle esigenze delllimpicgo.

B ¢ 207-CR rappresenta per ‘contro il risultato di perfe-
zionamenti progressivamente attuati dopo le prime serie,
tenendo conto dei suggerimenti ¢ delle possibilith che il
momente ha consentite, riferite alla attenta osservazione
della produzione., Tali suecessivi perfezionamenti hanno
avute globale applicazione nei ricevitori serie CR che costi-
tuiranno il tipo definitive per lungo tempo, analogamente
a quanio ¢ avvenwto per il rasmeititore eon il guale il
G 207 forma Pidenle abbinamento per la completezza i
un perfetto inpianto.

Uapparecchio che si aggivnge ai due di cui sopra ¢ che
viewe per fa prima volta presemtate ¢ il ¢ 208, Esso &
analogo neil’aspetts ¢ nefle dimensioni ai gid citati com-
plessi ¢ rientra nelly serie professionale per dati teewici
¢ indivizze costrutlive; si presta in particolare per quegli
fmpieghi tn cui, snitamente ad una sensibilita molte alta

¢ richiesta Ia possibifitd di ricozione su qualsiasi frequenss
compiesa, nel nostro case, tra 1€ e 580 mi. A questa carat-
teristica alire se ne aggivngone, illustrate neila descrizione;
tra esse ¢ degna di nota Iz predisposizione per Fa ricezione
di telegrafia non modebzta.

Fecnici ¢ commercianti  possono, sulla scorta di questo
numere della pubblicasione, disporre ora contemporanea-
wiente di wotii § dait della postra produzione per rice-
trasmissi
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Editorial note

With this issue of the « Bollettino » GELOSO intends to oHer complete and comprehensive inlor-
mation in reference to the products of one of her special branches: The one producing eguipment
and parts for high frequency itransmission and reception. GELOSO has been active in this field for
several years and - in the mean time — there are quite a few markeis where the transmitter
G-210-TR, the VFO.401/7402 and the receiver G-207 have found faverable admission, due o the advan
fages of their comstructural accuracy. thelr modest prices, their fexibility in use and, finally, their
remarkable efficiency.

The request for this material and it's growing expansion have induced us to publish a special
issue of the « Bollettine ». which will come in handy for all those who gre not conversont with the
ftaelion language but. nevertheless. would preler direct and delciled information as fo the particulars
of this production. Thus, besides the lalion wording, it shows -— complete and unabridged — a
wording in English, the langucge understood most frequently by radio technicioms of all countries.
Furthermore, legends of technicalities in French and Spanish are included.

Our readers will find. here, illustrations of three sets:

The transmitter G-210-TR. the high frequency receiver G-207-CR and the high and medium fre-
gquency receiver G-208, Whereas the first and the second are destined for special frequency ranges
[emateur bands) and may be considered companion units, the third, as we might say, i8 o unit
charaeterized by the continuousiy covered frequemcy range of 30 to .52 Mc/s. the builtin spegker.
the obility to receive unmodulated telegraply transmissions and the ease of switching from power
line (AC) to storage batiery supply. -

GELOSQ, pleased te offer this her publication to the technicians of the world, will — also in
the furure — continue her endeavour to furnish these informations and to answer all questions per.
terining to her preducts,

Note de rédaction

La « Gelogo » se propose, par le présent Bulletin, d'offrir une documentation complete ef détaillée
d'une branche particuliere de son activité, & saveir celle concernant les appareillages et les pos-
ties de tronsmission et réception sur ondes courles.

H v a déjac nombre d'onnées qu'elle réalise cetie production et pendant tout ce lemps ftrés
nombreux ont &té les marchés ou les emettours G-210 TR, les VFO-401 et 402 et le récepteur G-207 ont
joui d'un accueil extrémement favorable pour leurs qualités. issues d'une projeciation et construction
trés soignées, pour la flexibilité de leur emplol. pour le rendement toujours considérable et, enfin,
aussi powr la convénance des prix.

La demande ef 'expansion loujouwrs croissantes de ce matériel ont poussé la « Gelosos o la
publication d'un numeéro particulier du Bulletin, pouvani réussir utile également & ceux qui. ne com-
naissant pas la langue itclienne; avaient envie de se renseigner directement et sulfiscmment sur
les caractéristiques de cette production.

A cote des renseignemsnts en italien figurent par conséquent, el d'une fagon également com-
pléte. ceux en anglais: langue celle-ci d'ailleurs largemeni répandue parmi les radiotechniciens de
tout pays, On a en outre ajouté des listes terminologiques en langue fangaise et espagnole.

Les lecteurs trouveront cl-illustrés 3 appoareils: 'emetteur G-210 TR, le récepteur pour ondes cour-
tes G-207 CR et le récepleur pour ondes courtes et moyenmnes G-208. Tandiz gue les 2 premiers sent
destinées & des gamines particulisres {diletloptisiiques) ef l'un peut éire considéré le compiément
de l'autre. le troisiéme peut se classer pormi les complexes sémi-professionnels étanp cardactérisé per
ia réception & goammes configuds allant de 10 & 580 m. le hout-parleur incorparé, . la possibilité
d'écoute de la télégraphie non modulée et la facilité de commutation du sysiéme d'climeniation (ré-
sequ ¢, a. et goocumulateur),

La « Geloso ». heureuse d'offrir méme & FPovenir cette publication aux techniciens de tous les
Pays, reste dés maointenant & lewr dispostion pour fournir tout autre renseignement supplémentaire
pouvant les intéresser et répondre, jusqu'au possible. & n'importe quelle question lui porvenant au
sujet de ses produits,
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Nota di redaccion

Con el presente boletin la Sociedad Geloso ofrece una completa y detallada relacién en un
rame porticular de su actividad, relativa a la produccién de aparates y plezas para trasmisiéon y
recepcion an ondas corlas,

Hace ya varios afios que lo sociedad Geloso se dedico a esta particular produccién y en los
mercados adonde han llegado. el irasmisor G 210-TR. el VFO 401 y 402, el receptor G 207, son muy
apreciados por su proyectacién y esmerada cosiruccion. de precio razonable y siempre de rendi-
miento notable,

los pedidos y la creciente espancién de estos materiales. nos han inducido a publicar un boletin
especial, para che sea posible a quien no conoce el idioma italiano, cerciorarse directamente y per-
fectamente de las caracteristica de esta produccién,

Ademds de la esposicién en italiano, hay tambien una en inglés, idioma muy difundido en el
ambiente radiotécnico de todes los paises. Hay tombién una lista terminolégica en frances y espuafiol.

Muestros lectores verdn aqui ilustrades itres aparatos: el trasmisor G 210-TR. el recepior de
ondas cortas G 207.CR y el receplor de onlas medias y corlas G 208.

Mieniras los dos primeres. destinados a gumas particulares (aficionados) pueden considerarse com-
plementares enire ellos. el lercero puede ser considerado semiprolessional. caracterizado para la re-
cepcién de gamas contiguas de 10 ¢ 580 mis, con altoparlante incorporado. con posibilidad de recep-
cibn en telegrafia no modulade y con sistema de alimeniacion de Iicil commutacién (lengion de red
y acumulador).

En cdelante le Geloso tiene el placer de ofrecer esta publicacion o los técnicos de todos los
paises y se considera desde chora enieramente a disposicion, para cualguier informacién y esclare-
cimiento en meérito de sus articulos,




TRASMETTITORE PER ONDE CORTE G 210/TR

THE RADIO SHORT WAVES

Il Trasmettitore G-210-TR & stato studiato sopra-
tutto per Pimpiego dilettantistico, in cui occorra ra-
pidamente adattare la frequenza alle esigenze di
lavoro (distanza, condizioni di propagazione, ecc.).
Pur essendo di potenra limitata (25 walt a radio
frequenza) I perfetto funzicnamento e proporzio-
namento delle varie parti, uniti alla grande fles-
sibilitsé di impiego ottenuta con fa massima sem-
plicita e sicurezza di manovra, permettons comu-
nicazioni sicure e perfette anche nelle pid avverse
condizioni, le sue principali caratteristiche sono:

~ Modulatlore in classe ABl, che permeite una
modulazione indistorta del 100 %, controilabi-
le con modulomeiro incorporato. Esso per-
mette 1o piena utilizzazions della  potenza
disponibile a radio frequenza,

- Banda i passaggio del modulatore  adatta
alla trasmissione  della parola;  cid garanti-
sce la.massima intelligibilitds anche nelle con-
dizioni pid avverse.

- Grande semplicitd e rapiditd di cambiamento
di gamma e di frequenza,

— Oscillatore o freguenza regelabile del tipo
« Clapp », di grande stabilitd di frequenza,
e circuiti del separatore e pilota ad accorde
fisso a larga banda.

— Loarghe possibllitg di adatlamento  dellimpe-
denza di gntenna e {acilitd di regolazione.
— Passaggic raptdo dalla rasmissione alla ri-
cerione con un semplice commulotore « Tra-
smissione-Ricezione », c©he contemporanea-
menie commuia l'antenna e le tensioni ano-
diche sul trasmetiitore e sul rigevitore. La
commutaziony ¢ immediata peoiche le valvo-

le restano accese,

— Possibiliia di elfettuare '« Isoonda » col cor-
rispondente, manoviando durante la ricezio-
ne un semplice interruttore che inserisce il
rilota.

-— Ruapide passaggio dalla « Fonla » alla « Gra-
fia » con un semplice commuiaiore.

— 1 futto riunilo in un unico telaio racchiusc

in un robusto mobiletle metallico di linea so-

bria e mederna.

TRANSMITTER G 210/TR

The transmitter G-210-TR was mainly designed for
amateur use, where rapid adaption of the transmit-
ting frequency to the requirements of operating con-
ditions and distance to be covered are of main im-
portance. Even with the limited amount of power
{25 walts RF) available, its perfect function and de-
sign of components, combined with greatest ease of
operation, simplicity of circuitry and safety of han-
ditng does allow reliable and dependable commu-
nication, even under adverse conditions. lis main fea-
tures are :

— A class-ABl modulator, permititng 100% un-

distorted modulation, contrellable by o built-
in modulation meter. It permits full wiliza-
Lion of the BF power available.
An cudic tange of the modulator, which
was specially adapted to volce fransmission,
guarantesing o moaximum  of  intelligibility,
even under most severe conditions.

— Cuigtanding simplicity ond speed of chan-
ging both, operating frequency and band.

— A VFQ of the «Clapp» - type, providing

excellent frequency stability and broad-ban-

ded buffer ond driver circuils.

An output circuit (Pidilter) providing an ex-

tensive range of malching antenna  impe-

dances.

----- A« Transmission - Recaption »  switch, per-
mifling rapid change from (ransmission {o re-
ception, which simultaneously switches an-
tenna and plate vollages of iransmitter and
receiver. The change is lmmediate due to the
faet thal the tube lllaments are kept alive,

— The possibility of «Zero-Beating » the tran-
smilting -frequency to the opposite stations
frequency during reception by merely actuc
Hieg o togale switch, which cuts in the oscil-
letor stage.

- The rapidity of chunging from «FONE» o
« CW s operction by merely aciuating a fog-
gle switch.

Everything included on one chassis, housed
in «a steel cabinef of clean-cut and modemn
design,



CARATTERISTICHE TECNICHE

— Frequenze coperte:

Gamma 10 m: da 28 a 29,8 Mc/s
Gamma 15 m: da 2} & 21,6 Mc/s
Gamma 20 m: da 14 a 14,4 Mc/s
Gamma 40 m: da 7 a 7,45 Mc/fs

Gamma 80 m: da3,5 a 40 Mc's
— Precisione di taratura delle frequenze:

+ 10 Kc/s nelle gamme BO - 40 - 20 m

4 20 Kefs neila gamma 15 m

+ 50 Ke/s nella gamma 10 m
— Stabilita di frequenza c¢ol tempo:

+ 1 per mille (1 Ke/s_ per Mc/s).
— Stabilita di frequenza durante il funzionamento:

+ 0,2 per mille (F 200 periodi per Mc/s).
w- Potenza alimentazione stadio finale: 35 watt.
— Potenza di uscita a radic frequenza:

da 20 a 25 W a seconda detla frequenza.
— Fonia:

modulazione fino.al 100% di placca e schermo.
we Grafia:

con manipofazione catodica perfezionata sulle
~ stadio finale. ‘
~ Cirevito di wvscita:

con adattatore a P greco, adstlo per aerei con

discesa unifilare o con cave coassiale, ad impe-

denza caratteristica variabile da 40 a 1000 ohm.
— Dispositivo per il rapido controlle dellisoonda.
— Alimentazione :

corrente alternata 40 < 60 periodi,

tensione 110 - 125 - 140 - 160 - 220 - 280 V.

potenzs assorbita: fonia =— 220 VA;

grafia == 105 - 150 VA;
ricez. (stand-by) — 70 VA,

- Valvole impiegate: 10 complessive, con le se-

guenti rispettive funzioni:

RADIO FREQUENLA

- 6J5-GT Oscitlatrice

1
2 - 4AUS . Separatrice - Duplicatrice
3 - 4V&6-GT -Pilota
4 - 807 Finale di potenza RF
5 - 83 Rettificatrice
MODULATORE
& - 65J7  Preamplificatrice microfonica
7 - 6517  Amplificatrice e invertitrice di fase
8. 6L6G V.. . o .
9 - 6LAG fﬁnah di potenza in controfase
10 - 5¥4-G  Rettificatrice.
w— Dimensioni di ingombro: larghezza 516 mm

altezza 266 mm - profondita 260 mm,

— Dimensioni pannello (per montaggio in « rack »)
mm 483 x 221,
- Peso totale, con valvole e mobile = circa kg 20,
— Agcessori forniti:
} Manvale di istruzione G. 210-TR
2 Spine per cavo coassiale d’antenna.
. Accessori consigliati {non forniti con {'apparec-
chio:
1 Microfono piezoelettr. da tavolo M-401
oppure 1 Microfono piezoelettr, schermato M-410.

TECHBNICAL DETAILS

Frequency Coverage:

10-m-band : 2680 to 2%.8 mcs.
15-m-band : 21.0 to 21.6 mes.
20-m-band: 14.0 to 144 mes,
40-m-band: 7.0 to  7.45 mes.
80-m-band: 3.5 to 4.0 mcs.
Precision of Dial Calibration: .

10 kes,

80-, 40- and 20-m-band : =
15-m-band : + 20 kes.
10-m-band : + 50 kcs.

Frequency Drift:

1 part of cne thousand (* 1 ke, per mc.)
Frequency Stability during Operation:

0.2 part of one thousand {3 200 cs. per mc.).
Power Input to Final RF Amplifier: 35 watts.
RF Power Output:

20 to 25 watts, depending ond band in use.

« Fone » Operation : :

Plate-and-screen modulation, up to 100 % .

« CW » Operation :

Cathode keying of the final amplifier,

Output Cireuit:

Pi-section-filter, adapted to single wire fed Dipo-
les or ccaxial cables, impedance wvariable from
40 te 1000 chms,

Provision for rapid « Zero-Beat» Frequency
Adjustment,

Power Line Reguirements:

110 - 125 - 140 - 160 - 220 - 280 volts, A. C.,
40 to 60 cycles.

Tube Line-Up: 10 tubes.

RF SECTION :
1 - 8J5-GT  oscillator
2 - bAUS buffer - doubler
3 . 6V6-GT driver {doubler - tripier)
4 - 807 final amplifier
5. 83 rectifier
AUDIO SECTION .
6 - 65)7 speech amplifier
7 - 4517 voltage amplifier and phase in-
verter
8 - 616G .
o . 6L66 J push-pull power amplifier

10 - 5V4G rectifier

Dimensions :

204 X 103 X 10% in. deep.

Panel Size {for Rack Maounting):

191 X 82 in.

Total weight, incl. tubes and cabinet:

appr. = 44 ibs,

Accessories Supplied :

1 instruction manual.

2 coax cable piugs.

A ries suggested (not supplied with set):
¥ crystal microphene, desk type, M-401 or:

¥ crystal microphone foundation unit, shielded,
M-410,
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3-1 — Schema di principio.

Il circuito del Frasmettitore G-210-TR si pud sche-
matizzare nelle seguenti parti principali:

— circuite dell’psciliatore-separatore-pilota « 1a-
dio frequenza, costiluilc da 3 stodiy

- stadio finale di potenza a radio frequenza,
costituito da una 807 e relativo circuito adat-
fatore di antenna; .

— amplificatore di bussa frequenza e modula
tore;

-~ alimentatore.

La fig. 3.1 rappresenta lo schema di principio del
trasmetlitore, ed indica i tipi di valvole impiegate
per le varie funzioni; lo schema elettrico completo
& riportato in fig. 6.3 a pag. 65.

3.2 — Oscillatore-separatore-pilota.

It complessa  deltoscillatore-separatore-pilota &
montate in una unica unitd (VFO) che costituisce
il «cervellos del trasmettitore; esso, infatti, con
la regolazione di due scli comandi, permette di
fornire allo stadio finale il segnale alla frequenza
desiderata. E’ costituito da un triodo 6J5-osciliatore,
da un pendolo SAUG-dupticatore-separatore e da un
tetrodo 6Vé-pileta.

L'oscillatore &J5 funziona con un circuito « Clapp »
stabilizzato, ed oscilla sujta fondamentale di 80 m
per le gemme B8O - 20 - 15 m, e di 40 m per le

3-1 — Block Diagram

The circuit of the transmitter G-120-TR comprises
the following principsl paris:

— RF oscitiator - buffer - driver circuit, 3 stages;
— Final RF amplifier, using one 807, incl. Pifilter;
- Audio frequency amplifier and modulator ;

— Power suppties.

fig. 3.3 shows the block diagram of the transmit-
ter and the tubes employed in the different stages;
a complete circuit diagram is shown by Fig. 63
(Page 63).

3-2 — Oscillator-buffer-driver -

Oscillator, buffer and driver are assembled into o
singte unit, forming the « brain » of the transmitter ;
by operation of only two controls, it permits provi-
sion of the final RF amplifier with excitation at
the desired frequency. it consists of a 6J5 triode
oscillatar, a 6AUS buffer-doubler and a 6Vé driver
(doubler/tripler).

The 615 operates as a stabilized « Clapp » oscille-
tor, escillating on 80 m for operation in the 80-, 20-
and 15-m-bands, and on 40 m for operation in the
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Fig. 3.1 - Schema di principio del lrasmetiitore G. 210 - Block dingram.

gamme di 40 e 10 m. Precisamente, esso copre le
frequenze da 3,50 a 4,00 Mc/s per la gamma di
80 m; le frequenze da 3,50 a 3,60 Mc/fs per le
gamme di 20 « 15 m; le frequenze da 7,00 a 745
Mc/s per le gamme di 40 e 10 m. L'accordo del-
I"oscillatore & ottznuto con un condensatore varia-
bile a variazione lineare a 4 sezioni da 50 pF cia-
scuna, di cui due sezioni in parallelo (C4-C5) uti-
lizzate per la gamma 80 m, una sezione (Cé) per
le gamme 40-1C m. ed una sezione {(C7) per
le gamme 20-15 m. Un condensatore fisso ed
un trimmer in parallelo ad ogni sezione permet-
tono di limitare ogni gamma esattamente al valore
assegnato. |} segnale dell’osciltatore dal catodo deila
6J5 & inviata alla griglia del separatore 6AUS;
tale tubo funziona come amplificatore aperiodico a
resistenza per le gamme di 8G - 40 m, corne du-
plicatore accordato a 40 m per le gamme di 20 -
15 m, come duplicatore accordatc a 20 m per la
gemma di 10 m,

Al separatore segue il pilota éVé, il cui circuito
anodico & accordate sl centro della gamma di la-
voro. La 6Vé funziona percid come amplificatore nelle

*

40- and 10-m-bands. The actual coverage is:

35 to 4.0 mes for the 80-m-band;
3.5 to 3.6 mes for the 20-and 15-m-bands;
7.0 te 7.45 mes for the 4C.and 10-m-bands.

Oscillator tuning is obtained by a 4-gang-variable
condenser, 50 mmF per section; 2 sections are used
in parallel for the 80-m-band {C4-CS), one section
for the 40- and 10-m-bands (L&), and one section
for the 20- and 15-m-bands {(C7). A fixed capacity
and a trimmer condenser in parallel provide exact
coverage of each band. The oscillator cutput is fed
from the cathode of the 615 to the grid of the 6AUS
buffer; this tube operates as an untuned resistance
coupled amplifier for the 80- and 40-m-bands, as a
doubler tuned 1o 40 m for the 20- and 15-m-bands,
and as a doubler tuned to 20 m for the 10-m-band.

The buffer is followed by the &6Vé driver, the pla-
te circuit of which is tuned to the center of the band
in operation. The 6V6 therefore, operates as an am-
plifier on B0 and 40 m, as a doubler on 20 and
10 m, and as a tripler on 15 m.



gamme 80 e 4C m; come duplicatere nelle gamme
20 e 10 m e come triplicatore nella gamma 15 m,

la commutazione dei circuiti di placca del separa-
tore e del pilota & coassizle e contemporanea aila
commutazione dei circuiti dell’oscillatore « Clapp » ;
essa @ effettuata mediante unico commutatore {S1)
indicato sul pannello con la scritta « Gamma oscil-
fatore-pilota ».

Tali circuiti non sone azcordati in modo continuo,
ma hanno un accordo semifisso al centro di ogni
gamma; tale semplificazione & stets possibile dato
velevsto rapporto L/C dei circuit (che sono ac-
cordatl con le sole capacita inter-elettrodiche delle
valvole) e data la piccota ampiezza della gamma
da coprire.

Nella Tab. 3.1 sonc riportate la funzione dei
vari stadi & la frequenza dei relativi circuiti.

La regolazione di ampiezza del segnale di uscita
del pilota & effettuata mediante controlle della
tensione di schermo del pilota stesso, regalazicne
effettuata per mezzo di un potenziometro {R10)
indicato su! parnello con la scritta « Eccitazione »,

L regolazione e la tfettura delle frequenze di
lavoro avviene mediante un  ampio cquadrante a
demaltiplica, su cui sono riportate direttamente in-
vece delle- frequenze fondamentali dell’oscitlatore,
le frequenze di lavoro. Su tale quadrante, per
comoditad, & riporiata anche una scale centesimale.

3-3 — Stadio finale a radio frequenza.

Lo stadio finale a radie frequenza & costituito
da un tetrodo a fascio del tipo 807, funzionante in
fonia, ton modulazione ancdica di placca e scher-
mo. Tale valvola lavora i classe « CU» con una
tensione anodica di circa 39C V e funziona come
amplificatrice su  tutte le gamme, allo scopo di
avere il massimo rendimento, Essa & accuratamente
schermata ed & munita in griglia e placca di di-
spositivi antiparassiti (L16-L17) ad evitare oscilla-
zioni parassite del tipo Kurtz-Barkhausen.

Il catodc della 807 & collegato ad un partitore di

elevata resistenza, che polarizza il catode a circa
4 1B0 V bloccando l'emissione della valvola du-
rante il fuzionamento in telegrafia a tasto alzato.

il catedo & perd cortocircuitato a massa nel fun-
zionamento in fonia ed all’abbassamento del tasto
in grafia, ristabilendo cosi la piena funzicne am-
plificatrice della valvola.

. lo stadia finale & fornito di unc strumento di mi-
sura commutabile, che permette di misurare la
corrente di griglia e percid I'ampiezza del segnale
di eccitazione, la corrente anodica ed i segnale
di modulazione (quindi la profondita di modula-
zione ),

3.4 — Circuito adattatore di uscita.

i circuito adattatere di uscita & del tipo a
«P grecor ed & accoppiato capacitivamente alia
placca clefla 807, Il circvito @ « P-greco » & costitui-
to da un condensatare di accordo di placca (C28)
(indicato sul pannella con « Sintonia stadio fina-
le »), della capacits di circa 180 pF, a forte spa-
ziatura tra le lamine alic scopo di sopportare le
elevate temsioni a radic frequenza in tale punto;
da una bobina di accordo (L13} a prese variabili
montata su supporto di ceramica e da un conden-
satore wvariabile (C29) di circa 1000 pF (indicato
sul pannello con & Accoppiamento stadio finale »)

-+

The buffer and driver plate circuit switches are
ganged to the « Clapp » oscillator switch; all swit-
ches are actuated by a control labelled « EXCITER »
{frant panel).

These circuits are not being tuned continuously,
but are adjusted to the center of each band (broad-
banded ) ; this simplification is made possible by the
high L/C ratio of the circuits {which are tuned only
by the capacities of the circuit and the tubes em-
ployed) and the small frequency range to be co-
vered.

Tab. 3.1 shows the function of the different sta-
ges and the frequency of their relative circuits.

The output of the driver is contrelied by adjusting
the screen valtage of the driver tube by means of a
potentiometer {R10), which on the front panel is
jabelled « EXCITATION ».

Frequency adjustment and calibration is provided’
by a large dial, showing directly the operating fre-
quency in form of the fundamental frequency of the
osciliator. For operating convenience a logging scale
is included.

3.3 — Final RF Amplifier

An 807 beam tetrode is used as final RF amplifier,
which for « FONE » operation is plate-and-screen mo-
dulated. This tube is operated as class-C amplifier,
at a plate voltage of 390 voits; operation as straight
amplifier provides maximum efficiency on ali bands,
It is carefully shielded, parasitic suppressors {L16 -
L17) in grid and plate leads protect it from parasi-
tic osciliations.

The cathpde of the 807 is connected to a high
resistance voltage divider, which places the cathode
at a positive potential { + 180 volis) above ground
white the key is open, thus blocking the emissicn
effectively. For « FONE » operstion and when the
key is closed, the cathode is grounded, restoring full
operation of the stage.

The final stage is equipped with an instrument
(milliémmeter) which may be switched to read the
grid current and, therefore, the amount of excitation,
the plate current and the modulation ampiitude, i. e.
the modulation percentage.

3-4 — Output Matching Circuit

The output matching circuit is a Pi-network, which
is capacively coupled to the 807 plate. The Pi-
network consists of a plate tuning condenser (C28})
{iabelled « Final Stage Tuning » at the front pa’nel)
of appr. 180 mmF with wide plate spacing to with-
stand the high RF voltage at this peint; of a va-
riable inductance (L13)} on a ceramic coil form and
of a variable condenser (C29) of appr, 1000 mmF
(labelled « Antenna Coupling » at the front panel)
which is to be connected to the antenna and serves
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Tab. 3-1 - FUNZIONE DEI DIVERSI CIRCUITI ACCORDATI E FREQUENZE RELATIVE
FUNCTION AND FREQUENCY OF THE G210 TUNED CIRCUITS

Gamma { Oscillatore Clapp Placca separatore Placca pilota Placca. finale
6J5 8AUS 6V6 807
m MHz MHz MHz - Mz
80 35-4 Amplif. aperiodic. Amphf. 3,5 2.4 35 4,0
40 7,0-745 Amplif. aperiodic. Amplif. 7. 745 T 745
20 35-36 Duplic. 7+ 7,2 Duplic. 14 = 144 14 = 14,4
15 35-38 Duplic. 712 Triplic. 21 =~ 21,6 2122186
10 7,0 - 745 Duplic. 14 = 14,9 Duplic. 28 - 2938 28 ;. 29,8
Band Clapp oscillator Butfer plate Diriver plate PA plate

. che va collegato all'antenna. e che serve come adat-

tatore di impedenza. Mediante tale circuito & pos-
sibile adattare [‘uscita del trasmettitore a qualsiasi
tipo di antenna con discess unifilare o con cave coas
siale e <on impedenza caraiteristica compresa tra
circa 40 -+ 1000 ohm,

La bobina di accerdo ha diverse prese che ven-
gono messe in corto circuite mediante if commuta-
tore (52) (« Gamma stadic finale ») a 7 posizioni
di cui le § posizioni centrali servono normalmente
per laccordo sulle gamme a 80 - 40 - 20 - 15 -
10 m; la prima posizione serve per l'accerdo a 80
m quandoc per la frequenza troppo hassa (vicina
a 3,5 Mc/s) o per Fimpedenza di antenna troppe
elevata non & possibile ofttenere l'accorde sulla
posizione indicata con 8C; Pultima posizione serve
ali'accordo  sulle gamme I0 m guando per la
frequenza molto elevata (oltre i 285 Mc/s) o
per |'impedenza troppo basse di antenna non &

. possibile ottenere l'accorde sulla posizione 10 m.

tl commutatore (53) indicato sul pannello con
la scritta « trasmissione-ricezione » & collegato al-
I‘antenna e permetie di commutare guesta suli’en-
trata del ricevitors, oppure sull’uscita del trasmet-
titore ; in tale posizione l‘entrata del ricevitore vie
ne coftocircuitata. Tale commutatore porta degli ul-
teriori contatti che interromponc la tensione anodi-
ce del ricevitore neila posizione « Trasmissione »;
interrempone l'alimentazione anodica di tutto il tra-
smettitore nella posizione « Ricezione ».

3-5 — Modulatore,

if modulatore & costituite da "4 stadi; lo stadic
finale di potenza & formate da un « pushpuil » di
due 46L&

Il prime stadio & costituito da un pentodo del
tipe 6817 usato come preamplificatbre microfonico

ed & collegsto, attraverso il controllo di wvolu-
me, al seconde stadie costituite da un tricde della
6517 ; il secondo tricdo di tale wvalvola {terze

stadic} & usato come invertitore di fase ed & col-
legato allo stadie finale, costituito da due 6L6 in
push-pull in classe AB}. Tale stadio fornisce una
potenza di cirea 20 watt Indistert, sufficienti 2
modulare al 100% o stadic finale a radie fre-
quenza.

e

as an impedance matching device, With this circuit
it is possible to adapt the transmitter to any an-
tenna of the single wire variety .or to coaxial ca-
bles, of an impedance from 40 to 1000 ohms.

The tuning coil has several taps. which are short-
circuited by a switch ($2) (« Final Stage Band
Switch #) in 7 steps, the 5 central ones of which
serve to tune the 80-, 40-, 20-, 15- and 10-m-bands;
the first step serves to tune the 80-m-band, if nor-
mal tuning cannot e accomplished due to too low
a frequency {near 3,5 mcs) or tos high an antenna
impedance ; the last step serves to tune the 10-m-
band, if nermal tuning cannot be accomplished due
to too high a frequency (above 28.5 mcs) or toco
low an antenna impedance.

Switch {53), labelled « Transmission « Reception »
at the front panel, is connected to the antenns ter
minal, switching it either to the receiver input or
to the transmitter output circuit; in latter position
the receiver input is shortcircuited. Additional con-
tacts of this switch interrupt the plate voltage of
the receiver in the position « Transmission »; 2l
transmitter plate voltages are interrupted in the po-
sition « Reception »,

3-5 — Maodulator

The modulator comprises 4 stages; the last stage
uses two tubes 4L6 in « push-pull »,

The first stage employs a 85J7 pentode for a
speech amplifier; via the volume control, it is con.
nected to the second stage, which is using one triode
of the 65L7; the second triode of this tube serves
as a phase inverter, feeding the final stage which
uses 2 tubes 616 in class AB 1, This stage furnishes
appr. 20 watts of undistorted audio power, sufficient
to modulate the final RF amplifier 100% .

The frequency response of the am;}liﬁer'and mo-

"



la curve di risposta deil’amplificatore-modulatore
@ mantenuta uniforme nella gamma 300-3000 pe-
ricdi, ¢on un forte taglic oitre questi limiti, Yale
curva di risposta & stata accuratamente studiata per
la migliore riproduzione della parola ed & percid
particolarmente adatta allo scopo cui & destinato
questo trasmettitore.

i‘uscita dello stadio finale del modulatore & in-
serita nel circuite di alimentazione anodica e di
schermo delle stadic finale a radio frequenza me-
diante un trasformatore di- modulazione che adatta
perfettamente la impedenza d'uscita det modula-
tore all'impedenza del carico costituito dalle stadio
finale a radio frequenza.

3.6 — Alimentazione,

t'alimentazione del Trasmetiitore G-210-TR & ot-
tenuta mediante tre trasformatori, rispettivamente:
T1 per Faccensione delle wvalvole; T2 per [ali-
mentazione anodica del: modulatore; T3 per ali-
mentazione anodica della radio freguenza.

i trasformatere di accensione T1 viene inserito
dallinterruttcre  generale « Accesc-Spente » ed ha
4 secondari, di cui due per l'accensione delle due
raddrizzatrici, uno per la 807 & wuno per ltutte le
altre valvole, F' stato impiegate tale trasformatore
separate di  accensione, onde permettere, oitre al
preriscaldamento  delie valvole prima di applicare
Ialta tensione, di mantenere accese le valvole du-
rante la ricezione (stand-by).

il trasformatore per l'alimentazione ancdica del
modutatore (T2} ha un secondario con 2 x 335.volt
e fa uso come raddrizzatrice di una 5V4, Tale tra-
sformatcre resta inserito solo quande i wvari com-
mutatori  sono  disposti netle seguenti  posizioni:

Interruttore generale = ACCESO
Commui. Trasm,.-Ricez. ~— TRASMISSIONE
» Normale-Isconda - NORMALE

» Fonia-Grafia = FONIA

Se uno solo di tali commutatori non & nella
posizione indicata, il trasformatore di alimentazione
anodica del modulatore resta disinserito, escluden-
do cost il funzionamento del modulateore,

il trasformatore per I'alimentazione anodica (T3)
di tutta la perte a radic frequenza ha un seconda-
rio con 2x 350 volt, e fa uso, come raddrizzatrice,
di una valvela tipo 83, Esso viene inserite quando,
avendo gid poste linterruttore generale in posi-
zione « Accesc », il commutatore « Trasmissione-
Ricezione » viene portato sulla posizione « Trasmis-
sione »; oppure, col commutatore in posizione « Ri-
cezione », il commutatore « Normate-lsconda » vie-
ne portato sulla posizione « ‘soonda ».

In queste secondo caso pur essendo fornita la

alta tensione anche allo “stadio finale, questo re- -

sta bloccato per la forte polarizzazione catodica,
mentre invece tutta P'unitd dellosciilatore pilota
funziona regolarmente & da al ricevitore un segna-
le che, facends battimento col segnale su cui si &
in ascolto, permette di effettuare Iisoonda.

Ognuno dei tre trasformatori & munite di un
cambio tensione che permette di adattare 1'appa-
recchio alla tensione di rete; un fusibile inserito
sulla linea protegge il trasmetltitore da eventuali
sovraccarichi, !
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dulator is flat from 300 to 3000 cycles, with sharp
drop-off beyond the limits indicated. This frequency
response insures optimum reproduction of speech
and, therefore, is especially suited for the purpose
of this transmitter.

The output of the last medulator stage is coupled
to the plate and screen circuit of the final RF am-
plifier by a modulation transformer, which perfectly
matches the modulator impedance to the load im-
pedance represented by the final RF amplifier.

3-6 — Power Supply

Power for the transmitter G-210-TR is supplied by
3 transformers: T1 furnishes all filament voltages,
12 the madufator plate voltage, and T 3 the plate
voltage for the entire RF section.

Transformer T1 is connected tc the power line
by the main switch (« On/Of »), and possesses 4
secondaries, twa of which supply filament veltage
for the rectifier tubes, cne for the BOZ, and the last
for all other tubes. The utilization of a separate fila-
ment transformer nat only permits pre-heating of all
tube filaments, before plate voltages are applied, but
also keeps the tubes alive during reception.

The modulator plate voltage transformer has a
secondary of 2 X 335 volts; a 5V4 serves as a recti-
fier tube. This transformer is connected to the po-
wer line only, if the following switches are in the
positions indicated below :

Main Switch « ON» -
Transmission - Reception « TRANSMISSION
Normal - Zero-Beat « NORMAL »
Fone - CW . . . . . « FONE »

1t one of these switches is not in the pesition indi-
cated above, transformer T2 is kept off the power
line, thus disabling the modulstor.

The RF section plate voitage transformer has a
secondary of 2 X 350 wvolts; an 83 serves as a
rectifier tube. It is connected to the power line, if —
after the main switch has been brought to the po-

sition « OMN » - the « Transmission - Reception »
switch is put into position « Transmission »; this
also is the case, if — after putting -the « Transmis-

sion - Reception » switch intc position « Reception »
- the « Normai - Zero-Beat » switch is being brought
inte position « Zero-Beat ».

In the latter case the final RF amplifier is cut off
by the high positive voltage fed to the cathode,
even with full plate voltage being applied to this
stage, too; thus, only the exciter stages are
operated, supplying a signal to the receiver, ene
bling the operator to « zero-beat » the transmitting
frequency to the one of the opposite station.

All 3 transformers are wired to a voltage adjust-
ment switch, to facilitate operation of the. transmit-
ter from a wvariety of line voltages; a line fuse
protects the transmitter from possible overloads,




INSTALLAZIONE ED IMPIEGO
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Fig. 4.}
frontaie
menclaiura orga-
ni di comando.

4-1 — Organi esterni di comando,

i panneilo frontate presenta i seguenti comandi
e quadranti {vedi fig. 4.1}:

A sinistra (Modulalore):

w R2S — Controllo di velume modulazione.

—n —w Attacco per microfono.

— Ml - Strumente indicatore della corrente ano-
dicer e di griglia dslla stadio finale e
della profonditad di modulazione,

— 54  « Commutatore dello strumento,

Al centro (VFO e pilota):

— S}  —« Commutatore d'onda oscillatore pilota
(VFO).

— D — Comamdo a demoltiplica della frequenza
deil'oscillatore pilota con:

e Y ~ gquadranie graduaic di ampia e focile
lettura.

— R0 — Comando ampiezza segnale pilota.

A destra {Stadio finale):

we 82 — Commutatore d'onda stadio finale.
ww §3  —= Gommutatore d’antenna e « Trasmigsione-
' Ricezione » {stand-by) e:

e C38 == Accordo stadio finale.

- C29 — Accoppiamenio di antenna.

— 87 — Interruttore generale.

— 85 — Commulators per regolazione « Isconda ».

— 86 — Commulatore « Fonia-Grafia =,

Nello parte posteriore sonc accessibili {vedi

fig. 4-2):

— 58 — Combiotensioni per il trusiormatore dei
filamenti.

w88 — Cambiotensioni alta iensione modulatore.

— S18 - Cambiotensioni olta tensione radic fre-
quenzd.

— 4 — Morsettiera per collegamenio tasio, inser.

. zione «lta tensione ricevitore e uscita

su linea a 500§}

— 15 - Morsette di lerren

— F1  — Fusibile.

— J6 ~= Cave di collegamenio alla rele.

— ]2 — Attacco schermate d'antenna. .

— J3 — Attacco schermate d'amienna del ricevi-

tore.

ASSEMBLING AND OPERATION

Fig. 4.} - Front

view showing
operaling  con-
trols.

4-1 — Operating controls

The front panel shows the following dials and
controls {see fig, 4-1):

Left Side of Front Panel {modulator):
- A25 +— Modulator Volume Conirol,

— | — Microphone Jack.

~— Ml — Meter for Plate and Grid Current, and
Modulation Percentage.

— 54  ~~ Meter Swiltch,

Center of Front Panel (VFO ond exciter):

— 81 — Oscillator Band Switch (VFC).
— D — Conirol for Oscillator Frequency, port of:
— Q =~ Frequency Calibrated Dial,

- Hl0 — Drive Adjustment,

Right side of Panel (final RF gmplifier):

— 82
— 53

— Final RF Amplifier Band Swilch,
we Antenndg and « Transmission - Reception »
Switch.

— C28 -~ Fingl Tuning.

— €29 - Antenna Coupling,

— 87 — Main Switch.

— 85 — «Normal - Zerc-Beat» Swiich.
— 8 - «Fone - CW » Switch,

Rear Side of Transmitter (see fig. 4-2)

— 883 — Line Voltage Switch for Filament Trans-

former.

we 5% +— Line Vollage Switch lor Modulator Plate
Voliage.

— 810 — Line Volizge Switch for RF section Plate
Voliage.

— 1 — Key, Recelver Plate Voltage and 500§
output.

— 15 ~ Ground Terminal.

ws FI  — Line Fuse.

- ]6 — Power Line Cord.

— 12 «ww Shielded Antenna Terminal (for Coaxial

Cabla).
— " == Shielded Antenna Tesminal (for Coaxial
Cable tc Receiver).

1§



4-2 — Installazione e connessioni esterne.

t collegamenti esterni del Trasmettitore G-210-TR
sone quanto mal semplici e facili da effettuare.
Occorre fare le seguenti connessioni:

)

Al terminale antenna del ricevitore. Guesto
collegamento va effettuato con un cavo scher-
mato a bassa capacita e pivttosto corto, cioé
della lunghezza minima compatibile con la
distanza del ricevitore, non superiore in ogni

. caso da 50 + 70 c¢m. Per il collegamento a!

by

<)

d}

e}

12

trasmettitore si Lserd [apposito attacco scher-
mato che si innesterd nelia presa inferiore (J3
di fig. 4.2) del trasmettitore, mentre I"altra
estremitd verrd collegata rispettivamente col

.
canduttore e la calza alla presa di terra del

ricevitore, L’impiege di un cave schermato per
tale connessione & importante per evitare che
si inducanc tensioni troppo forti, durante il
funzionamento del trasmettitore, nel circuite di
entrata del ricevitore,

Un eventuale trasformatore di adattamento per
it ricevitore — utile guande Timpedenza di
ingressa del ricevitore & molto diversa da quella
della linea di alimentazione deli‘aereo —- pud
essere inseritc fra il ricevitore e la presa di
aereo inferiore del ‘trasmettitore.

il coliegamento tra antenna e presa di antenna
del trasmettitore, sard effettvato con cave scher-
mata, appure con un filo semplice a seconda
del tipo di antenna impiegato {vedi paragr. 5).
In ogni caso verra impiegata per linserzione
delt’antenna la nostra presa per cavo scher-
mato che verra inserita nell'attacco superiore
(J2di fig. 4.2) del trasmettitore.

Sara bene predisporre una buona presa di
terra, Iz quale sard collegata all'appositoc mor-
setto del trasmettitore (J5 di fig. 4.2) me-
diante uno spezzone di file di rame di suffi

ciente sezione (1,5 = 2 mm2) il piv corte
possibile.
Circuite  interruzione alta tensione ricevitore.

| morsetti 1-2 posti sulla morsettiera {(J4 di
fig. 4.2) vengono dal commutatore « frasmis-
sione-Ricezione » cortocircuitati fra loro nella
posizione « Ricezione » mentre restana  sepa-
rati, isclati fra di loro, nella posizione « Tra-
smissione » allo scopo di togliere ia tensione
anodica al ricevitore durante i funzionamento
in trasmissione. Nel ricevitore percid occorre-
ra aprire il circuito dell'alta tensione ed i due
capi saranno collegati, mediante due fili intrec-
clati fra di lore, ai due morsetti 1 e 2.t con-
duttore per tale connessicne non ha partico-
lari requisiti purché abbia un isolamento suffi-
ciente; potra essere usato uno sperzone di
treccia o piattineg luce. | due conduttori po-
tranno essere anche scambiati fra di toro e
per comodita di smontaggic e di installazione
sard bene inserire su questo spezzone una pre-
sa volante maschic e femmina del tipo luce,
mettende il maschio dal lato del trasmettitore
e la femmina dal lato del ricevitore.

Al morsetti 3 e 4 della stessa morsettiera sard
collegate il tasto di manipolazione (il n, 4 &
callegate 2 massa e il n. 3 al catodo); per il
conduttore ed una eventusle presa volante
(utile nel caso in cui il tasto venga fissato al

4.2 — External Connections

External

connections to the trasmitter G-210-1R

are simple and easily established. The following
connections are te be made:

a}

b}

o:)

d}

e}

To the antenna terminal of the receiver. This
connection must be made by low capacity
coaxial cable, as short as the distance from
transmitter to possibly permits, but
not longer than 20 to 25 in. For it's connection
at the transmitter the lower shielded antenna
terminal of the transmitter (J3} must be
used: at the receiver the conductor is con-
nected to the antenna terminal and the shield
to the ground terminal, respectively.

Use of a shielded cable for this connection is
very important to avoid too high RF voltages
at the receiver input during operation of the
transmitter. 1f an impedance matching device
for matching the input impedance of the re-
ceiver to an antenna impedance of widely dif-
fering value is being used, it should be cop-
nected between the receiver and the lower
shielded - antenna terminal of the trapsmitter.

receiver

The connection between the antenna and the
shielded antenna terminal of the transmitter
{J2) must be made by coaxial cable or by
simple wire, depending on the type of an-
tenna used {see Par. 5}.

In any case, our coaxisl plug must be used,
which is inserted into the upper shielded an-
tenna terminal of the transmitter (J2).

A good ground connection shouid be provided,
utilizing copper wire of sufficient diameter
(No. 12 or No. 14 wire), which is secured to
the speclal ground tarminal {J5) of the
transmitter as shortly as possibie,

Receiver High Voltage Interruption Circuit.
Pins 1 and 2 of terminal J4 (fig, 4-2) are
shortcircuited by the « Transmission-Reception »
switch, if it is in position for « Reception »;
they are separated if this switch is in position
for « Transmission »; this makes it possible
te cut off the receiver plate voltage during
transmission periods. The receiver plate volte-
ge circuit, therefore, must be opened and con-
nected to pins 1 and 2 of terminal J4 by 2
insulated wires. There are no special require-
ments as to these wires besides affording suf-
ficient insulation; hook-up wire or a piece of
line cor¢ may be used; both connections may
be interchanged, To facilitate easy removal of '
this connection, it is suggested to place a male-
and-femate plug combination into this con-
mection, the male part of which should be wi-
red to the transmitter, the female one to the
receiver,

The key is connected to pins 3 (cathode) and
4 {chassis); here, also, a maleand-female
plug combination may be of advantage, in case
the key should be installed permanently on
the operating desk; the male part should be
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£)

h)

tavele di lavoro) vale quanto si & detio al
precedente paragrafo d}; in tale caso ia pre-
sa maschio sara collegata al tasto e la fem-
mina al trasmsttitore. -
E' ovvic che nel caso che il trasmettitore
debba funzionare sclo in « Fonia» ed il tasto
non debba venire impiegato, i morsetti 3-4
resteranno liberi,

| morsetti 5 e 6 restano anch’essi solitamente,
Fiberi; wvengonc utilizzati solamente quando
occorre preievare il segnale di B. F.,, su linea
a 500 Q, per avviarlo, ad esempio ad ulte-
riori stadi di amplificazione.

| tre cambi tensione wverranno inseriti clascunc
sulla posizione corrispondente alla tensione di
rete.

Ci si accertera della presenza del fusibile nel
refativo portafusibile. Esso dovrd essere da 3
amp. per tensioni fing a 140 V e de 2 A per
tensioni  superiori.

La vite di tenuta deve essere ben stretta,

Dopo essersi accertati che |interruttore gene-
rale sia in "posizione di « Spento », si inneste-
rd il cavoe di alimentazione in apposita presa
di corrente.

Terminate le connessioni
smeititore, restera solo
sito attacce (J1 di fig. 4.1) della spina vo-
lante del microfone, Per tale impiego sara
utilmente usato uno dei nostri microfoni piezo-
elettrici, i quali sono gid forniti dell’apposita
spina d'innesto velante n. 396,

posteriori del tra-
I'inserzione neli‘appo-

f)

g)

k)

connected to the key, the female one to the
transmitter.

Pins 3 and 4 may be
only « Fone » operation is contemplated and
no xey is being used.

left disconnected, if

Pins 5 and & are also disconnected; they
serves only to send audio frequency to an
other, more powerfull modulator, for istance.

The three line veltage adjustment switches are
adjusted to correspond with the existing po-
wer line voltage.

Presence of a fuse within the
should be ascertained. For line wvoltages of
fess than 140 wvolts it must be dimensioned
for 3 amps., for higher line voitages a ra-
ting of 2 apms is sufficient. The screw-on cap
should be tightened firmly.

fuse holder

The power line cord may be plugged in, after
having ascertained, that the main switch is in
the « OFF » position.

Only the microphone plug is left to be con-
nected (11}, after the above mentioned con-
nections have been made to the rear of the
transmitter. One of the crystal microphones,
which we produce, should be utilized; they
already are equipped with the proper plug
No. 396,
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4-3 « Accensione e regolazione del tra-

smettitore.

Ogni volta che si dovrad accendere e mettere in
funzione il trasmettitore, eseguire le operazioni nel
seguente ordine : :

a)
k)

€}

d}

e}

f)

a)

h}

m}

nj
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Mettere 1l commutatore  « Trasmissione-Ricezio-
ne » in posizione « Ricezione ».

Mettere il commutatore « Normale-isconda » in
posizione « Normale ».

Effettuate le manovre a) e h), che assicuranc
la disinserzione dell‘alta tensione, portare tin-
terruttore generale sulla posizione « acceso s.
Con gquesta operazione il trasformatore dei fi-
Jamenti viene inserito sulla rete e le valvole

vengono accese.

Portare il commutatore « Grafia-Fonia » suila po-
sizione « Fonia » e portare i commutatori di
onda del pilota ($1 di fig. 41) e dello sta-
dio finale (52 di fig. 4.1) sulla gamma su cui
si desidera effettuare |'emissione.

Regolare a mezza del bottone di sintonia e
scjllatore pilota aita frequenza desiderata che
sard indicata sul quadrante graduato.

Portare il controflo di ampiezza del segnale
pilota (R 10 di fig. 4.1) a metd corsa,
Portare a «zero» il controlle di volume mo-
dulatore (R25 di fig. 4.1},

Portare il commutatore deilo strumentoe (54 di
fig. 4.1) sulla posizione «mA-Placca ».

Portare il comando di accoppismento di an-
tenna (C29) al massimo di capacita, cioé sul
n. 10 che corrisponde al minima di  accop-
plamento.

. - Non & necessario che le operarioni dal d)

al i} vengano effettuate nell’ordine indicato.

Copo effettuate queste regolazion: fe valvole
si saranno riscaldate e si potrd percio apph-
care l'alts tensione. .
Ruotare it commutatore « Trasmissione-Ricezio-
ne » (53 di fig. 4.1} suvlla posizione « Trasmis-

-sione » e, osservando I'indicazione dello stru-

mento, ruatare rapidamente il comando di sin-
tonia dello stadio finale (£28) fino ad avere
lindicazione di minimo della corrente di plac-
ca, che risultera certamente inferiore alla cor
rente normale di 80 mA.,

Passare il commutatore deilo strumento (54)
sulla posizione « mA-Griglia», e regolare il
comandc di Eccitazione » RIQ fino ad avere
una indicazicne di 3 mA circa.

Riportare it commutatore dello strumento nella
posizione « mA-Placca » e ruotare leggermente
verse sinistra it comando €29 di accoppia-
mento ed immediatamente regolare di nuovo
ja sintonia (C28) dallo stadio finale fino ad
ottenere ancora il minimo di corrente di placca.
Ripetere questa operazione sino a che la cor-
rente di placca in sintonia sia di circa 80 mA
e fuori sintonia circa il 10% in pib,

Tenere presente che un valore basso di cor-
rente di placca in sintonia significa scarso ac-
coppiamento di antenna, quindi poca potenza
irradiata, ma miglicre eliminazicne delle ar-

4-3 — Operating and Tuning Procedure

a)} TYurn the « Transmission - Reception » switch
to « Reception ».

b) Turn the « Normal - Zero-Beat » switch to
« Normal ».

c) After disabling the high wvoltage rectifiers by
executing a) and b) as outlined above, the
main switch is turned. « ON », connecting the
filament transformer to the power line; the
tube filaments will light, now.

d) Turn the «Fone - CW » switth to « Fone»;
adjust the exciter band switch (31 in fig. 4-3)
and the final RF amplifier band switch {52 in
fig. 4-1) -to the band of .operation.

e} Adiust the oscillator. (VFO} to the desired fre-
qguency ad indicated by the frequency cali-
brated diat.

f) Turn the excitation control (R10 in fig, 4-1)
half way wvp.

g} Turn the modulator volume control (R 25 in
fig. 4-1) to’ « off » position.

k) Switch the meter (M)} to read « mA plate » by
adjusting switch 5S4 (fig. 4.1).

i}  Turn the antenna coupiing condenser (C2% in
fig. 41) to maximum capacity, corresponding
to a dial setting of « 10 », for the losest cou-
pling possible.

Attention : Steps d) to i) must not necessarily be
execvted in the sequence given above.

1} During the execution of the above listed steps
the tube filaments will have warmed up suif-
ciently; plate voitage may now be applied.
Turn the « Transmission-Reception » switch to
« Transmission », Now, watching the meter ra-
pidly adjust the finel RF amplifier tuning con-
denser (C28) for lowest possible plate cur-
rent, which in all cases will be jess than 80
mA, the narmal opersting value.

m} Switch the meter to read «Grid mA» and
adjust the drive by means of the excitation
control {R10) to obtain 3 mA grid current.

n} Return the meter switch (54) to the « Plate
mA » position; now, turn the « Antenna Cou-
pling » contrel (C29) slightly counterclockwise
and rapidly readjust the « Plate Tuning » con-
trol (C28) for minimum plate current of the
fina! RF amplifier. Repeat this operation until
the plate current dip cccurs at appr. 80 mA,
the normal loading of the final RF amplifier,
it must be realized, that low plate current not
only indicates lose anterma coupling and, the-
refore, low RF output, but also a low harmo-
nic content of the energy radiated; higher

Te put the transmitter in operation, the follo-
wing procedure should be executed:

#
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Tab. 4-1 - REGOLAZIONE STADIO FINALE CON 58 ¢ 600 OHM IMPEDENZA DI ANTENNA
DIAL SETTINGS OF FINAL R.F. STAGE FOR 50 AND 600 () ANTENNA IMPEDANCES

ANTENNA: 50 OHM ANTENNA: 600 OHM
Gamna, Frequenza,
m MHz - s L. - L .
Posizione | Posizione | Posizione | Posizione | Posizione | Posizione
52 C28 c29 52 C28 Cc29
3,5 *y 7 5,5 *) 9 5,5
8¢ 3,75 80 7.5 8 80 9.5 59
4,0 80 6,5 7 80 8,6 54
0 7.0 40 4,7 6,3 40 6,2 4,1
7.3 40 4,3 58 40 5.8 3,8
14,0 20 1,6 35 . 20 3,2 2,1
20 14,4 20 1,3 3,3 20 28 2
21,0 - 15 0,9 37 15 23 1,9
15 21,5 15 6,7 34 15 2.2 1,6
28,0 *¥) 2.4 87 10 - 1,6 16
16 28,5 * ) 2,2 55 10 1,3 1,5
230 . **) 2 54 %y 31 20
29,7 **) 148 52 **) 3 25
Band Frequency | Position | P. A.plate |A. coupling| Position [P. A, plate |A. coupling
*y 52 sulla posizione prima & 80 wm — 52 before 80 m position.
**} 82 sulla posizione dopo 14+ m — 52 after 10 m position.

meniche; mentre ad una forte corrente di
plac?:a in sintonia corrisponde un forte accop-
piamento di antenna, una maggiore potenza
irradista, ma anche un pil elevato contenuto
i armoniche.

Tenere presente che su frequenze molto basse
(3,536 Mc/s) della gamma BO m e con alta
wmpedenza d'antenna pud riuscire difficile ac-
cordare il circuito di placca finale; in questa
caso il commutatore 52 va portato nella po-
sizione precedente gli 80 m.

Analogamente, alle frequenze pib alte della
gamma 10 m, e per valore basso dell'impe-
cenza d’antenna, se non si riesce ad accor-
dare il circuito. di placca (C28) occorrera por-
tare if commutatore S2 sulla posizione estrema
a destra, oltre | 10 m,

Tenere presente anche che sulla garnma 80 m
& possibile trovare un punte daccordo delio
stadio finale, non solo verso il fondo scala
{posiz. 7-10 di C2B), ma anche verso il prin-
cipio scals (posiz. 0-2).

tn queste seconde punto le stadic finale du-
plica a 40 m, e percid questa posizione & da
scartare. Per comodita e per maggiore sicu-
rezza nella regolazione, nells Tab. 4.1, sono
riportate le posizioni approssimate di regolas-
rione di accorde placca e di accoppiamento
d‘antenna alle diverse frequenze e con diver-
si valori diimpedenza d’antenna.

plate current in resonance, of course, indica-
tes close antenna coupling and, therefore, hi-
gher RF output, but also a higher harmonic
content of the radiated energy.

At very low freguencies of the B0-m-band (3.5
to 3.6 mcs) and with very high antenna im-
pedances it may be found difficult to tune
the finai RF amplifier properly; i so, switch
52 shouid be brought to the postion preceding
the one for the BO-m-band. Accordingly, when
working at very high frequencies of the 10-
m-band into very low antenna impedances, it
may not be possible to adjust the plate tuning
control (C 28) to minimum plate current; in
this case, switch 52 should be brought into
the position beyond the one for the 10-m-band.
On the 80-m-band it is possible to obtain a
dip in plate current at two different settings
of the plate tuning control, one near a dial
reading of 7 to 10, the other near one of
0 to 2. In the second position the final is dou-
‘bling to 40 meters; this position, therefore, is
tc be avoided. For operating convenience,
appr. settings for the controls of the output
matching circyit are fisted in table 4-1, broken
up for different bands and antenna impedances.
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o)} Ripetere il controllo della corrente di grighia
come alla lettera m) e successivamente ripe-
tere anche laccordo di placca. Se la corrente
di placca in sinmtonia risultasse maggiore o©
minore di 80 mA, regolare leggermente il
bottone di accoppiamento rispettivamente a de-
stra o a sinistra, ripetende poi fUbito 1'accorde
di placca. Tenere presente che la regolazione
dell'accorde  di placca va sempre effettuato
rapidamente, lasciando percié b minor tempo
possibile il circuito di placca disaccordato, poi-
ché in questz posizione la corrente anodica
viene dissipata nella placca dello stadio finale
¢ potrebbe sovraccaricare e guastare la 807,
Effettuate queste operazioni preliminari di sin-
tonia e di accoppiamento di antenna, si potrd
inserire la modulazione, dopo di avere por
tate il commutatore deilo strumento (54) sul-
fa posizione centrale { % modulazione); par-
lsndo nel microfono con voce normale ed a
uns distanza di 10 = 15 om si _alzerd il con-
trallo di volume fino a che l'indicazicne delio
strumento avra delle escursioni massime di cir.
ca B0 - 100% in corrispondenza dei massimi
di modulazione. Una pid accurata verifica deila
modulazione si pud effettuare riportando i
commutatore dello  strumente sulla  posizione
« mA-Placca »; una eventuale sovra-modulaZio-
ne sara indicata in queste caso da leggers
osciliazione dell'indice delle strumento in cor-
rispondenza dei massimi di modulazione.
Regolata cosi anche la modulaziene si puo sen-
z'altro passare ad effettuare delie chiamate.

4.4 —. Funzionamento in telegrafia.

Per il funzionamento in telegrafia il procedimen-
to di regolazione ¢ identico a quelle descritto; sol-
tante il controllo di volume R25 sard mantenuto
a «zero» e, dopo effettuata la messa a punto di
accordo e accoppiamento, il commutatore « Grafia-
Fonia » (S6) sard passato sulla posizione « Grafia »;
dopo di cid si potrd passare senz'altro all'emissione
.di segnali mediante la manipolazione del tasto.

Nel funzicnamento in grafia il commutatore del-
lo strumentc potrd essere mantenuto neila posi-
zione «maA di placca », avendo cosi un controlie
dell'emissione; o meglio sulla posizione «mA di
griglia » per evitare eccessive sollecitazion! dello
strumentc stesso,

4.5 -— Ricezione. «

Effettuata la  trasmissione, per passare in rice
zione, basterd ruotare il commutatore « Trasmissic.
ne - Ricezione » in posizicne « Ricezione » e proce-
cdere alla ricerca ed all’ascoltc dell’eventuale cor-
rispondente, ricercande accuratamente la  sintonia
del ricevitore.

4-6 — Regolazione e funizionamento del-
I"lsconda.

Nel caso in cui si voglia effettuare |'emissione
sull'identica frequenza del corrispondente, durante
la ricezione di questo ed in un periodo in cui non
vi siano comunicazioni particolarmente interessanti,
st passa il commutatore ($5) nella posizione « iso-
ondas» e si regola la sintonia del trasmettitore
{bottone D di fig. 4.1) fino ad avere nel rice-
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o} Recheck the grid current as indicated under
par. m}). Now, readiust the plate tuning. |l
the plate current reads more or less than 80
mA, readjust the antenna coupling. The plate
tuning control should be operated rapidly, to
keep the BO7 from drawing excessive plate
current for a longer period of time, a condi-
tion, which might damage the tube.

After the adjustments for the tuning of the
final RF amplifer and the antenna coupling
have been finished, modulation may be ap-
plied; the meter should ben switched (54)
to read modulation percentage; speaking at
normsl voice level in a distance of 4 to 6 in,
from the microphone, the meodulator volums
control should be advanced, until the meter
reads 80 to 100% modulation, which corres-
ponds to 100 % modulstion on voice peaks. A
more accurate check is possible by switching
the meter to read plate current (Plate mA};
overmodulation will cause a flicker of the me-
ter indication, cerresponding to the voice peaks.

After modulation adjustments have been com-
pleted, the transmitter is ready for operation.

4-4 — CW Operation

The final RF amplifier tuning and antenna coupling
precedure for CW is identical to the one just outli-
ned for « Fone » operation, but the modulator vo-
lume control (R25) is kept ot « zero», and the
« CW-Phone » switch (56} is brought into the CW
position. Transmission may then be started by pres-
sing the key.

For « CW » operation, the meter may be switzhed
to read plate current, offering a check of the tuning
condition of the final RF amplifier, or it may be
switched to read grid current, to avoid excessive
stress on the meter itself.

4.5 - Reception

The change-over frem transmission to reception
is simply accomplished by operating the « Trans-
missicn-Reception » switch.

4.6 — «Zero-Beat» Frequency Adjustment

In order te adjust the transmitting frequency
exactly to the one of the corresponding station,
the «Normal-Zero-Beat » switch {$5) is brought
into the « Zero-Beat » position; the oscillator of
the transmitter may now be adjusted to « zero-
beat » with the signal being received, After tuning

o ord oy
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sitore b . battimento & zero »  {punto  intermedio
tra | due fischi s frequenza alta).
5i ritorna successivamente 1l commutatore (S55)

neila posizione « Normale ».

Quando, finite l'ascolto del corrispondente, st ri-
torna in trasmissione per rispondere, si effettua ra-
pidamente di nuovo la sintonia dello stadio finale,
regolande come al solite il bottone (28 per il
minimo di corrente di placca.

ANTENNE

It Trasmettitore G-210-TR pud essere collegato a
tjualsiasi tipo di antenna munita di linea di ali-
mentazione di impedenza compresa fra 40 e 1000
ohm. E' preferibile tuttavia fare uso di antenne
con linea di alimentazione ad un solo « feeder »,
oppute con cavo coassiale, Pertanto i tipi di an-
tenna che maggiormente si addicono al nostro tra-
smettitore sono 1 seguenti:

5.1 — Antenna unifilare comune (L ro-
vesciata ).

Questo tipo di antenna, di facilissima realizza-
zione, permette di otterere buoni risultati, special- -
mente quando il trasmettitore & situatc nei piani
pit elevati dell’edificio in cui & instaliate, in made
che fa lunghezza del tratto orizzontale sia mag-
giore della lunghezza della discesa.

Consta di un filo di rame di qualsiasi lunghezza,
isolate alla sua estfemitd con una caténa di due o
tre isolatori a sella, teso fra due -supporti che lo
mantengono a qualche metro di distanza dal tetto.
Una delie estremita di guesto filo & collegata al
trasmettitore mediante un conduttore da tenersi il
pit fontanc possibile dai muri o masse metalliche.

has been accomplished, the switch is returned to
the « Normal » position. o

After a minor change of frequency, perfect tu-
ning of the final RF amplifier may be obtained by
simply  readjusting the plate tuning condenser
{C 28),

ANTENNAS

The transmitier G-210-TR may be operated with
zny antenna providing a load impedance from 40
te 1000 Ohms. However, antennas consisting of a
single wire or being fed by a single wire or coa-
xial cable should be preferred. The more suitable
antenna types, therefore, are the following ones:.

5-1 -— Single Wire Antenna ( Inverted "I.')

This anterna is easily realized and produces good

" results, especially so, if the transmitter is located

in one of the top stories of a bullding, making the
horizantal part of the antenna much longer than
the vertical one.

tt scould be constructed of copper wire {No 14
to No 12) of random length, the ends of which
are insulated by 2 or 3 antenna insulators. The
antenna schould be kept as high up and in the
clear as possible; neither the antenna itself nor
the wire leading to the transmitter should be

Fig, A An-
ipnne unifilare,

ANTENNA UNIFILARE
IRYLATED ", MARECON| ANTENMA

Vig, b.) Singte

uire aniennd.

Por questa realizzazione consigliame di impie
gare sia per il tratto orizzontale che per la di-
scesa, del filo di rame smaltate del diametro di 1,5,
3 2 millimetri. E' .necessario pure un'ottima presa
di terra che si collegherd all’apposite morsetto del
trasmettitore medisnte un conduttore corto e di
sufficiente  sezione. ’

5-2 — Antenna a presa calcolata.

Consta di wna antenna avente un tratto oriz-
zontale della lunghezza i circa mezza onda (vedi
Tabella n. 5.1}, isolata alle sue estremitd con una
catena i due o tre isolatori a sella, ¢ munita di
discesa unifilare saldata al tratto orizzontale in un
punto distante dal centro il 14 % della sua lunghezza.

#

brought into the vicinity of metal objects or walls.
Sharp bends are to be avoided. An excellent ground
connection is “essential with this kind . of antenna.
It should be short and of large diameter.

5-2 — Single Wire fed Dipole

This antenna consists of a dipole adjusted for
the kand of operation, which is fed by a single
wire, which, to effect a match of impedances, is
connected to the dipole at a point appr. 14% out
of the center of the dipole.
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Per i{ buon funzionamentoc dell’antenna & bene
che essa sia cosfruita usando una trecciola di ra-
me del diametro di 3 mm (sia per il tratte oriz-
zontale che per la discesa) e che la discesa scenda
verticalmente a 90 gradi rispettc al tratio oriz-
zontale per un percorso di almeno un sesio della
Junghezza d‘onda, E' bene anche evitare angoli
vivi e la vicinanza di muri o masse metalliche
nel percorso della discesa che potra essere di gua-
lunque lunghezza.

E' necessaria pure una ottima presa di terra, che
si colleghera all'appositc morsetto del trasmettitore
mediante un conduttore di breve lunghezza e di
sufficiente  sezione,

- %
Stranded No. 12 copper wire should be used
for the construction of this antenna. The feeder
shoutd be run away from the dipole at a right
angle for at least one wave-length. .
Sharp bends are to be avoided. Antenna and fFee-
der must de kept away from metal object and
walls. An excellent ground connection is essential
for proper function of this antenna; it should be
as short as possible and of large diameter.

CENTER
CENTRO
e | W e 1’— —————————————— L]
oo 1 IR e oo
i
Do
ANTENNA UNIFILARE A
Fig. 5.2 - dn- PRESA CALCOLATA
tenna unifilare o SINGLE WIRE EEED ANTERNA ¥ig. 5.2 - Single
tiresa calcolata. wire fed dipole.
Fab, 5-1 - ANTENNE A PRESA CALCOLATA
SINGLE WIRE FED DIPOLE
Lunghezza -
Frequenza Lunehezza del tratto dg.;szaﬁ:?o
di lavoro d'onda orizzontale (5 N
MHz m (L)
m
m
16 83,33 39,58 5,54
3,7 81,08 38,51 5,39
3.8 78,94 37,49 5,10
3.9 76,92 36,46 5,25
. 7,100 42,25 20,06 2,81
! 7,200 41,66 19,79 2,17
14,150 21,20 10,06 1,41
14,250 21,05 9,92 1,39
21,250 14,11 6,70 0,94
28,250 10,61 5,04 0,71
28,500 10,52 5,00 0,70
28,750 10,43 4,95 0,69
29,000 10,34 4,91 0,68
29,250 10,25 4,86 0,68
29,500 : 10,16 4,82 0,67
P — ]
Working Wave Lenght Lenght
frequency lenght of «Li» of «D»

5-3 - Antenne multigamma a presa
caleolata.

L'antenna a presa calcolata descritta nel para-
grafo precedente lavora bene solo per la gamma
per cui & stata progettata,

Desiderando costruire un‘antenna adatta per i
funzionamenta su varie gamme consigliame di ser-
virsi dei dati indicati nelia tabella 5.2.

18

5-3 — Multiband Antenna with Single
Wire Feed

The anterna described above works well only on
the band for which it was designed. A muttiband
design is possible by utilizing the dimensions gi-
ven in table 5-2, providing a certain degree of
matching compromise by making the feeder wire




In queste caso ¢ preferibile servirsi di un filo
di discesa avente un diametro pari alla metd di
quello usaio nel conduttore orizzontale (per esem-
pio: orizzontaie 3 mm, discesa 1,5 mm).

Come si vede dala tabelia le varie frequenze di
ottimo rendimento non sono multiple una delt’altra,
ma leggermente elevate pi0  del multiplo esatto.

one-half the diameter of the dipole wire. As table
5.2 show, resonance on the different bands does
not occur at the harmonic frequencies of the fun-
damental, due to the behavior of the antenns
when excited on harmonics of its  design fre-
quency.

Tab. 5-2 . ANTENNA MULTIGAMMA A PRESA CALCOLATA
DIMENSIONS FOR MULTIBAND ANTENNA WITH SINGLE

WIRE FEED
I Lunghezza Distanza
Gam | Frequenze di «Lin «D»
M2\ massima efficienza | tratto presa del
m | MHz orizzontale centro
! m m
80-40-20 3,5-7,15- 14,4 41,0 6,83
80 - 40 : 36-173 40 6,67
40.20.10 | 6,9-14,15- 28,6 20,7 3,45
40 - 20 : 70-144 20,3 3,38
| b langh
I
Band : Frequency of O!fm;gﬁl» of «ID»
an ; full efficiency . from center
orizontal point
!

5.4 — Antenne orientabili direttive.

Queste antenne sono di realizzazione piuttosto
difficile e fa loro messa a punto richiede malta
cura per cui per la loro installazione consigtiamo
di rivolgersi a qualche ditta specializzata.

Esse sono particclarmente adatte per le frequen-
ze piv alte (gamme 10 - 15 & 20 metri) e per-
mettone di ottenere oftimi risultati anche a gran-
dissime distanze col nostro trasmettitore G.210-TR

Sard bene scegliere un tipo di antenna munita

di distesa con cave coassiale da 52 o 75 ohm, che

st adatta perfettamente al nostro trasmettitore.

MANUTENZIONE E RIPARAZIONI
&1 — Generalita.

Il Trasmettitore G, 210-TR, essendo costruito con
materiall di alta qualita e con la massima accura-
tezza tecnica, non ha in genere bisogno di spe-
cizle manutenzione oltre quella abituale per tutti
gli apparecchi radic elettrici.

Lo schema elettrico- di fig. 6.3 e le viste delio
chassis in figg. 4.2 e 6.2 possono essere utili nella
iocalivzazione dei guasti e nella ricerca delle parti
eventualmente difettose per la loro sostituzione.

Nel caso awvengano guasti gravi consigliamo di
consultare il nostro Ufficic Tecnico che sarad lieto
di prodigare ogni assistenza possibile.

6-2 — Sostituzione delle valvole.

Un funzionamento difettoso pud essere facilmen-
te causato da valvole difettose, Gueste funzionano
tutte con ampio margine di sicurezza entro i limiti
massimi prescritti allo scope di assicyrare una lun-
ga durats, ma pud essere necessaria, col tempo,
una sostituzione. Esse sono tutte accessibili senza
togliere o chassis dal  mobite, togliendo solo il
coperchio superiore,

i

5-4 -— Rotary Beam Antennas

Rotary beams, difficult as they are to erect, provide
optimurn results on the higher frequency bands
(20-, 15- and 10-mi-bands} even for greatest dis-
tanices, when operated with our transmitter G-210-TR.
They should be terminated to provide a load mat.
chable by the transmitter output circuit { Pi-network ) ;
preferrably a coaxial line should be utilized.

MAINTENANCE AND REPAIR
6-1 - General Considerations

The transmitter G-210-TR will not require more
maintenance or repair weork than any other piece
of radic equipment. The circuit diagram (Fig. 6-3)
and the picture of the bottom wiew {Fig. &2 and
4-2) will be of assistance for the location of pos.
sible trouble sources and parts to be replaced.

Cur technical department will be pleased to
offer whatever assistance may be required in case
of serious defects,

6-2 Substitution of Tubes

Fauity operation often may be deduced to tube
failures. Although all tubes are operated weil within
their ratings and normally are expected to last for
a leng time, replacement may become necessary
in the long run, By simply removing the cover
of the set each tube is easily accessible and quickly
rermoved,
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6-3 —— Riallineamento dell’oscillatore.

La sostituzione del tubo oscillatore 615 pud ren-
Jere necessario un riallineamento dei circuiti del
i'oscillatore, o anche una semplice verifica di tale
allineamento,

Per effettuare l'allineamento del pilota occorre un
frequenzimetro a quarzo di precisione; per tale
operazione consighamo percid di rimandare  1'ap-
parecchio alla Fabbrica.

Per una semplice verifica e per i piccoli ritocchi,
disponendo di un frequenzimetro con controllo a
quarzo come if BC-221, oppure di un oscillatore a
quarze a 100 e 1000 Ke/s che dia serie garanzie
di precisione e che fornisca sufficiente uscita alle
armoniche elevate, ed avendo sufficiente pratica di
tali lavort, si pud procedere come segue: Prima di
iniziare Vallineamento, st verifichera che [indice,
quanda & completamente a sinistra (variabile chiu-
s0) arrivi giusto allo zero delta scala centesimale;

variabile aperto arrivera qualkche grado cltrefl 100.

le induttanze vanno regolate alle frequenze bas-
se, = i trimmer alle frequenze alte. la verifca ba-
sta awvenga effettuata sulle gamme 80 - 20 m,
poiché per le gamme 10 e 15 m funzionanoc gli

@
_@

stessi circuiti dei 40 e dei 10 m. le f{regquenze
di verifica sono indicate netla tabeila 6.1, e nella
fig. 61 & indicata la pesizione delle viti da re-
gelare,

tn tale operazione fare solo piccoli ritocchi, per
evitare di scambiare lordine delllarmonica del-
i‘oscillatore a- quarzo, L'operazione va ripetuta di-
verse volte fino a che l'allineamento & perfetto su
tutta la scala, meno di¥e graduazione centesimale.

&4 — Riallineamento del separatore e
del pilota.

Nel caso di sostituzione della valvola separatrice
{8AUS), del pilota (6V6) o anche della valvola fir
nale (807) pud essere necessaric procedere ad un
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6-3 — Re-Alignment of the Oscillator

A substitution of the oscillator tube 635 may de-
mand a re-slignment of the oscillator circuits or st
least a check of the calibration. A crystal calibrated
frequency meter shouid be employed for this pur-
pose; if a BCI221 or 2 100/1000 kes crystal stan-
dard  with sufficiently  high harmonic  output  is
avaitable, the following pracedure is suggested:

Befare alignment is attempted, ascertain that the
dial pointer indicates exactly zero degrees of the
logging scala (extreme left side position) with the
variable condenser completely merged; with the
variable condensec all the way emerged it then
witl reach a few degrees beyond 100.

The inductances should be adjusted at the low
end, the trirmmer condensers at the high end of the
frequency range. Only the 80-, 40- and 20-m-bancls
must be calibrated, since for the 15-m-band the
same. oscillator range is utilized as for the 20-m-band,
for the 10-m-band the one for'the 40-m-band, being
used, respectively. Table 6.1 'lists the frequency

Tah. 6-1
PUNTI DI ALLINEAMENTO OSCILLATORE
OSCILLATOR TUNING POINTS

Gamma Regoiaz Regolaz
m induttanza | trimmer

a MHz a MHz

80 (354 MHz) | L1 .35 |[C1 4
40 (7 - 745 MHzy | L2900 (C2 273
20 (14 - 14,4 MHz)| L3:. 140 | C3 - 1435

Band Self Trimmer
m tuning funing

Fir. G0 - Fosiziowe dei ¢ trinvmers » ¢ delle indutianze
regolabili, ber Fallineamento del VEO. - Location of
trimmer condensers ond  adjustable induciances,

check points, whereas fig. 61 shows the location
of adjustable inductances and trimmer condensers.

Only small adjustments should be ettempted at
a time. The procedure outlined above sheuld be
repeated, until the dial calibration is accurate to
at ieast Y2 dial division,

6-4 — Re-Alignment of Buffer and Dri-
ver

A substitution of either the 6AUS buffer or the
6V6 driver or the BO7 final RF amplifier tubes may
necessitate readjusting the fixed-tuned broad-ban-




riallineamento dei circuiti accordati semifissi del se-
paratore e del pilota.

Per effettuare questo allineamento non occorrono
apparecchi speciali, poiché ci si serve dell'oscilla-
tore « Clapp » come riferimente; allo scopo si re-
gola la frequenza dell’cscillatore, leggendore il
valore sul quadrante, ai valori indicati per le varie
regolazioni dalla tabella 6.2; dopo avere accordato
lo stadio finale come al capitolo 4.3 e aver portato
il commutatore delio strumento sulla posizicne « mA
Griglia », si regolano i nuclei delle varie induttan-
ze fino ad ottenere la massima corrente di griglia.

Questa operazione di allineamento, semplice ¢
facile a realizzare, pud essere utile anche nel caso
in cui si preferisca avere la massima resa ad uns
particolare frequenza; in tal caso i circuiti del
pilota e del separatore verranno allineati mante-
nendo l'indice del quadrante a tale frequenza.

E' inutile ricordere che per effettuare l‘allines-
mento del separatore e de! pilota, i circuiti dei-
l‘osciilatore « Clapp » dovranno essere perfettamen-
te allineati,

ded Buffer and or driver circuits, respectivefy.

This alignment does not require special instro-
ments, since the « Clapp » oscillator stage may be
vtilized as source of a test signal. According to the
dizl calibration, the oscillator is adjusted to the
frequencies indicated in table 6-2; after tuning up
the final RF amplifier according par. 4-3, the meter
is switched to read grid current; by adjustment
of the variable inductances the grid current is
brought to a maximum value,

This alignment, simply and easily performed, may
also be of value in case maximum excitation is
required, at a different frequency within the bands;
in this case, the buffer and driver circuits are ad-
justed with the dial pointer adjusted for this par
ticular frequency.

The realignment of the buffer and driver circuits
is of value only, if the « Clapp » osciliater circuits
are perfectly aligned.

Tab. 6-2 - PUNTI DI ALLINEAMENTO SEPARATORE E PILOTA

SEPARATOR AND BUFFER TUNING FPOINTS

(Fy6ara faralo suile gare-
mia dei 20 wm. — Tuned

Frequenza di allineamento

Gamma Separatore

m MHz=z

50 aperiodico

40 aperiodico

20 I.h = 14,25

15 *)

10 (") Lf = 28,55

CwBana T Separator tuning

on e 20 m band.
{1y Per dwvore da 28 «
3 28,6 MH: — 28 te 28,6
Pilota mies working
MHz ’ Per fuvaro: 285 a 28,1
oo e tarave 1.6 a4 20,05 ¢ 1,11
L7 = 378 a 285 285 fo 20,1 wor
...... king, tuwe L6 lo 2945
Lg = 715 and 1,11 to 287,
L9 =141 Per davore: 29 a 247
frere 16 a 29,6 ¢ L 1E a
L1¢ =212 M2, 2 {e Y97 working,
e fune 16 do 20,6 and 111
b 1% 282 - to 29,2
Buffer tuning

TABELLA DELLE TENSIONI - VOLTAGE MEASUREMENTS

Piedini - Pins

VALVOLA - TUBE [ e e e e S
: . | 2 3 4 5 6 7 8 CLIPS

SEATONYE RADIOFREQ. (%) :

635 e e e e — 170 - -10 (Y —_ 6,3 c.a. 0,3 —

6AUS . . . . . .|-1150 — 6,3 c.a. e 230 230 -— e —

6Ve P — 6,3 c.a. 380 50 £} -16 (%) —_ o — —

807 . . . . . . .1 00 270 — 66 o oM — e — 350
SEALONE MODULAE,

68JT . . . . . — e - 0,45 —_ 0,45 24 6,3 c.a. 53 o

6SLY . . . . . . — 110 1,65 — 200 |1,6({65} 6,3ca. — e

8l.6 entrambe . . — - 362 305 — — 63ca.| 225 —
SFZIONT. ALIMENTAZ,

83 J 415 350 ¢c.a.1 350 ca.| 415 — —_ —_ — —
5v4 e e e e e 385 . — 35 cal — 33 ca; — 385 —
Tensione agli eletirolitici; 385 - 370 - 305 - 270 wolt al 10 - 20 - 30 - 40 rispeitivamente, — Tutle le tensioni sonc
misurate tra la mawa ¢ i punti indiceti, con voltmetro & basso consumo (20.000 ohm per wvolty ¢ con controllo di vo-
lume a zero. — Al voltages are measured between ground potential and lhe poinls indicated above using a sensitive

voltmeter, (20,000 ohms per volt), with the modulator” volume control turned all the way down.
() Sale o 185 Felt in grafia e taste alzato, — Rises to 185 volts under key-open conditions (CW).
(f) Tensioni rilevate fre cotodo e punto dunione delle resistenze R28 - R29 - R 81. — Voltage between cathode

and junction of resistors R 28 - R 29 - R 31,

(9 Falovi misurals in fornie a 3,75 Mc (20 m) con $ mA di griglia, 80 mA di plecca_ con modulatione a zero. —
Values measured in « Fone» al 3,75 mes, 3 mA grid and 80 mA flale current, volume control al «zero».

{*) Sale a 475 Volt in grefiz a tasto elwto. — Rises to 475 velts under key-open conditions (CW).

(") Variabile da 0 a 200 Voli regalando I« Eccitazione Pilotas. — Variable from O lo 200 wolts by adjusiment
of eccilation.

() Variabile con la regolazione della gamma ¢ delle frequenia. — Subject changes in corvespondence with range
and freq. B
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MONTAGGIO

Il trasmettitore G 210-TR viene fornito sia moniato
che come scalola di montaggic. Dovendosi proce-
dere al momaggic sara opportunc seguire alcune
norme che qui esponiamo e che hanno i'intento di
agevoiare e operazioni oltre che di rendere piu
sicuro il buon esito finale.

E' hmportante far rilevare subito come In certo guai
modo a garenzia di un lale esito stis 'unitd VFO
premontata; evideniemente, tutta la sezione piu cri-
tica ai fini ultimi risultando gid pronia senza neces-
sitd di intervento alcuno se non quello di aliaccla-
mento dei condultori, ci st trova innanzi ad un com-
pito grandemente semplificato. Dato cid,  conside-
rando che la posizione dei diversi componenti & ob-
biigata dalla foratura preventiva def telaio e del
pannello e che 1 numerosi disegni e foiogratie qui
pubblicate possono chiarire qualsiasi incertezza, si

pud affermare che il moniaggio pud essere intra-
preso anche da un amatore che non goda di note-
vole esperienza purchg, ben inteso, tuite it lavoro

sis Bseguito con cura ed atienzione.

Predisposto e conirollalc 11 materisie (che sara be-
ne suddividere, raggruppando da una parte tutti i
condensaiari, da un’altra utte le resistenze, da un'al-
ira i irasiormatori, poi -le minuterle ecc.) & cons
glisbite collocare | primi componenti suilo chassis
scegliendoli tra quelli piccoli e teggeri: zoccoli per
vatvate, morsettiere, cambiotensioni, pornafusinili,
prese d'antenna, prese di massa.

Successivamente, a parte, si fisseranno al panneiie
frontale futti 1 suoi organi {commutatori S3- 54 ‘e
millismperometro, in alto, ed RE5, presa 1, S7, S5,
S6 in basso);, anche questi ullimi componenti pos-
sono essere delfinitivamente montati in quanta fron-
talmenie lo chassis, al quale 1 panrello andrd in
ulimo unite, @ opporfiunamente aperto verse il fronte.

Riprendendo il telaio si passerd ors al colioca-
mento delle impedenze di filtro, indi del condensa-
tori elettrolitici sotio fascelta e delle squadretie per
ancoraggio.  Sara Ia volta pei dei trasformatori (ali-
_mentazione e modulazione) A questo punio $i prov-
vederda — al di fuori dello chassis - a sistemare
sulle tre baselle portaresistenze le parti che, come
risuita chisramente dal disegno costruttive, sono su
di esse fissaie.

Potrd aver Inizio finaimente la posa dei collega-
menti,

anche per essi naturalmente & bene non procedare
a caso, quindi si suggerisce di provvedere anzitutto
con i fill uscenti dai trasformatort (tutti | capi degli
avvolgimenti primari ‘ai rispettivi cambitensione, ad
osempic) cosl che si elimipa subito lingombro da
essi causato allorch@ non sono ancora sistemati.
Con la scatola di montaggio sono lorniti i necessari
spezzon! di cavo racchiudente diversi conduttorr; i

collocamento di tali cavi con Ja susseguente salda-’

tura del diversi fili potrd essere |'operazione se-
guente a quella dei trasformatori.

5i procederd infine con tutti gli aliri collegament:
possibiii, dapprima con quelli che impegnano $o0lo |
componenti gi4 in posto, poi con gii altri, con fa
contemporanea sistemazione delle parti  interessate
fin genere, condensatori e resistenze)
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ASSEMBLING

The iransmitter G-210-TR is delivered in Kit-form.
when assembling the different parts, a certain pro-
procedure should be followed which — to facHitate
this operation and to ensure faultless performance —
is glven, hereby.

It is impartant to realize how, in a ceflain exient,
the prefabricated VFO unit guarantees such results;
the task of assembling is evidently being simpiified
by the fact, that just that sectlon, which is most cri-
tical for the finat results, does not require any ope-
rations besides being connecled to the other part of
the circuit.

Considering the tact that the position of the diffe-
rent paris 1s indicated by the hofes drilled into the
chassis and the front panel and that the numerous
drawings and photographs will clear up any uncer
tainties, it may well be stated, that even compara-
lively Inexperienced amateurs could assemble the
set, provided that proper care and attention are
being exercized,

At first, the different parls should be soried oull
Condensers, resistors, transformers and other compo-
nenis. After checking this material, the paits shouid
be i{astened to the chassis, starting out with the
smatl and light ones: Tube sockeis, terminals, vot-
tage selector swilches, fuse holder, antenna and
ground connectors.

Next, all parts fitting the front panel are fastened
{switches S$3 and S4, and the meter — on ihe iop
part — RZ5, receptacie J1 and switches S5, 6 and 7
— on the lower part —); since, the chassis, to which
the panel-finally is fastened, has no front wall, also
those components may be mounted permanently,
which fit undemesath it

Now, returning to the chassis, the filter chokes and
the electrolytic condensers (by means of brackets)
are mounted; then, the transformers are secured
(power and modulation}, :

At this point, still outside of the chassis, all paris
1o be mounted to the three soldering strips are sol-
dered in place, in the way ciearly shown by the con-
structional drawings. Now, finally, the wiring-up may
be started. '

Mere, too, the procedure shouid not follow mere
chance. It is suggested, to take care of the ftransfor-
mer leads 1irst, tying the ends of the primary win-
dings tc the proper voliage seleclor switches, thus
eliminating aH inconvenience possibly caused by un-
systematical wiring. ’

Rubber grommets are supplied with the kit, which
shelter the different conductors; the distribution ol
these grommets and the soldering of the wires ‘may
be the operation following the connections of 1ihe
iransformers. ’

Finally all other connections are made, starting with
those, between parls already mounted and foliowing
up with the others comprising the wiring-in of other
components fi.e, condensers, resistors etc).




Al variab. N.76?

Alla presa anlenna trasm.

A massa

Alla presa anl.ricev. k|

biancohleu

Sin dallinizio st provveda & segndre con uns matita
colorata, sia sulle schems elettrico che sul disegno
del montaggio, 1 collegamenti man mano che essi
vengono eseguith; & questa una procedura sempre
consigiisbile  perché logicamente impedisce facih
dimenticanze.

lo chassis VFO sdrd messo al posto desiinalo sola-
mente verso la fine delle operazioni. Caosi dicasi
per i condensatori varabili.

L'ultima {ase de! montaggio sard quella consistente
nell’yniong del pannello frontate con to chassis com-
pleto  di filatura; gl ultimi  collegamenti  uniranno
eletiricamente gii organi del pannelfo con le parti
restanti.

Prima di unire i trasmettitore slke rete ed avviare
la corrente si procederd ad un esame generate, riss-
suntivo, al fine di sincerarsi sull’assenza di errort o
dimenticanze.

it is & good idea to check off all leads or connec-
tions, either in the diagram or in the constructional
drawing, with a colored pencii, as soon as they are
established, this is a very recommendable procedu
re, since i tends to preclude otherwise possible mi-
stakes.

The VFO unit shouid be put into place at the very
end of the eniire operation; the same applies 1o the
variable condensers. '

The last operations of the assembly is the combina-
tion of front panei and {atready wired) chassis; the
tast connections join the prewired parts on the front
panel to the other part of the transmitter.

Betore connecting the transmitter to the power line
and switching it on, a general inspection should be
carried out, to insure against asny possible errors or
mistakes in the wiring.

N 2787

Alla presa
ant. ricev.
-

Alla presa
antenna trasm.
N. 5048

o

o 9/9055

N, 5047 N. 5004 N, 5561 .
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CATALOGO PARTI COMPONENTI G 210 TR

T renmacpere L BYE-GT
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Sintonia - Pilcta

Ecerarions
Pilotra

4/;01
. 4/103)

GRUPPI VFQ - (VARIABLE FREQUENCY OSCILLATOR}

Le dimensioni ridotte di questi Gruppi VFO-4/101
(4/162), la finitura su semplice telaio, la disporizione
dei comandi nonche la possibile e comoda applicazione -
del nostro guadrante n. 1640 fanno si che questa parti-
colare e delicata sezione del trasmetiitore possa essere
utilizzata nella guasi totalita dei montaggi. Lo schema
elettrica zopra riportate reeca, oltre alla numerazione
degli attacchi, la dispesizione delle reristenze di parti- X
ziene dell’alimentazione con indicazione dei valori con- VFO Mod. 4/101
sigliabili nel caso in cul sl disponga di una tensione
anocdica di 400 Volti.

The small dimensions of these units (VPO -4/101
resp. 4/102), their construction on one simple chassis,
the arrangement of controls, not to mention the con-
venient application of our dial N. 1640, bring about
the universal applicability of this special and delicate
unit to almost any transmitter construction. The
diagram shown above indicates in addition to the
numerical identification of the parts, an arrangemant
of voltage divider resistors (with wvalues recommen-
des), which could be employed with a high voltage
of 400 volts.

VEQ MODELLO 4/101 =

Gamme di lavoro: 80-40-20-15-10 metri.

Potenza d'uscita: sufficiente o pioiare 1 valvola 807 (400 V
placca e 270 V schermo). Corrente di griglia deila valvela -
} pilotata {con Rqg = 25.000 ohm) superiore a 3,5 mA per N
tuite le gamme. |
Valvole impiegate: 6]S - 8AUB - 6V6.

Alimeniazione: lensione anodica 400 V ¢¢; corrente da 32
a 54 mA (80-10 m). Consumi intermedi per le alire gamme.
Tensione filamenti: 6,3 V, con corrente di 1 A.

VFO MODELLO 4/102

Gamme di lavero: 80-40-20-15-10 metri.
Potenza duscita: sufficiente a pilotgre 2 valvole 807 col-
legate in parallelo (606 V placea e 225 ¥V schermo). Cor
rents di grighia delle valvole pilotate {con Rg — 12.508 chm)
circx 8 mA per tulte le gamme. v | .8
\ Valvele impiegate: 6]5 - 6AUS - 6L6. B
. Alimentazione: tensione anodica 400 V c.c; corrente da - 8!
50 o 70 mA (8C-10 m). Consumi intermedi per le altre
gamme, Tensione filumenti: 6,3 V, con corrente di 1.5 A.
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BOBINA COMMUTABILE PER STADIO FINALE - N. 4/110

Condensatore varia-

hile G 28 - ]435 pF #obina 5tadio Finale a A
fCat. N. TH: fre Alia vaivola, I cammut,
sezioni in pardlielo). finale i e antenna
Condensatore  variu- I j
bife C2% - 420 p¥ SN 9%
(Cat. N. 761: due c28) 1028,

sexioni in paralielo), T

. + 7 —
Variable cond. G 28 5045._;6."5‘10 \SDQ % -
- 185 pF (Cat. N. Rk

774: three sections

in poerailel).

Variable cond. 20 .

. 420 pF {Cat. N. . ]

761: fwe sections in 1! sistema a « P-greco» assal spesso adoftato . -

parailel. nei trasmettitori dilettantistici per l'accop-
piamento dell'aereo alla placca dello stadio
Inductance (switchabie) for Final Stage N. 4/110 finale richiede una bobina di induttanza di-

versa a seconda della gamma su cui si emette,
la nostra bobina ¢ opportunamente dotata di
prese e di commuiatore si da consentire il
pit comodo passaggio di' gamma. Viene for-
nita montata col commutatore.

The Pi-Filler, which is especially suited for
amateur transmitters, to couple the antenna
to the plate circuit of the final stage, requires
an inductance of various values, depending
on the band in use. Our inductance is conve-
niently equipped with taps and a switch, in
order to facilitate rapid band changes. It is
delivered connected to the switch.

gl¢

~-24
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QUADRANTE GRADUATO AD INDICE - MOD. 1640

Un buon oscillatore a freguenza wvariabile
(VFQ) deve essere dotato di un quadrante
ampio onde sia congentita una lettura preci-
sa ed agevole della frequenza. La scala Nu-
mero 1640 viene costruita per limpiego in
unione ai nostri VFO 4/101 e 4/102 e reca
le dieiture relative alle frequenze delle gam-
me dilettantistiche degli 80-40-20-15-10 m;
& riportata anche una suddivisione centesi-
male che pud tornare utile per graduazioni
di riferimento. ¥ ampia, di linea moderna e
di facile montaggio; & composta dalle seguen-
ti parti: quadrante graduate - indice - co-
pertura in plexiglass.

Calibrated Rial Mod 1640

A good variable frequency oscillator (VFO)
must me equipped with an adeguate dial,
calibrated precisely and conveniently as to
frequency. The dial 1640 is delivered espe-
cially for use with our VFO units 4/101 and
47102, and is already calibrated for the fré-
guencies of the 80 through 10-m-band. Also,
a logging scale is provided, which will be of
advantage for reference purposes. In addition
to that, it is of modern styling and easy to
‘ : assemble; it consists of the following parts:
N e e 2202 S5 a2z calibrated dial - dial pointer - cover of
- e - - s e plexiglass.




PARTI STACCATE ED ACCESSORI PER G 210-TR

TRASFORMATORI
. 504 - Trasfermatore di slimentazione anodica della sezione modulatrice (T2).

Fornisee 2 % 335 voit con 100 mA - Primario universale: 110 - 125 - 140 -
160 - 220 - 280 volt (40-60 Hz),

Dimensioni della Serie 5031 - Peso: Kg. 2,400 circa.

N. 5048 - Trasfermatore di alimentazione anodica della sezione radio-frequenza (T3).
Fornisce 2 x 350 velt con 130 mA - Primario universale: 110 - 125 - 140 -
160 - 220 - 280 volt (40- 60 Hz).

Dimensioni della Serie 5031 - Peso: Kg. 2,600 circa,

N. 5004 - Trasformatore per accensioni (T1).

Fornisce: % volt; 2 Ampeére - 5 volt; 3 Ampére - 63 voli; 3,5 Ampére -
6,3 volt; 0,9 Ampére. Primario: come sopra.

Dimensioni della Serie 5000 - Peso: Kg. 2,000 circa.

N. 5561 - Trasformatore di modulazione (T4).

Primario a presa centrale: impedenza — 8300 ohm; resistenza — 170
ohm; induttanza == 7 Henry.
Secondario: impedenza = 4000 chm e 500 ohm. Dimensioni delis Serie

5550 - Peso: Kg, 2,250 circa.

Potenza massima di 35 watt - Rendimento medio: 094. Da impiegarsi
tra un « push-puil » di 6L& in classe AB1 (360 V placca, 305 V schermo,
225 V catodi) ed una 807 o linea d'uscita a 500 ohm.

IMPEDENZE FILTRO

N. 303 R - Impedenza di filfro alimentazione modulatore {L15).

Induttanza di 2,5 Henry; resistenza = 130 ohm; corrente normale =-
100 mA. — Dimensioni delia Serie 321 - Peso: Kg. 0,230 — A Catalogo
col N. 321/25

N. Z 2123 R - Impedenza di filtro alimentazione radiofrequenza (L.14).

Induttanza di 3 Henry; resistenza — 100 chm; corrente normale = 200 mA.
Dimensioni della Serie 2121 - Peso Kg. 0,960,

IMPEDENZA DI ALTA FREQUENZA
N. 17572 - Impedenza AF. per stadio finale (L12).

Dimensioni: diametro di 17,5 mm. e lunghezza di 30 mm, - Peso: gr. 10.

MICROFONI

N. B80/1100 - E' un tipo piezoclettrico da
tavole a base fissa. Un interruttore di cui
& dotato permette linserzione e l'esclusione.
Col G210 TR & ingicato nelle installazioni
fisse ove, per la sua sensibilith e struttura si
presta molto ad un impiego comodo e si-
curo. Viene fornito completo di 3,75 metri
di cave schermato e di attacco N. 396, Al-
tezza: mm. 205 - Peso: gr. 1160.

M40 - Microfono piezoelettricc con impu-
gnatura di gomma; & il pit adatto alle in-
stallazioni mobili o semifisse. Un pulsante
di cui & munito consente sia I'inserzione per
la. durata della pressione su di ess0 eserci-
tata sia Dinserzione o lesciusione perma-
nente. Fornito con m. 3,75 gi cavo ¢ attacco

Microfono Mod. B 80/1100 N. 396. Pesa gr. 230. 7 Microfoso Mod, M 40
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ELENCO DELLE PARTI COMPONENTI - LIST OF PARTS

Simbolo Quant. N. di cat. ) Descrizione e funzione
CONDENSATORI
cz1-22
23-38-33 5 Cg,01R a earta 0,01 uf - 1500 V
C24-25 2 a mica 5000 pF - 1500 V
26 1 C0, 025R a carta 0,025 wF - 1500 V
27 1 a mica 2000 pf - 1500 V
c28 ! 774/83210/1 varigbile 3x62 pF - 1500 V
29 H 761/63134/1 variabile 2 x 465
C30 1 a mica 200 pF
3l 1 C0, 015R a ecaria 0,015 pF - 1500 V !
C33 1 a mica 300 pF
C34 1 a mica 150 pF
(C35-36 2 C5000R a carle 5000 pF - 1500 V
C37 1 4003 elettrolitico 25 uF - 30 V
C40-41 2 3950 eletiroliticc 8 yF - 500 V
C42-43-44-45 4 3911 eleitroliticc 16 puf - 500 V
RESISTENZE
R20 1 chimica 100 KQ - 0,256 W
R26 1 » 47 XL - 05 W
R4 1 » 15 KQ - 05 W
R5 1 » 22000 -05 W
Rb6 1 » 7,5 KQ - 4 W
B8 1 » 470 Q@ - ) W
RO 1 » 22 KL - 2 W
R10 H Potenza. « filo 35 K& - 2 W
R11-38 2 chimica 22 K& - 35 W e 1 W
Riz2 1 » 68 K& -1} W
R13 1 » 22 K@ -2 W
Ri4 i » 88 KO -1 W
Rib 1 » 47 Q-1 W
3 s 39 0 -1 W
R16 1 a filo shunt di placca (v. strum. M1}
R17 1 a file shunt di griglia {v. strum. M)
R18 1 chimica {v. strum. M)
RIg 1 a filo {v. strum., M1
R21 1 chimica 1 MQ - 025 W
R22 i > 1600 @ - 056 W *
R23 1 » 3.3 M2 -05 W |
R24 1 » 0,47 MQ - 0L25 W ;
R2Z5 1 432/63062 Potenz, |} MY} senza interruttore
R27-28 2 chimica 0,47 MQ - 05 W
R29 1 » 2200 @ - 05 W :
R30-31 2 » 10KQ -+ 2% -05W ¢
R32-33 2 » 0,22 MQ - 025 W
R34-35 2 chimica 47 K& - 025 W
R36-37 2 » 470 Q@ -2 W
R39 1 s 47 K& - 2 W
R40 1 » 4700 £ -1 W -‘-g
|
INDUTTANZE
L1z 1 17572 Impedenza AP stadio finale
113 1 4/110 Induttanza stadio iinale
L14 i Z2123R Impedsnza di filtro
Li5 1 Z303R ' s di filtre
L16-17 2 17573 Indutianze shuntate antiparassit,
28 ;




Simbolo Quemnt. N. di cat. Descrizione ¢ funzicne
TRASFOBRMATORI
T1 1 5004 Accensione valvole
T2 1 5047 Alimentazione modulatere
T3 1 5048 Alimentazione trasmetitore
T4 1 5561 Uscita modulatore
PARTI ELETTRICHE DIVERSE
3 470 Zoceole octal in ceramica con ghiera semplice
2 471 Zoccolo octal in ceramica
1 503 Zoceolo per valvola a 4 piedini
1 501 Zoccola per valvola a 5§ piedini
Ji 1 398 Presa schermata per microfono
12-3 2 3/9055 Presa per cavo schermate danienna
2 9/9054 Spina per cavo coassiale dantenna
J4 1 1826 Morsettiers a 6 morsetti
82 1 2097/1 Commutatore 1 vic 6 posizioni per circuito d'antenna
$3 1 2098/1 Commulatore « Ricez.-Trasmiss. » 4 vie 2 posizioni
54 1 2098/1 Commutatore 3 posizioni 2 vie per Strumento
55 1 8481 Deviatore doppio a leva « Normale-lsoonda »
56 1 8479 Deviatore doppio a leva «Fonio. -« Grafia s
57 1 8478 Interrutiore o leva unipolare
58.3-10 3 1045 Cambic tensione
F1 1 1039 Porta fusibile
M1 1 9107 Strumentc 1 mA, completo di restst. R16, R17, R18, R19 e RM
RM I Raddrizzatore (v, strumento MI1)
1 Cordone con spina luce
i 661 Clip in ceramica per valvola
1 1038/3 Fusibile 3A
m. 0,23 1 381 Cavetio coassiale schermate da 75 chm
PARTI MECCANICE DIVERSE
1 645 Piaslring porta rTesistenza a 7 posti
-1 B47/16 Piastrina porta resistenza < 16 posti
1 1361/3 Ancoraggic 3 posti - 1 squadretia
} 1361/5 s 5 .0 1 .
1 1361/6 , 5 .
1 20448/ Dis. Squadretta p. condens. C24-C23
4 20449/ Dis. » s » C28-C28
H 20453/ Dis. » supporto prese antenna J2 - J3
& 48002 Rondelile iissaggio pannelio
1 1640 Quadrante con scala ad indice, completa
1 1748 Gemma con portalampada
1 Lampading a 6,3 Velt - 0,15 Ampere
1 20450 Schermo esternc
1 20451 Schermo per valvoles con tirantini
1 G 4/101 Gruppo VFQ montato
2 2865 Fascelte fiss. cond. eletir. C42-43-44-45
1 18185/Dis. Telaio trasmetlitore
8 1099 Botloni con indice’
1 1098 Bottone
2 574 Ghiera portascherme
2 575 Schermo per valvola
1 18187/ Dis. Pannello
1 77017 Passanie in gomimnd
1 8853 Mobile in ferro, completo di fondc e ceperchie
4 77102 Piedini in gomma per mobile
1 55323 Targhetia mairicola per G.210 TR
1 55324 Targhetia Antenna G216 TR
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PRESA E INNESTO PER CAVO COASSIALE
‘N. 9/9055 - Robustz presa da pannello, pre-
sentante perdite minime per Alta Frequenza
ed eccellenti caratteristiche meccaniche per
la sicurezza dei contatii. Viene usata, nel
G 210, per il collegamente d’anfenna.

N. 9/8054 - Innesto robusto e sicuro, a per-
dite ridottissime; si impiega con la presa di
cui sopra e, normalmente col cavo coassia-
le M. 373.

ATTACCO SCHERMATO PER BASSA FREQ.
N. 396 - Attacco ad innesto dotato di tre con-
tatti a pinzetta generalmente usati per ia
calza schermante, per il conduttore isolate e
per il conduttore di ritorno ¢ massa,
Il suoc impiego tipico -- in unione al cavo
N. 380 -~ & per il coilegamento del segnale
i enfrata del modulatore {(microfono, ecc.).
La presa destinata a riceverlo & la 398 se
da pannello e la 397 per collegamenti ve-
lanti (prolunghe ecc.}.

Nomenclatura Nomenclatire Nomenclature Nomenciatura
Sintonia (g accored sinionia
pifota driver pilote pitate
fieale finval final frrand
inlerrnitore sttt inlerruplenr interruptor
alta tensione High vollage hante tension alla lensid
norneale nornal normal noval
arafia’ G, araphic grafia
Gt faper papier papel
[presa female plug prise fama
schwermata sefrietded blindde tlindads
bobina coil bobine bobing
accensione lightling chanffage encender
commutialoie commulalor comntialenr contmilador
fiter wire fil . hila.

Artu alr alr aire
panncilo panel panneis tablern
alimentarione Dower suphly alimentation alimentacion

refée

nel

cordone cord
Ancoraggio sofder lug
sequidretii bracket
telaio cliassis
scala diaf
chimica chemical
indice dial pointer
passanlc gromned
gamiua band-range
mobile haox

ferro 1ron

fonde Dution
coperchie couer
PTG power
rickdrizzatore reclifier

Alta Frequenza
Bassa  Froguenz

high frequency
audio frequeney

sectewr
cordon

ree
coviddi

plaquette arnaree
dauille vsenadrila
clidssis elsls
cudran escala
chimique quimnice
irdlicatowr indice
passarnt Pasante
gamme gema
coffre e hle
fer Irierro
fonde fordo
conperele Laprt
puissance pader
redresseur rectificador

FlauteFréguence
Basse Fréquence

alta frecuencia
baja frecuencia

noedirlittoye miculator maodulatenr moduladoy
installazione tnstallation installation insteliacidn
separatore separator séparatenr separador
Tavatura calilvation dlalonnage alineamenio
l'I'I()]'](J]g'gi() HI(J‘HH:’&‘HK_’. THI‘J?’If{Ig(,’ V n’il‘)”tﬂj(f
ingombro THERsures encomrement espacio

Si veda, per la corrispondenza di altre voci, anche a pag. 52 - See also pag. 52
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RICEVITORE PER ONDE CORTE G 207-CR

THE GELOSO SHORT - WAVES RECEIVER G 207 - CR

Premessa

L'attuale numero rilevante di amatori attivi sulle
diverse gamme di emissione porta alls necessila
di disporre di un ricevitore dotato @i particolari
caratterisiiche se si vucle manteaegre In modo si-
cure il collegamento col corrispondente e assicu-
rsre al QSO wun‘alta percentuale di intelligginilita.

Per soddisfare ne! miglior modo le esigenze det
iraffico dilettantistico 2 opportuno che il ricevitore
a <id destinato, oltre che nascere da un progetto
che esamint le varie necessita, tenga presente so-
prattutic la sua finalitd che & in modo inequivecabile,
gquellc di un apparecchio da impiegarsi esclusiva-
menie per la ricezione dei segnaii di dilegtanti, Evi-
dentemente quindi dotare un tale ricevitore deilla
ricezione di altre gamme d'onda (esempic: onde
medie} o anche della ricezione delle frequenze in-
ierposte tra una gamma e l'altra, significa sacrificare
almeno in parte dudlche specilico vantaggic com un
compromesso che, stanie | presuppostl, non appare
giustificato. La Geloso ha progettate il G 207 col
preciso intente di offrire una realizzazione veramenie
completa alta specifica clientela dei dilettanti  di
trasmissione cosi come gid da iempc offte loro un
medeflo di trasmetiitore, il VFO ed alire parti spe-
ciali.

Premesse guindi che tite le paricolaria del
G 207 scao in funzione del raggiungimento dei mi-
giiori risultati per Fimplego nel campo diletantisti-
co, accenniamo nelle pagine che seguono a tali ca-
ratieristiche, aila lore impoftanza ed al lora compito.

Pretace.

The considerable number of radic amateurs active
on the various frequencey bands assigned to their
use emphasizes the necessity of wusing a receiver
pravided with quite particular features, # ceontacis
with corresponding siations are to be maintained
with reasonable security and, # a high percentage
of intelligibltity 5 to be achieved during these
contacts.

in order to beiter saiisty the reguirements of
amateur ‘communications, a receiver for this purpose
must not only be developed considering these very
requirements, but must be destined exsclusively for
this purpose: The reception of amateur radic signais,
Adapting such a receiver for the reception of other
frequencies (e. g. standard broadcasting frequencies)
or even a wider chaice of short waves, therefore,
evidenily means to sacrifice it's specilic characte-
ristics in favor ot a compromise, which, considering
what was said above, simply does not seem juslified.
GELOSO has deveicped such a receiver, the G-207,
with the precise intention 1o ofler the realization
ol a true amateur communications receiver, jus! as
an amateur transmitter, 2 ¥¥O and other speciaf paris
are baing offered by the same firm

Supposing, thus, that all feawres of the G- 207
receiver serve it's very purpase, i.e the achievemeni
of superior results in the field of amateur commu-
nications, your atiention is directed in particular to
the following features.
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CARATTERISTICHE TECNICHE

Gamme coperte:

gamma 10 m. (28-29,8 MHz); gamma 11 m. (26,4
28,1 MHz); gamma 15 m. (70,6-22 MHz); gamrme
20 m. (13,8-14.6 MH2}, gamma 40 m. $,95-2,5 MH),
gamma 80 m. (3,54 MHz)

Comando sinfonia: con demgltiplica
Precisione di tarawra delle tregquenze:
+ 10 kHz nelle gamme B0-40-20 mt.;

4 20 kHZ nefte gamme 10 e 11 mt.
Stabllitd di {requenza coi tempe:

4+ 1 per 1800 (= 1 kHz per MHzn
Media frequenza:

1*ozo4,6 MHz - 20 i 487 kHz
Reiezione dell'immagine:

superiore a 50 dB su julte ie gamms
Reiezione di Media Frequenza:
superiore a 70 dB

Sensibilita:

inferiore ad 1 pv per 1 Wait di polenza
Rapporie segnale-disturbo.

segnale
cont uV o - s & dB
distuibo
Seiettivita:
5 posizieni, narmate xtal 1 - xtal 72 . xtat 3 -

izl 4

Modulazione di frequenza:

tiicuito amplificatore e rivelatore det segnali ad
FM a bando stretta (NBFM)

Limitatore di disturbi:

» Noise limiter» efficace sia per impuisi positivi
che per mpulst negativi. $i riporla automatica-
menie at diversi hvelli di segnale; un controllo
manuate permette di  variare 'inizic della sua
azione da 0 at 50% dr modulazione.

Indicatore intensita del segnaie:

« S-meter s calipiato per | vari segnali da 51 &
59, 8% -+ 20 OB ed $9 -+ 40 dB

Petenta disponibile: 2,5 waii BF

Entrala d'antenna:

circuiio per una entrata aerei bilanciati ed wuna
per aerel non bilanciat!

Uscita:

a0 8 . 500 €2 -
dipo}

Potenza assorbita dalla rete:

HID Wati (160 Volr - 50 HzY

Tensioni di rete: 110 - 125 - 140 - 16D - 220 Volt

presa per cuffia {di qualsiasi

- Valvole impiegate:

A 14 valvele con ie seguenti lunzioni: &CBé:

amplit. AF . ABES& 17 mixer - 124807 oscillairice-

Imerruttori: genetale o di stand-by

separavice - SBES: 29 mixer - 6BAL. 10 MF. 447 kHz
O6BAS] I% M.F 467 kHr - 6ALS: riv. & CAV - 8ALS:

Agse  limiter - AUS. pilota NBFM - SALS: riv.

NBEM - 1ZAT7 - ampiif. e oscll naota - 6AQS5; finale

‘B.F 5Vd: raddrirzairice - VR150: stabilizzatrice
Dimensionf do'Ingombro:

‘arghezza 516 mm., alte7za 254 mm.; profonditd
260 mm,

Dimensionl paanella:

tper montaggic in Rack) mm. 483 X 221

Peso 1otate comprese valvole e cassetta melallica:
kg, 13
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TECNICAL DETAILS

Frequency Range:

10-m-band (28.0 to 298 mcs); 11-m-band (264 to
281 mes), i5-m-band (20.6 1o 22.0 mcs); Z0-m-band
138 10 14.6 mcs), 40-m-band {495 to 75 mes)
and #80-m-band (3.5 to 4 mcs).

Tuning Control: with pulley reduction drive.

Precision of Frequency Calibration: = 10 kcs for
80, 40 and 70 meters; X 20 ks for 11 andg 10
Frequency Stability vs. Time: = 1 1000

[* 1 kes for 7 mes:)

Intermediate Frequencies: 15t = 44 mcs;

ngd o467 kes.

IF Rejection: better than 70 db

Immage Rejection: better than 50 db lor &l
freciiency ranges

Sensitivity: less ihan 1 B for 1 walt AF output
Signal-to-Noise Ratlo:

S
with 1 p¥ input beiter than & dB.
]

Selectivity: 5 steps nommal -~ xta) 1 — xtal 2
xtal 3 - xal 4,

FM Reception: i timitar-amptifier and ratic detec-
lor for NBFM

Nolse Limiter: eifeciive for positive and negative
noise pulses; sulomatically self-adjusting accord-
ing to signal level, threshold coniroi for moadu-
lation percentages trom D to 50%.

- S-Meter: calibrated in -Sunlis from S1 1o 59,

59 + 0 db and S$9 -+ 40 oh.

AF Quiput: 25 watts.

Antenna Circuit: for symmetrical and un symme-
trical antennas.

Output  Circuit: 3.2 ohms; 500 ohms; headphones
{any  type).

Power Consumption: 100 watls (at 160 volis/50 <8).
line VoMhages: 110; 125; 1406; 160; 220 volts.
Switches: main switch; siand-by switch.

Tube Line-Up: 14 iwbes in the tollowing circuits:
4CBS -— RF amplilier; 6BES — 1st mixe:; 12AU7 .-
7 nd mixer; 6BA& -— 1ist
IF amplifier (4.6 mcs); 4BAS — 2nd IF amplitier
(467 kcs); 6ALS -— 2rd detector and AVC: 6ALS -
noise Hmiter; 6AUS - NB/FM limiter amplifier;
SALS - NBFM detector, 12AT7 — AF amplifier and
BFQ; 4AQ5 — output slage; 5V4 — power rectifier,
VR-150 - voltage stabitizer, '

ascillator-butter; 6BES

Physical Data: 20 in. wide; 10 in. high; 10:1/4 in.

deep
Panel Bimensions: 19 in. by 83/4 in.

Shipping Welght: Inc). steel cabinet and tubes
3 kgs.




DESCRIZIONE DEL CIRCUITO

Gamme d'onda

le gamme d'onda coperte sonc & e si identificano
con le bande di frequenza concesse al traffica dei
radianti; un certo margine & previstc ai due estremi
di ogni gamma cos! da consentire in modo agevole
e sicuro Vintera copertura e le operazioni di 1a-
ralura. 1l quadrante, che reca chiare indicazioni dj
frequenia e di banda, riporta anche una scala di
riferimento con divisicne centesimale. Lo sviluppo
lineare deile diverse scale su detic quadrante &
notevole; a c¢id si aggiunge un elevato rapporto dl
demoliipiica che si traduce nella necessaria e cosi
importante facilitazione deiie operazioni di accorde
sulle singcle stazioni. tl guadrante & inoltre illumi-
nalo per trasparenza e cid rappresenta una ulteriore,
utile particofarita.

Le gamme d’'onda dilettantistiche sono coperte co-
me segue:

fOmetrt ., . . . . .Da 298 @ 280 MHz
11 metrl -« . . . .Da 281 a 264 MHz
15 metri . .. . . . ba 22,0 a 20,6 MHz
20 metr| .. . .. .Da 148 8 13,8 MHz
40 metrl . . . . .Dba 7.4 a 495 MHI
Bymeirt . . . . . .Da 40 a 35 MHz

la precisione di taratura @ tale per cul sulle
gamme di frequenza piu alta (10 e 11 meiri) ‘e ciog
su valori attorno &l 30 MMz, lo scarto di leitura
non supera i -+ 20 kHz; tale scarto scende a -+ 10
kHz nella gamma del 15 metri {21 MHz} ed & pure
di =+ 10 kHz per le restanti 3 gammeé (da 14 a 3,5
MHz).

Sensibilitd - Selettivita - Stabilita

La sensibliita & state portata ad un grede moito
elevato: un segnale a radiofreguenza di un micro-
volt entrante in antenna (impedenza di 300 ohm)
Tarnisce 1 watt dfuscita in bassa frequenza, cen un
rapporic  segnale-disturbe  maggiore di & decibel.
Quest! risuliati sono stati raggiuntl con un accuraio
studio del circuito d'entrats e dell’accoppiamento
tra l"antenna e la valvola amplificatrice di aHa fre-
guenza, Una sensibilita maggiore sarebbe accom-
pagnata da un aumenio del rapperta sagnale-disturbo
daio I'inevitabile accrescersi di quesi'ultimo a causa
degli effetti di agitazione teimica nel circuito della
prima valvola. Su qualsiasi gamma la reiezione, os.
sia lattenuazione deita frequenza immagine & su-
periore a 50 decibel mentre s reiezione di media
frequenza supera i 70 decibel.

ita sefettivitd della medla frequenza & variahile
con commutazione e pub essere scelta su cingue po-
sizioni diverse, quattro delle qualt impiegano un
circuito filtro a cristallo; I'azione di questo filtro non
provaca diminuzione di guadsgno negli stadi salve,
ed in maniera non molto accentuala, per is postzione
di massima selettivith e cioé su guelia indicata
col N, 4.

I G 207 fa uso df una doppla conversione di fre-
quenza, Il vantaggic di questo sistema consisle
nella possibilitd di abbinare un alte grado di reie-
zione della frequenza immagine con una selettivita

¥
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CIRCUIT DESCRIPTION

Frequency range.

The receiver covers 6 frequency bands which coin-
cide with the ranges provided for amateur use. A
certgin margin is sdtied at the ends ol &!l bands in
order to facilitale the eas e of coverage and the
achievement of calibration. Yhe dial, which shows
clearty visibie frechency and bang indications, alsc
provides a logging scale for reference purposes. The
linearity of the varicus frequency calibrations s
remarcable; to this is added a puliey drive of an
especially high reduction ratio, which all aids in
tuning in the diflerent statiens. In addition to that,
the dial is indirectly illuminated, thus representing a
valuable, advantegeous feature,

The amateur f{reguency ranges are covered as
Tollows:

10-m-band L. .. .. . HV8to 2880 mcs
11-m-band ... ... . 281 t0 264 mes
15-m-band .. . . . . . ZI20to 206 mcs
20-m-bhand L. . e oL 146 0 138 mes
40- m-hand e e e 76 to 6.95 mcs
£80-m-band PSS 401t 35 mes

The precision of the calibration depends on the
particular frequency coverage and, thus, fer frequen-
cies 'in the vicinity of 30 mc/s, the scsies are ap-
proximated - 20 k¢; this value improoves 0 o 10 k&
tor the remaining three bands.

Sensitivity - Selectivity - Stability.

The sensitivity of the receiver reaches the iechnic-
aily possible'limit; An RF signal of 1 uV the receiver
input terminals (impedance of 300 ohms) furnishes
1 watt ot AF output, with a signal-to-noise ratic of

‘betier than & db. These results were achieved only

afler intensive study of all problems concerning
receiver  input  circuits, ie. the junction of the
antenna clrcuit and the st RF amplifier tube. Stili
higher sensitivity inevitably would resuit in an
increase of response to thermal agitstion noises
particular to the Input circuit of the 1 st RF amplifier
tube. The i{mage rejection for ail frequency ranges
covered 1s better thar 50 db, whereas the rejection
of the 1st IF is better than 70 db.

The selectivily of the receiver may ba adjusted
by means of a selector switch in 5 steps, 4 of
which employ a crystal filter circuit; inserting this
crystal filter does not cause any decrease in receiver
gain with exception of the position which provides
highest selectivity, but, here, also only 16 a negligse-
able degree (Pos. No. 4} X

The G-207 uses double fiequency conversion, The
advantage of this system consisis In  combining
superior image rejection with a very high order
of IF selectivity. Using a very high 1st iF increases
the difference from wanted to image signat frequen-
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¢ media itrequenza pure elevels Adottando infatti
un valore @i M.F. alic per la prima media frequenzs,
la frequenza immagine sard conseguentementie diffe-
rita maggicrmente dalla {requenza principaie ed un
solo stadio di amplificezione di alia frequenza co-
situird, col sual circuiti accordati, un filtro pit che
sufficiente  ella  atténuazione pressochd  totale  dei-
vimmagine. L'aggiunta ¢i ulteriori stadi in aita fre-
quenza non & staia ritehula Spportuna dato ahche 1'ac-
crescersi del distwsbi di cui si @ fatio cenno nel
capoverso precedente. It valere della ptima con-
versione di frequenza & di 4,6 MMz

La selettivita di media frequenza & otlenuta nei
diversi gradl con l'impiego del filtro a cristallo,
circulti accordali interessati utilizzano net contronti
della med:a'frequenza gia citata di 4,6 MHz, di un
valore pill basso (467 kHz) che permefte sia un'am-
plificazione maggiore sia, unito ad essa, un grado pid
elevato di selettivita

La stabitlta dell’apparecchio @ dovuta sia,alta strut
tura meccenica particolarmente rigida e solide, sia
agli accorgimentl opportunamente presi per Is sis-
bilita eletirica dei circuiti Tneressanti, in particolare,
i due oscillstori per la conversione i frequenza

IL CIRCUITO

H circuito & schemalizzate s blocchi alla fig 1
In essa si pud osservare ie singola funzione delie
diverse valvole,

Le prime ue valvole tormanc unz serzione & se
stante del riceviicte, comprendente | circuiti  ac-
cotdatl di entraia e di oscillazione locale (prime
conversione}, Meccanicamente questa parte si pre-
senta come uno dei noll Gruppi di AF. di nosira
produzione, incorporantg le vaivole retative 1 con-

R.F. Amplif 1% Miner

E ]
cies; one stage of RF amplification with circuins
associated to this stage supply ample atteauation
of the image signal, i.e for ali praciical purposes
caugse it 1o disappear enlirely. The provisidn o
agditiona’ RF steges, therefore, Is unnecessary, [
only wouig serve to increase the production of
unwanted noises discussed in the preceding chapier,
The tst IF is in the order of 4.4 mcs

The IF selectivity is connected with the use of a
crystal filter., The circuit used for this receiver uti-
lizes — protectd by a very high 1st IF as discussed
above -— a very low 2nd IF (467 kcs), which permits
a combination af very high amplification with &
considerable  amount  of seleclivity

The stabllity of ihe receiver is derived from it'e
exireme mechanical stability, combined with superiol
electrical  stability ot the 1st and ind oscillator
circuiis

THE CIRCUIT

Fig. 1 shows a klock disgramm, ot the receiver
ciicuit  which  may seive to explain  he various
lube functions

The first three tubas form a comp;ére unit  for
itself, comprising he input and local  osciilator
cifcuits (181 freguencey conversion)  Mechanically,
this unit represents ‘one of the RF wnits of our
production, which inciudes the fubes, (0c. The wning

Sehema di princifuo
i.F. 467 Kc. con indicazione delle

valvole e della love
funzione.
p
F Y A 4 |, F 467 Kc.
—{{saL5 @
_® W Bleck diagram of the
= receiver G 207, show-
NBFM NBF M ing tube linc-up and
Ratio Det. Limier Functions.

densatore variabile ed ¢ meccanisni demoltiplicatarl
del quadranie sono separati e possono essere smon-
a1l indipendentemente dal Gruppo

Anche la seconda valvola convertitrice & mon
tata in unione al trasformatore di MF. dentraia
14,6 MHz) ed ai circuito oscillatore pefs la seconda
conversione, su di un piccolo telaio fissato succes-
sivamente al telalo principale. Alla seconda  val
vola convertitrice tanno seguilo due valvole . ampli-
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congenser ang the puiley drive ot the diai are
separaie and may be rmounted mdependenﬂ-} from
the unil. Algc, the 2nd converter iwke (s mounied
together with the IF irenstormer and the oscillator
circurt tor the 2nd converier on & Ssepalave smal!
chassis, which in twrn is screwed down 10 the main
chassis, The 2nd converter clage is followed by
7 F amplilier stages (467 kes)) the crysial fitter




ficatrict o1 medis frequenza (467 kHz) e tra la con-
vertitrice citata e la prima di gueste valvcle viene
inserito & comando il filtro a cristalle. Un commu-
tatore varia per gradi la seleltiviid dovuia all’inse-
rimento nel circuito del cristatio; alle diveise posi-
zioni del commutatore corrispondono indicazioni ap-
posite sul pannelio frontaie dell’apparecchic.

suil’alimeniazicne anodice della seconda valvela
amplificatrice di M.F. (¥6) e inserilc uno strumenio
indicatore {+« 5 Meter ») che, previamenig taralo,
consente la letlure deil’intensitd di campo del se.
gnale entrante

Il sisterna adotiate & quello <con circditc a ponte.

t‘aumenta  dell'intensitd  del segnale provoca au-
mento nall'tndicazione della corrente sullo strumento
Le due branche del ponle sono equilibrate e sul
ricevitfore (vedi pag. 45) @ previsto un potenziometro,
a comando semifisso che consente di metiere a zero
lo strumento. Normalmente l'arzeramento si esegue
agendo su detto polenziometro, in assenza di se-
gnale.

ia valvela che segue, V9, & costiuita da due dio-
di in un unico bulbc: uno funge da rivelatore per
i segnali modulail in ampiezza e l'altro reitifica il
spgnale per farnire ia tensione del controflo auto-
maiico {(CAV) che & del tipo ritardato. Strettamapte
connessa al tunzionamenic dei diodo rivelaicre agi-
sce un’altra vaivola, la V11, che provvede alt’azione
del limitatore di disturbi (« noise limiter »), Quest’ul-
timo & efficace tafto per la ricezione della fonia
che per ls ricezione delie gralia (cw) ed & neflo
stessg fempo auloregolantesi. L'azione di sutorego-
tarione gli permetie di riportarsi  automaticamente
ai diversi fivelli del segnale.

It principio applicaio per it funzionamento de!l i
mitatore di distiribt & quelio adoftanie un diodo
in serte al segnale, diodo che rimane condutiore
per i segnale audic {subitc dopo la rivelazione)
sino & che al suoc anodo permane una data ten-
. sione, gli impulsi, dovuii al disturbt, che superando
B livello siabilitc di modulazione modificano le
condizioni del diodo, fanno sl che esso non sia pil
condutiore e di conseguenza non inoltri agli stadi
ampiificatori di bassa frequenia alcun segnaie, s&i-
fenziando il ricevilore,

Naturaimente la costante di tempo det valori R-C
presenti nel circuito & stata scelta in maniers da
prevenire qualsiasi cambiamento rapido della ten-
slone base di riferimentc; un comando esterno per-
meite ¢i variare ['inizic dell'azione da un minimo
a! 50% di modulazione.

Dopo l'azione del circuiio limitstore di  disturbi,
la cui inserzione & facoltativa, il segnale viene am-
plificato da un firiodo €, successivamenie, da un
tetrodo di potenza, Nel circuite di questl due stadi

di amptificazlone — it primo ottenuto con V10 {fun
triodo deila valvela, che & doppia) ed il secondo
con Y12 -— sonc applicati, nefla maniera abituaie,

i controili ¢i volume e di tono

La ‘resiante seztone (secondo iriodo) di V10 viene
impiegata quale oscillatrice sy una frequenza assai
prossima al valore deila seconda Media Frequenza
{467 kHz)}. 1l circuito oscillante di guesta valvola &
accopplalo a mezzo ¢ un condensatore di bassa ca-
pacitd al secosdaric deli‘ultimo  trasformatere di
*

is connecled in baiween the above mentioned 2ng
converter stage and the following IF stages. A
switch varies ihe.fe!f‘rciency and, thus, the selectivity
of the crysial cir\:uil. The difterent settings of this
swheh  are indidaied on  the tront panel ot the
recetver,

Coanecied to the plate circuit of the 2nd |F tube
(vé} I3 the S-meter, which, according to i's calibi-
atien, indicates the intensity of the received signat

The circuit employed s a bridge circuit. An
increase of intensity ol the received signal causes
a corresponding increase of meter current. The two
bridge sides are balanced by mesans ol a potenti-
ometer (see pag. 45) attached to the receiver chassis,
which aiso permits a zerc drift compensation ol the
various  circumstances of eperation {l.e. antenna,
Normatty, the meter should be adjusted to read
«zero » by actuating said potentiometer, without a

signal tuned In.

The following tube, V9, consists of two diotes
contained in one envelope;, cne serves 1o delect
AM signals, the other to supply the delayed AVC
voliage. Direcily connectéd {o the detector diode
is another tube, v 11, which provides the noise
fimiter action The latier is effective for both, tone
and cw reception, being of the seif-adjusting vanety,
which permits the neise limiter o adjust tself o
ine various levels of signals tuned in.

The noise limtier system used places one diode
in serie%, with the signal, the other diode remains
conduciive tor the AF signal as long as it's plate
potential is kept et & certain level; noise pulses
which excede the level established by the rectified
signal change the ocperating conditions of the diode,
causing it to lose it's conductivity and, thus, no
lenger passing the AF signal on to the following
AF amplitier stages, i.e. silencing the receiver
Naiially, the time constant of the RC components
pieseni in the circuit is such, as to prevent coun-
weraction  to  rapid changes of the input signal
tself, an external threshold contrel permits adjust
mant to modulation levels from a minimum value
up o 50 %.

Following the noise limiter circuit, the use of
which is opticnal, is a triode voltage amplifier and
a tetrode powar amplifier. The circuits of these two

stages (V10 and X127} fofiow general costum, provi
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Media Frequenza. Se ls osciliazizne dei tricdo Vt0
& su frequenza dello stesso esatto valore delia
M.F. (467 kMz), ci si trova nelle <tondizioni di balti-
menta zero ed | segnalt di teiecratia non modulata
(¢cw) non sono udiblli sotto fowna di nota, cosi
come se i‘oscillazione di V10 non avesse luoge; @
sufficiente perd wvariare di qualche centinaio  di
Heriz 1a frequenza dett’oscillatrice V10 perche si
produca il Patiimento udibile che rende possibile
i‘ascolto  delte onde Interroile, non modulate. Un
comando posto sul pannetio froniale permette la va-
riazione di frequenza dell’oscillatore e, conseguen-
temente, la variazione di nota. Tuttl gli accorgi-
menti cosirutiivi sono  stati presi- affinché la nota
prescelta non varii duranie il funzionamento, affin-
ché Fosciliazione di V10 interessi solamente il cir-
cuito al quale deve essere accoppiats e sia fnoltre
di intensitd adeguata e calcolata a ché non venga
attenuata o allerats Vintensita del segnale in arrivo.

L'oscillatore  di nota pud essere inserito © disin.

sefito da un commutaiore (psnnello frontate) che |

provvede ad applicare o meno la lensione anodica
slla valvola.

Due valvole, V7 e VB, sono esclusivamente desti-
nate al funzionamenio per la ricezione delle tra-
smission] modulate di frequenza, a banda stretta.
V7, prelevande it segnale dal secondario deil‘ul-
time  trasformatore di Medla Frequenzs, lo ampii-
fica e lo limita in ampiezza; V8 successivamentse,
rivela tale segnale secondo la tecnica del circuito
di rivelazione a rapperio. Dopo [a rivelazione si
ha Uinoltro, allorché il commutatora apposito (pan-
‘nelio frontale) indica la ricezione in NBFM, agli
stadi di bassa frequenia. Per le alire posizionl del
commutatore non ha luogo l'applicarione della ten-
sione anodica atfa valvola V7.

La possibiliia di ricevere anche’ le emissioni df
dquei dilettanti che, sempre pid numerosi, appli-
cano il sistema di modilazione i frequenza a
banda stretls, correda il G 207 rendendoio vera-
mente completo e di concezicne modernissima. Al-
I"alimentazione generale provvede la valvola V13
{5v4). 1l trasformatore di alimentazione presenta I'av-
volgimente primario adattabile’ a tulle le tensicni di
rete (da 110 ¢ 220 Voli) ed une vaivala VR130 (Vi4)
stabilizza la tensione anodica deli‘oscillairice di
noia V10 («beats}), queftz deli'oscillalrice e della
amplificatrice-limitatrice V7 nonché ta tensione per
te griglie schermo di - V4 e V7,

Le illustrazioni che riporiiamo permettono di os-
servare assai dettagliatamente 1 numerosi particolari
cosirultivi nonché  I'aspeito  genersie dell'apparec-
chie che & di esecuzione tipo professionale, pra-
tica, elegante e robusta.

Lo studio del G 207 ha poriato alla necessitd dei-
ia reafizzazione di alcune sezioni che possonc dirsi
premontate e che sono precisamente |l Gruppo-sin-
tonizzatore ed il telaietio della seconda conversione
di Media Freguenza  Entrambe sono presentate nei
foro particotari nei paragrafi che riportiamo in fine
di descrizione del ricevitore; per quanto riguarda
il Gruppo vlene detto In modo esauriente, special-
mente per le operazioni di taratura, nelle pagine
che sequona.
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ding potentiometers for AF gain and tone compen-
saticn control.

The other part of V 10, a triode, is used as BFO
on a frequency close o the 2nd (447 kes). The
oscillator circuit of this tube Is conhected by means
of 2 small capacity to the secondary circuit of the
last iF transtormer. To provide an audible beat note
tor unmoduiated €W signals, this osciilater must
be detuned from the 2nd IF by as many hundred
cycles as an audic tone is found most valuable under
circumstances prevailing. This is accomplished by
actuating external BFO contro! accesible at the front
panel of the receiver. All possible constructive
measures are taken to assure, that there is neither
a change in pitch under varying signal intensitles,
ner that the éFO signal reaches other than the
predetermined  parts of the circuit, causing an
unwanted change of signa! intensity. The BFO s
cut in and Ut by interrupting it's plate voltage by
means of a switch (frent panel),

Two tubes, V7 and V8, exclusively serve to faci-
{itate recepticn on NBFM signals. V7, connecied to
the s'econdary of the tast IF transformer, amplifies
and fimits the NBFM signal; V8 serves as an M
detector. FM detection takes place, if the selector
switch (front panel) is set accordingly (NBFM);
ctherwise, V7 is {eft without plate veltage. Thus,
G-207 supplies the ideal means to receive the NBFM
signa.\s of an increasing number o©f amateurs,
employing this modern technique. Vi3 (5V4) serves
as power rectifier. The power transformer may be
adapted to alf fine vollages; & VR-150 (V14) sta-
bilizes the plate voltage for the BFO (V1) and
the FM limiter-amplifier as well as the screen vollage
tor V4 and V7.

The illustrations show the various constiuctive
details and the general asspect ol the receiver bhuill
inatypically commercial, practical, sturdy and atirac-
tive way.

The developement of the G-207 emphasized the
necessit of providing prefabricated units, [.e’ the
tuning upit and the 2nd detector unit. Both units are
presentsd in the twe chapters concluding the descrip-
tion of the receiver, which contain detailed
information concerning these  units, especially the

calibration procedure. {(See foilowing pages).
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ISTRUZIONI PER L’ IMPIEGO

Intensita
del segnale

Limitatore
dei disturbi

~Phasing »

Selettivita
cristatlo

] ) Grafia - Fonia con
Sintonia Commutotore & senze limitar distuibi

di gamma Madul. Frequenza

Instatlazlone - Il ricevitore & moptalo in una cas-

setta metallica munita di quattro piedini di gomma.
Esso quindi & sopraelevato dal tavelo di lavore
in modo da consenlire un'opportune circolazicne
d’'aria. {’altoparlante separato non deve essere, di
massima, collocato sopra la cassetta per evitare ef-
fetti dannosi di microfonicita.

Allmentaziane - Il ricevitore deve essere collegate
ad una rete a corrente alternata con tensioni com-
prese tra 110 e 220 Volt (50 periodi). Versificare che
la tensione indicata dal cambio-tensioni corrisponda
atia tensione di rete; provvedere di conseguenzs in
caso confrario - a mezze del camblotensioni siesso.

-Altoparlante - Utaltoparlante va collegato ai mor-

setti n. T e n. 2 della morseitiera a 3 posii che
trovasi sul retro. Uimpedenza della bobina mobile
deve essere di circa 3.2 ohm. Se sif dispone di un
altopariante con traslatore da 500 ohm. il collega-

mente va effettuato ai morsettd n. 1 e n. 3 della
stessa morseitiera.

Cuffia - L'inserzione della cufiia s/ effetlua dat {ronle
mediante una spina a « jack» che va infilata nefa
presa  contrassegnata « Phones ». Qualungue  valere
d'impedenza va bene; & perd consigliabile un va-
fore intorno ai 2000 ohm. Liinserzione del «jack»
esclude talioparlante se questo & coliegato ai mer-
setti n. 1 n 2 dell’apposita morsettiera.

Anteana - Per il collegamento deli’antenna & pre-
vista una presa per cavo coassiale ed una mor-
settiera a due morsetti per 'use di un’antenna di
tipc bilanciato. Quando si usa un aereo non bilan-
ciato, il morsetto n., Z va collegato a massa. H co-
mando del verniero d’antenna (posiericre) consente
I'adattamento det circuito d'entrata ai vari tipi di
antenna,

¥

INSTRUCTIONS FOR USE

__—Sensibilita

Interr. generale
e Tono

Nota Grafia

Ricezione Contr. Automatico Cuffia
Riposo Contr. Manuale
Assembly:

The receiver is mounted in a metst cabinet, resting
on four rubber feet. This way the receiver is kept
above the table top, allowing & beneficial air cir-
culation. To avoid microphonic feed - back, the
external speaker must not be placed on top of
the receviver cabinet.

Fower line Reduirements:

The receviver must be connected 16 an A.C. power
line, 1106 to 220 vo.ts, 50 c¢/s. The voltage adjustment
switch must be set to indicate the power line
voltage.

Speaker:

The cpeaker is connected to pins 1 and 2 of a
3-pin-outlet at the rear side ol the receiver. The
moving coil of the speaker should represent an
impadance of appr. 3,2 ching, 500 chms output is
avallable between pins 1 and % of the same outlel.

Headphones:

Headphones are commecied by means of a plug,
inserted info a jack at the front panel, labelled
« PHONES ». Wherceas the impedance value of the
headphones is noi critical, use of headphones of
appr. 2000 ohms impedance is suggesied. Insertion
of the plug cuts out the speaker, If the latter is
connected to pins 1 and 2 of the above mentioned
outlet.

Antennas:

A coaxial cable connector Is provided as an an-
tenna lerminai. A two-pin-outiet, makes allowance for
the proper connection of symmetrical antenna systems.
Using & balanced antenna connect oullet N. 2 to
ground, antenne vernier confrol at the rear permits
input circuit adjustement to various types.
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Terra - &' spesso indipensabileé 1'uso di una buocnz
terra collegata all'apposito meorsetto posto nella parte
posteriore cdel ricevitore.

Comando a distanza - Nella pare postgriore del
ricevitore @ sopra alla morsettiera dell’aliopariante,
& posta una morsettiera & due morsetti che & in-
serita nel circuito in parallelo al commutawere ¢ Re-
ceive-Standby » posto sul fronte. Per comandare il
ricevitore a distanza, collegare un inierrutiore od
un «refais» comendato dal irasmettitore ai mor-
setti n. 1 e n. 2 e mettere la levetta del commu-
tatore « Receive-Standby » in basso sulla posizione
« Standby ». Cid permette di tar passare il ricevi-
tore dalia posizione di ascolte « Receiver alla po-
siziche di riposa « Standby », col controllo a di-
stanza.

FUNZIONAMENTO

Ogni comando del ricevitore G-207 assolve una ben
determinata  funzione., La miglioré utitizzazione det
riceviicre pud essere raggiunta soio dopo aver ac-
quistato la sicurerza d'uso di oghi comando e la
perfetta cognizione delie variazioni che ogni con-
trollo apporta “atle caraiteristiche del ricevitore.
Ricezlone dl stazioni con portante modulata in am-
plexra - Per ricevere siazioni modulate in ampiezza
(A, M} & consiglisbile 'uso dei seguenti comandi
per otienere un funzionamento regelare.

Contrello di volume - Questo controlle contrassegna-
to sul pannello con la dicitura « Audio gain» regola
il wvolume del suono che viene inviaio alle cuffia
o ali’alicparlanie.

Commutatore « Receive-Standby » - Questc commu-
‘atore toglie Valimentazione anodica ad alcune val-
vale e serve per mettere il ricevitore, durante |
periodi di trasmissione o di riposo, in condizione
di essere pronte per il funzionamento. fl ricevitore
a2 messo nella posizione di attesa se il commutar
tore @ nelia posizicne ¢« Standby »,

La posizione del commutastore in condiziohe di tun-
zichamento & verso Valtra posizione: « Receive »,

Cambio tensioni
MO-125-140-160-220 V)

Fusibile rete
(1 Amp)

Cordone rete

a8

E 2
Ground:

A good ground connection to the grounc terminal
al the rear of the receiver is often essential.

Remote conirob:

In addition to the speaker outlet, another two-
pin-cutlet is provided a1 the rear of the recelver,
which is wired in parallel to the « Receive - Stand-
by » switch at the frent tanel. For remote conirol
of the receiver, connect a switch or a relais actuated
by yhe transmitter to pins 1 and 2 of this outiet
and set the «Receive - Standby» swilch to posi-
tion  « Standby », This way the receiver may be
swiiched from « Siandby» lo « Receive» by remoie
control.

FUNCTION OF THE RECEIVER

Each control of the receiver G 207 serves a well
established purpose. Perfect results are to be ex-
pacted only after thorough famibiarization with pur-
pose and effectiveness ot each control; the controls
are:

Receptions of amplitude modulated signals, - To re-
ceive AM stations use these controfs:

Yolume control:
Adjust for convenient signal strength in headphenes
af speaker.

Recelve - Standby - Switeh:

This switch controis piate veitages of all tubés,
inactivating the receiver during fransmission periads
{position « Standby ») and restaring tunction in posl-

ticn « Receive ».

Antenna

non bilanciata
{morsetto 2 a massa)

Torstura troppoln
4.6 MHz

Morsetto Terra

Verniero Antennc
riposo d'antenna  bilanciota




Controllo di tone - CQuesto comando permete di
sitenuare le  frequenze pRI elevate della gamma
audie;, nella sua posizione normale & ruolale i
3 destra, nel sense dehe lancelle delt‘orclogio.
Ruatanda verso ginistra si attenuanc le frequenze
prs slevale, Nella posiziong estrema sinistra fa
arionare {interruitore generale  che spegne l'ap-
parecchia.

Commuytatore AVC - Man Questo commutatore in-
serisce nef circuito il controlic automatico di sen-
sibilitd  (posizions AVC) oppure 1o esclude [posi-
nione Man). Nella posizione AVC funziona ['indicatore
di intensitA del segnale ricevuto (« §» meter) men-
tre nella posizione «Mans» quesio controfto resta
escluso. Per fa ricerione di segnall in telefonta 2
consigliabile usare la posizione AVC, Per la rice-
zione dei segnali telegrafici invece sard preleribile
la posizione s Man».

Controllo di sensibiiltd - CQuesto controllo contras-
segnato sul pannelio con s dicitura « R.F. Gain»
regola  la sensibilitd del ricevitore ad & funzio-
aante solo quando il commutatore AVC-Man si trova
nalla posizione « Man »

Commutatore CW - AM - FM - NE - Commutatore che
serve a selerionare il tipo di segnale ricevuio e
cioe

tonta con modulazione di ampiezza [AM);

ionia con modulazione di freguenza a banda stretta
INBFEM);

telegrafia ad ande persistenti [CW)

Il primo ed il terzo tipe di segnale possono essere
ricevuti sia colb limitstore di disturbo  escluso (NL-
OFF. ultime due posizieni a destre) sia col limi-
tatore di disiurpo  in funzione (NL-ON. ultime due
posizionl ‘a ginistra).

Per ta ricezione di fonis modulata si userannc e
due posizioni segrate AM con limbatore di disturbi
inciuso oppure escluso.

Noise Limiter - Questo comando funziona solo neile
posizioni del selettore di tipo di segnale contras-
segnalo con NL-ON. e varia da un minima ad un
massimo tarione del limitatore automatico dei di-
sturbi. Nelle due posizioni segnate NL-OFF taje con-
irotlo rimane inoperante

Selettore dl gamma - CGussio commutaiore segnato
< Band selector » scegiie la gamma di  frequenza
gesiderata. He 4 posizioni segnate da 1 a 6 che
corrispondono alle gamme marcate sulla scala.

Simtonia - Ouesto comando segnato « Tuning » seive
par scegilere sulla scala la freguenza desiderata
nelis gamma predisposta dal selettore di gamma.
£ doiato di torte demoltiplica per un accorde ac
curato. Per | grandi spostamenti pud esseie utiliz-
zato il manetlino figsato sub boitehe.

Fillto a cristalio - E' composio o due comandi, uno
segnato « Phasing» e I‘altre « Seleciivity ». CGuesto
secondo @& costituito da un commuiatore a 5 posi-
sioni, segnate da 0D a 4. Nella posizione «0» il
fitfito & escluso ad il ricevitore ha la massima lar-
ghesza di banda. Nelle posizioni 1 - 2 - 3 - 4, i
fiitro & cristalio @ inserito e consente qualiro po-
sizioni i selettivita dalla pilt larga (posizicne 1)
alla pi0 stretta (posizione 4). Le posizicni 1 e 2
saranno preferibilmente usate per la ricezicne defia
ionia mentre ie posizioni 3 e 4 saranno preferibii-
mente usale per la riceziona della telegrafia.

L

Tane Control:

This control permits attenuation ot the high. sudic
frequencies. Altenuation decreases with clock-wise
motion ol the control. In the extreme counter-clock-
wise position this control also actuates the main
switch of the receiver.

« AVC - MAMN » Switch:

This swiicn controls the AVC circuit of the recel-
ver, cuiting it in (position « AVC») or out (posi-
lion MAN). The § - meter is putl into operation, if
the switch is in position « AVEC»; in posiion
« MAN » it is disabled. For telefony reception, the
switch shoul be brought to position « AVC oy,

RF Gain Control:

This control serves to  adjust the sensitivity of
the receiver. 11 is in function only, if the « AVC -
MAN » switch is in position « MAN »,

« CW-AM-FM-NL » - Selector switch:

This switch serves to adapt the receiver to the
king of signal to be received: AM telephony,
NBFM 1elephony, CW telegraphy.

The first and third mode of signal may be re.
ceived without the noise limiter (NL - OFF: last two
right-hand positions) or with it (NL - ON: last two
lefi-nand  positions). For the reception of modu-
lated telephony the iwo positions [abelled « AM»
with or without noise limiter are used.

Nolse limiter:

It s in function only in the positions labeiied
«NL - ON» of the selector switch; it is of the
self-adjusting wpe. n the iwo positions Jabelled
« NL - OFF », :he nofse himiter is left inactive.

Band Selector Switch:

The switch labelied «Band'  selectors permils
choice of the wanted frequency band. it's 6 posi-
tions correspond 1o the frequency bands marked on
the receiver diai.

Tuning control:

This control tabelled « Tuning » serves lo select
the receiving ltrequency within the hand predeter-
mined by the «Band Selector » switch. To lacilitate
accurate tuning, it employs & vernier mechanism,
For course frequency adjusiement, the handle onthe
knob may be utilized,

Crystal Filter:

it is  aciuated by two conlrals, one labeiled
« Phasing », the other one « Selectivity ». The latter
consisis of & 5 posilion selector switch, with the
markings « O» to «4». In position «OT>» the filter
is cut out and the receiver has it's largest band
width;, In positions «!» to «4» the crystal fiiter
is eut in and in these case the band widith is
adjusted from broader io sharper regponse. Posi-
tions «1» and «2» are prelerable for teiephony
reception, positions «%» and «4» for telegraphy.
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Uso def controlla « Phasing » - Quesio comando
permette la discriminazione di segnall interferenti
le cut fregquenze sono molto prossime a quelie del
segnale desiderato. Per ottenere una ricezione del

tipo  « Single Signal » (segnale unico}, prima in-

cludere it filtro portando il commutatore segnato
« Selectivity » su una delle posizieni da 1 a 4;
sintonizzare poi un segnale forte; preferibiimente
queflo di una stazione commerciale. Si noterd che

variando f[a sintonia si sente il segnaie In due
punti molto prossimi; uno perd mofto pid intenso
detl’aliro. Regolare il « Phasing» fino a che | se-

gnale plit debole scompare oppure diventa molto
debole. Una volta effettuata la regolazione non &
pil necessario ritoccare il « Phasing » per {"ascolo
fino & tanto che esse non viene spostato.

Riceziane di stazion! telegrafiche - Sono da osser
vare le seguenti norme per la miglior resa del
ricevitore, | comandi: controllc dif volume - con-
trollo di tonc - noise fimiter - seletiore di gamma
e sintenia vanno usati come per ls ricezione della
fania. I comando seietiore di tipo dif ricezione
ancrd portate In una delle due posizioni estreme
segnate CW scegliendoc guella col limitatore dei
disiurbi  inserito  (NL-ON} oppure disingerito . (NL-
OFF}. 11 commutaiore AVC-Man, va portato verso il
basso {posiziohe Man).

H controllo di' sensibilitd (RF. Gain) resta quindi
inseritc, L'indicatore di intensitd « S meter » rimane
invece esciuso,

Controllo di sensibiiitd - Varia ja tensicne di pola-
rizzazione agli stadi di Alta = Media frequenza va-
riando la sensibilitda del riceviiore. Esso va rego-
lato in mode che il segnale in arrivo non saturi
il ricevitote. .
CW - Pitch - Questo controlle varla la frequenza dei-
I'oscillaiore di battimenHo e quindi varia fa nota
de! segnale ricevuto, Dopon aver sintonizrato i1 rice-
vitore sul ssgnale desiderato, questo conirello va
regolato sulla nota che & pil gradita all’operatore.
Ricezione di starlonl modulate In frequenza - Per
fa ricezione di slazioni modufate in frequenza a
banda stretfa (NBFM) basta perre it selettore di tipe
di ricezione nells posizione di centro segnaia FM
Il commutatore AVC-Man, va portato nella posizione
AVC ed il controlic di seletiivita de! fillo a cri-
stalio sulla posizione «O». U comande di sensi-
bilitd «R.F. Gain» rimane escluso e si regolard ii
vaolume di suone cof controlto Audio Gain. Quando
it livetio del volume del segnaie ricevuto & basso,
significa che la deviazione de! segnale modulato df
frequenza & considerevelmente inferiore & -+ 2,5 Kc.
Quando invece Il segnale ¢ molto forte e distorto,
il segnale trasmessc fha una deviazione superiore
+ 2,6 K¢, in cer casi di fortissima distorsione,

la ricezione pud essere migliorata metiendo il <o-
mande in posizione « AM» e sintonizzando il rice
vitore su una delle bande faterali. In questo caso

perd agni vantaggio deile ricezione in ¢ NBFM » resta
praticamente eliminato.

TARATURA

le operazioni di taratura relative al ricevitore G-207
possonc  essere suddivise in due fasi ben distinte,
Una prima fase si riferisce afla taratura dei due
canall di Media Frequenza, dello stadio discrimina-
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Use of the Phasing Controf:

This controd epermits discrimination of intertering
signals even in close proximity 1o the wanted signal.
For single-signal reception, put the crystal filter
into action by setiing the seiectivity selector swiich
tc one of the positions ¢1» to «4» tune in a
strong signal, preferably one of a commercial sta-
tion; swinging the dial slowly across the received
signal, two closely adjacent points of reception
will be noticed, one stronger than the other. Adjust
the « Phasing » control, until the weaker signal di-
sappears or gets almost inaudible. Once adjusted,
the « Phasing » control does not require any addi-
tional  adjustement, excluding the case thet sup-
pression of an interfering beat note of different
pitch s desired.

CW Reception:
For perfect CW reception, the flollowing caontrols

- must  be adjusted: volume controi, tone control,

noise {imiter end band switch; their operation is
identical to the one for telepheny reception. The
selector switch controlling the mode of reception
is brought into one of the positions labelled « CW »,
either with or without noise fimier (NL - On or
NL - OFF), The « AVC» - « MAN>» switch is set fo
« MAN » This places the RF gain control into actlon
The S-meter is Inactivated. ‘

RF Gain Control;

This control serves to adapt the gain of the re-
ceiver to it's sensilivity, changing from higt to
fower frequencies bands. it is adjusted, so thal
the receiver will not block on strong signals.

CW Pitch Controi:

This control varies the BFO trequency and thus the
pitich of the beat note. After the receiver is luned
o a signal, it is adjusted to "give the beat note,
which is most pleasing to the aperator

Recoption of NBFM Signals:

For the reception of NBFM stations, the selector
switch 15 set to il's center position, labefled « FM ».
The « AVC - MAN» swilch is set to « AVC », the
sefectivity selector switch to position « O».  The
RF gain control is inactivated, the signal strength
may be adjusted by actuating the volume control.
11 the signal strength is very low, the FM modu-
lated signals has less than 2,5 Kc/s deviaton; if the
signal is very loud or distorted, the deviation is
in excess of 7,4 Kc/s. Reception may be improved
{under latier conditions) by changing to AM recep-
tion and tuning tc one side band In this case,
however, all advantages of FM reception are eli-
minated. '

TUNING UP

Tuning-up of  the receiver G 207 may be accom-
plished in two steps: The tirst step includes the
alignment of the two iF channels, the NBFM discri-
minator and the BFQ pitch range; the second step
comprises adjustemnt ol the gang-tuned RF circuits,
io corfrespond  exactly to the dlal calibration. The
feceiver should be allowed to warm up for at least
15 minutes, before any attempts at alignment are
made. Tuning-up shouid be handled in the following
order:




=ty

i

tore « NBFM» e della regoiazione deila nota di
battimento per la ricezione della telegrafia non mo-
dulata.

La seconda fase riguarde la taratura del gruppe di
Alta Frequenza onde ottenere I'esatio accordo dei
circuii sulle singole gamme in unione all’esatta cor-
rispondenza con le indicazioni della scala.

Non sard intrapresa aicuna oparazione di taratura
se non dopo almena 15 minutt dafl’accensione del-
I"'apparecchio, e <o allo scopo di consentire ai com-
ponenti di raggiungere la normale temperatura di
reqime, Per tutte le operazioni sara osservato l'er-
dine qui esposto:

PRIMA FASE

1. Canale Media Frequenza 447 kHz. — Colliegare
it Generatore {modulato al 30%} tra la grigila d'en-
‘trata della 6BES (V4 - seconda convertiirice) e tfa
massa. Collegare un volimetro d'uscita in paraileio
all‘altcparlanie, cppure ira | morseiti 1 e 3 delta
morsettiera d'usclta. Variare la frequenza del gene-
ratore, temendo tutth i controlli nela posizione di
massimo; il « phasing » sul riferimento e la setetti-
vitd sul punto 4 fino a riscontrare una netta riso-
nanza su di ura frequenza prossima ai 467 kHz. la
frequenza cosi determingta & la frequenza propria
del cristatio ed il canale deve essere allineato su
guesta frequenza, riportando  prima il comando  di
selettivitd <0 zero e pol agendo sui compensator]
A-C-D-E-F per la massima resa. Ottenuto cid spo-
stare il generatore a -+ 4 kHz della frequenza de!
guafio e regolare ta vite «8» ling a ottenere la
massima uscita dopo aver commutato if comando di
selettivitd sulia posiziene 1.

1. Discriminatore NBFM. — Coliegare un- volimetro
per C.C. ad alta resistenza, meglio se & a vaivola,
tra H pledino n, 5 della valvola discriminatrice 4ALS
(v8) e la massa. |l generalore deve essere sintoniz-
zato suffa frequenza del cristallo, Regolare il com-
pensatore « G» per la massima uscita. Collegare il
voitmetro & valvola tra il terminale n. 4 della Media
Frequenza 706A e massa. Regofare i compensatore
«H» in modo che [l voltmetro segni zerc e !a let
tura si inverta di segno regolando « Hw nel due
sensi attorno a guesta posizione.

3. Regolazione del «beatn, — Predisporre il ge-
nergtore come &l punto 1. Portare il c¢omando
apposito nella pasizione « CW=», eliminare fa mo-
dutazicne del generatore, perie il comando « CW
Pitch» a metd corsa e regolare Ia vite «Ms fino
al battimentio zero,

SKFCONDA FASE

4. Canale Media Frequenta 4,6 MHz, — Portare |i
selettore  d'onda sulla posizicne B0 m. Coliegare
it generatore ftra la griglia d'entrats deila prima
valvola convertitrice 6BE4 (V2) & la massa 1l ge-
neraiore sara portale sulla generazione delia tre-
quenza di 4,4 MHz precisi. Regolare la vité «M»

FIRBT STEP

1} 487 Kc/s |F Channel:

Connect the signal generator (modulated 30%j)
trom control grid of the second mixer (V4 = &6BE6}
to ground., Place an culput meter across the speaker
connections or across ping No. 1 and 3 ol the
audio autiet. Turn up all controls, for maximum
gain; set the « Phasing» control to the center posi-
tion, the =« Selectivity» control 1o position «4»
Now, vary the generator freguency, until a very
sharply detined peak close to 467 Ko/s is obtained

AEREC
80 40 20 15

)

DSCILLATORE
@u v@® @z

15 10 80 40 20m

INTERVALVOLARE
B0 40 20 15

The frequengy thus estlablished, is the correct cry-
stal frequency, and the entire IF channel must b
aligned to this very frequency. Return the « Selecti
vity » control to  position « O», and then adjust
trimmers A, C, D, E and F (cansecutively) for maxi-
mum  output, Therealter, increase the generator ire-
quency by 4 Ko/s, and adjust trimmer «B» for
maximum output; pilace, belare, the selectivity switch
on 1 position,

2} NBFM Dbiscriminatos:

Connect a vacuum fube volt meter (high internal
resistance) from pin No. 5 of the discriminator lube
(V8‘~ s4l5) to ground. The signal generator must
be adjusted to the crystal frequency. Adjust trim-
mer « G» for maximum outpui Transfer the vacuum
twhe voit meter tonpin No. 4 of the IF Transtormer
706A and ground. Adjust trimmer «H» for zerd
output. By reversing the volt meter, ascertain, that
trimmer « H» is adjusted to give zero oulput
3} BFO Adjustment:

Prepare the signal generator as outlined under
par. 1. Switch tc « CW=». Tumn off the generator
modulation. Set the «BFO Pitch» control haif-way
and adjust wimmer «N» to « Zero-beat»,

SECOND STEP

4) 4,6 me/s IF Channel:

Set the «Band Selecior» switch 1o 80-m-band
Connect the signal - generator from control grid of
the first mixer tube (V2 = 4BES} to ground. Tune
the signal generator to precisely 4,6 mc/s.

i



Wno ad avere la massima lensione tra if piedino n 3
della MF 705 e massa. Usare possibiimente  un
voitmetro & valvola per corrente continua. Regolare
gol le viti w1 = ed «bLe. per la massima uscita.
Quindi, entrare col segnale del generatore dalla
presa di aereo  aumentando 1 segnate diingresso
iing ad avere una lettura apprezzabile sul voitmetro
2 valvola. Regalare poi la vile della trappola a 4,6
MHz, che & accessibite dal retro del telaio, imme-
diaiamente sopra al morsetio di massa, #ino ad avere
ta menima wscita possibite. 1b botone def verniero
d'antenna deve wessere posto con Iindice sul segno
3 riferimento  (posizione verticale),

Gamma 10 meyrl, Commutatore in posizione 1 Gene
jetore su 28,5 MHz Regolare la vite « R» fino & iar
.oincidere it segnale con la scala. Regoiare «la#

© per is massima uscita, Generatore su 28 MHz Rego-

lare « i per fare coincidere il segnaie ed «fw
¢ o1e per la massima uscita, Ripelers pid voite
I'oprerazione,

Gamma 11 melrt, Commuialore i posizione 2. Ge-
neratore su 27 Mz, Regolare «h» fino a far coin-
cidere i -segnale con la scala. Regolare «e» @
w4 n per la massima usclia,

Gamma 15 metrl, Commulatore in posizione 3 Gene
ratore si 21 MHz Regolare «g» tfino a far coinci-

dere it segnale con ja scala, Regofare wds» e wrx
per la massima uscita. Generatore su 215 MHz. Re-
golare « U » lino a far ceincidere il segnale con fa
scala

Gamma 20 metri. Commutatore in posiziona 4 Ge-
neratore su 14 MHz. Regofare «n» fino a far coin-
cidere. il segnale con la scala. Regolare «c»n e «qg»
per la massima  uscita. Generatore st 14,5 MMz
Regoiare «z » fino a far coincidere il segnale con
'a scala.

TABELLA DELLE TENSIONI

Using a vacuum tube voltmeter, adjust frimmer « MA*
o obisin maximuom  voltage between pin No. & of
IF Transfermar 705 and ground, Thareafter, adjust
trimmers « i» and «L» tor maximum outpul.

Connect the signal generator 1o the antenns input
and increase lhe signal to read easily with vacum
tube voltmeter; adjust the 4,6 Mcs trap [on the rear
of the chassis) for mintmum outpul. Pui aerial ver-
nier control with the knob in vertical position (re-
terence mark).

18-m-Band:

« Band Seleclor » swilch i position «1 s, signal
generator at 28,5 ms/s Agjust «r» 10 obiain coinci-
dence of the diat calibration with said frequency.
Adjust « L» for maximum autput, Shift the signal ge-.

nerator lo 28 mc/s: Adjust «i» lo ahlain coinci
dence of ithe dial calipration with said frequency.
Adjust «iv and «tn» for maximur output

Repeat
until optimum performances is obtained. -

11-m-Band:

« Band Selector » switch in position «2»; signal
generator al 27 mc/s. Adjust «h» lo abtain  £oin-
cidence ol the dial calibration with said frequency
Adjust «e» and «sw for maximum ouiput
15-m-Band:

« Band Selector » switch in position «3», signal
generator al 21 mc: Agjust «g» 10 aptain coinci-
dence of the dial calibration with s#aid Trequency
Adjust «d=x ang «r» for maximum outpul Signat
genergtor 1o 21,5 mes: adjust «u» 1o obtain coin-
cidence of the dial calibration with said frequency.
1%-m-Band: ‘

« Band Seleclor »  swilch in position w4y, signal
generator at 14 mec/s. Adjust «n» io obtain coinci-
dence of the dial calibration with said freguency.
Adjust ac» and «ga» for maximum output.  Signal
generator 1o 14,5 me/s: adjust e 2» to obtain coin-
cidence of the dial calibration with said frequency.

- VOLTAGE MEASUREMENTS

Piedini - Pins
VALVOLA - TUBE |- : e ‘ ; S
: I 2 3 4 5 6 7 8 9
V1-6CB6 - Ampl. AF. .. -43,3 e 3 ¢a| 3ca.; 190 15 — e —
V2-6BE6 - Mixer . ... . o 2,23 3ca.| 3ca| 190 80 - — _
V3 - 12407 - Oscillatrice . 150 — 3ca.idca. 85 -2 - 3.
V4-6BE6 - II Convert. . . 0,5 0,7 3¢ca. 3eai 190 90 - -
V5-6BA6 - T Ampl. MLF. .| -03 — 3ca.l 3ca. 7 106 — . —
V6 -6BA6G - II Ampl. M.F. - 0,3 — 3ca.i 3ca.; 17 95 —— - e
VT-6ATU6 - Limit. MLF.(?) 0,3 — 3ca.l 3ca.) 8 ! 20 s e
V8 -6AL5 - Discr. FM.( -0,2 U2 123 cal?d cal 9.8 — -0,8 —- .
V9-6AL5 - Riv. - CAV. . 0,810 — 3ca.; 3ca| — — -0.80% e anon
V10 - 1ZATY - 1° Amplifie. | .
BF. - BFO | 1250 | — ! 3ca 3ca B — 1 . 3eca.
V1i-6AL5 - Noise Lim. . e ‘23 call o — o — - — e
V12 - 6AQ5 - Finale BF. . — , . 3 ca.; 180 . 180 = —- —
V13 - 5V4 - Raddrizzatrice e 215 | 225 caj — 225ca| — ; 215 —
Y14 - VRI150 - Stabilizzatr. { 2,3 ¢ — ! i — B0 = 215 1 23c¢ca.. —
! s ; w : ; ;

Lefture esegoite con voltmetro a 20.060 Ohm per Voit tra i piedini indicati ¢ la massa - Gamma %,5 MHz in assenza

di segnale - Posizione AVC-AM

{1} Su scala 10 Volt.
[ Solo in posizione NBFM.
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- .. = Corrente alternata,

{2} Variabite a seconda deila gamma ¢ della posizione del condeusatore variabile.
{1} In posizione CW.

o
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Gamma 40 medri. Commutatore In . posizione 5
ratose su 7 MHz

Gene-
Regolare «~ ma» fino a far coinci-
dere il segnasle conm la scals, Regolare «b» & «p»
Generatore su 7,5 MMz, Re-
golare « v » fino a tar coincidere il segraie con la

per la rassima uscita

scala

Gamma 80 metri. Commulatore 10 posizione 6 Gene-
ratore su 3,5 MHz. Regolare « S fino a8 tar coin-
cidere it segnale con la scala Regolare «U»s 2 « O

per la massima uscita. Generatore su 4 MMz, Rego-

tare « o finc a far ceingcidere il segnale, «a» &

o s per la massima vofie

Foperazione.

uscita  Ripetere  pil

MONTAGGIO

La realizzaziona de) G 207-CR risuita un po’ com-
piessa; un ricevitore I cui schema comporia un bu-
mere cosl efevato di particelariida e carattaristiche
che  si indispensabile presenzs di
moll organi e comandi, non pud essere di sempli-
rissima attuazione. Riteniamo perctt doverpsc pre-
mettere che una costruzione del genere pud essere
affrontata soio da chi abbia gia cosgiruite, <on pa-
dronanza del mantaggio e cen succasso, qualche al-
rre ricevitore, meglio se un po’ elaboraio

traducone  nella

Rilevata la delicatezza & la relaliva complessily ded
montaggio & opportuno ricoidare che da c¢id deriva
la necessitd della massima atienzione neile opera-
zioni per chiungque si accinga a quesic lavoro: dal-
Fesame scrupoloso degll schemi, aits catma ed al
tempo  debito per un iale rmontaggie (st consigiia
la costruzione in diverse fasi successive con inieq
vatte di iempo fra 'una e t'altra) iwtlo deve esseie
atiuato onde rendere sicuro e senza equivoci il pro-
cedare delle operazioni.

Contro le staccennate e logiche diflicolts, sta pern

i3 tecnica segquita sempre dalla Geloso per le sue
scatole di moniaggio. lelaic e pannello forati con
sistema industriale ossia con ta massima precisione
{cid elimina qualsiasi perdiia di tempo ed akri in-
conveniend ne! moniaggic delle parti e nell’esle-
iica) — compleio corredo di minutgria — organf i
maggiore delicatezza (Gruppo AF. trastormatort di
Media Frequenza e, in guesto caso, telaio di se-
cenda conversione} gia accuratamenie tarati, ed in-
fing molieplict disegni & fotogratie illustrative. Ed
ecco quelle narme che & sempre bene seguhé per
rendersi piu lacile e sicuro if compito in ogni caso
ma, in paiiicolare, per quanio delto sopra, nella
realizzaziona del G 207,
Raggruppare il materiale suddividendoto secondo un
criterio di aftinitd e cioe potre da una parie tuite
ie resistenze, altrove | condensateri, & parfie ancora
wlte ie minuterie, poi twitt | rastormatori ecc. Que-
ste operazioni agevolano il controllc del materisie
e, -dopo eseguite, la sua ricerca per impiego du-
rante il montaggio.

Come & d'uso per Wi i montaggi, & molio utile
tigsare al tefaio, come prima operaziong, ¢id che @&
di limitato ingombro e peso, ad eccezione di gual-
zhe nrgano (condensatore varisbile e Gruppe AR}

40-m-8and: )

« Band Sefector » swilch 10 position « 5, sighal
generator al 7 me/s. Adjust «m» fc obtain coin-
cidance the dial calibration with said Ireguency.
Adjust «b» and «poa lor maximum  oulput. Signat
generdtor to 7.5 me/s; adjust «v e {o obtain coin-
cidence o! the dial calibration with said freguency
80-m-Band:

« fland  Selectar »  swith in position «é6»; signal
genaerator at' 3,5 mc/s. Adjust « 5w Yo obtaln coin
cidence of the dial calibration with s$ald fiequency
Adfust «uw and «g» tor maximum cutpul. Shilt the
signal generator to 4 meds, Adjust « b to obtain
coincidence of the diat calibration with said fre-.
quency. Adjust «a s and «0» for maximum ouiput
Repagal until optimum  performance is obtained

ASSEMBLING

The construction ot the G-207-CR lecks somewhal
complicated; a receiver employing a circuit of
that -many possibilities and  features, requinng
Just as many contiols, cannot be <ealized 0 a
simple form. We consider it our duty, therefore,
ta mention belosehand that a constructive  task
of ihis nare should be attempied only by per-
constructed @ng asseinbled other

teceivers, the more complicated the betier,

5015 having

While

parative

emphasizing ‘he delicacy and the com-

intricacy of 1ne assembly® it seems
worthwile 10 intorm wnoaver may approach this
require
lhe yimost of caution, an intensive siudy of the
cireuls, considerable petience and leisure. It is
a good idea to split the whole procedure into
saveral phases weil separaied by certgin inter-
vats of time, All steps musi be taken 1o safe-

the process of

proplem, that these very circumsisnces

guard
doubls.

asgembly, tiee of all
The understandable difficuities  just mentioned
are alleviaied, however, by a iechnigue which
GELOSC applies 1o all her kits:
tront panel are taciory drilled with maximum
{thereby eliminating
and other inconveniances of the assembling pro-

Chassis  and

precision losses  of time
cadure); a compiete set of herdware; prealigned
supassemblies tor s7ages of especial infricacy, {RF
unit, IF transformers ang, in this case, a second
chassis), and, finally,
and photographs.
should be followed in order o
simptily the lask and lo insure the resuls in
pearing in, mind
what was said above — when assembling the
G-207-CR: Sort out atl parts, subdividing them
as to thelr nature: Resistors, condensers, hard-
trensformets  etc.  This  facilitales easy

converier numercus -

sirations Hera, now, is the

course  which

sny case, bul especially so --

ware,
acces and control of that material and simplifies
the search for components during the assembly.
As with ai! assembling jobs, ! is wvery conve-
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Cosl, seguendo guestc criterio si sistemerannc iuite
le morseftiere, tutti gli zoccoli per valvola, le prese,
il fusibile, il cambic tensioni, i} verniero ed fl filtro

dantenna, nonché tutte te « pagliette » di massa

la

cul ubicazione & rilevabile dal digsegnc costruttivo.

Successivamente, con un ordine che non &, ben

in-

teso, rigidamente stabilito, troveranho poste le stri-

scie  con  lingueite per ancoraggio, l'impedenza
32425, 1 condensatori elettrolitici 8 vitone, e pos
ancera 1 diversi trastormatori dif  Media Freguenzs
noncheé it telaic di seconda conversione ed il po-

tenziometro deHa messa a zere detlindicstore di
t2nsitd (N, 6448).

i

A parie, prima o dopo le citate operazicni, sard

predisposio if pannello frontale al quale tuttl |
fativi organi saranno fissali prima  che esso sia
sua voita unitc al telaio del ricevitore, Quest

re-
a

‘ul-

tima operazione sard eseguila solamente quando,

nient to fasten to the chassis first those parts,
which weigh the least, exempting the variabre
tuning condenser and the RF unit: Tube sockels,
plugs, fuseholder, voltage selector switch, ver-
nier drive and ihe antenna filter as well as all
greunding lugs, the position of which is indicated
in the constructive drawings. Following that, in
a sequence not rigidly established, the solderung
lug strips, the selfinductance 321/25, the electro-
lytic- condensers, the different IF transiormers,
the second converter chassis and, finally, the
S-meter «zero» adjustment potentiometer (No
6448) find their places. .

Besides that, before or after ihe operations just
mentioned, the front panel must be preassem-
bled by f{astening to it ail parts and controis,

“dopo la pesa di tulli i collegamenti possibili atl'in- after which the front panel itself is secured o
terno  de! | telaio, si renderd necessario | atluare the receiver chassis. This last step is performed
L d
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quelli che agli organi del pannello fanno capo. Con-
temporaneamente allora sorgerd la necessitd di mon-
are il Gruppo di A.F. ed il condensatore variabile.

I erlterto consigliabiie circa la realizzazione dei
collegamenti neila Joro successicne & quelio che
suggerisce ol eseguire per primi i pid funghi ed in-
gombrantl {(ad esempio, tutti i cavetti del trasfor-
.matore di alimentazione, it cordone multiplo gene-
rale la cui sistemazione si individua bene nelle il-
iustrazioni, ecc.).

Una norma che & forse superfluo ricordare tanto &
nota in questi casi, consiglia di segnare (meglic se
con matila colorata) mano a mano che vengono ese-
guiti, 1 civerst coliegamenti sla sullo schema elet-
trice che su quello costrutlivo; si avrd mode di con-
trollare con un colpo d’occhio ci¢ che rimane pro-
gressivamente da fare e, in sede di revisiong, guan-
to si fosse eventualmente dimenticate, Anche &c-
canto alle diveise voci, sulia distinta dei materiale,
si potrd spuntare ogni parte afl‘atto che viene mon-
1ata.

Come &bkiamo gié defto all'inizio, | cellegamenti
da eseguire sono numerocsi e da questo deriva com-
plessitd e maggicre prohabilityh d'errore. Ne con-
segue una indispensabile, accurate revisione prima
di esequire qualstasi prova dell’apparecchio con ten-
sione. :

Quest'ultime prove seguiranno anch'esse una lo-
gica progressione. Anzitutto senza ta presenza di
valvele (sclo tensioni in corrénte alternata) poi con
tutte le wvalvole: e magari, inizialmente ‘a lensicai
di regime un po ridoite cid che si ottiene ponendo
il cavallotto del cambio-tensioni sufla tensione im-
mediatamente superiore a quelfa di rete di cui si
dispene.

Prima di iniziare quealsiasi operazione di taratura
{le cui norme sono esposie ali‘apposito capitolo)
cccorre controllare tutte le iensical e verificare che
corrispondano {entro limiti medi del 15%) a guelle
riportate in tabella. lLe anomalie eventuaimente ri-
levabili dal riscontro saranno un’‘ottima guida, a se-
conda del punto di lettura, per individuare la se-
zione dell’apparecchio che evidentemente inciude
un errore di monptaggio o altro Inconveniente.

only after all conneclions within the chassis itsel
are in place and it becomes necessary lo
connect those ending at contrels fastened to the
front panel. At the same time, the RF unit and
the vartable tuning condenser musli be mounted.
when wiring the receiver, first the longest and
moet ramifying leads are put in place, eg. all
power transformer leads or the main cable tree,
ramifications of which are clearly indicated in
the illustrations, etc.

11 seems hardly necessary ito mention the trick
of chalking off In the diagram or the constructive
drawing ali conneclions by colored pencil marks,
as scon as they are performed. This enables
one to recognize at one glance all that still
has to be done and, when checking, what othe:-
wise might have bpeen forgotten. In the same
way, all parts indicated in the parts Jist should
be checked off as soon as they are mounted
As previcusly mentioned the number of connec-
tions is large, thus ceusing a considerable com-
plexity and, thereby, an increased probability of
eirors. This makes it imperative, that a thorough
examination be cariied out, belore any attempt
is made to c¢heck the set under current.

These final checks rmust be carried out in a
logical sequence. First without wbes (just AC
circuits), then with all tubes and, preferably, to
begin with, slightly reduced voltages which
result, if the voltage sefector switch (s adjusted
to the next higher voltage than actually pre-
sented by the power line.

Before the alignment is attempled {see noies in
apposite” chapter) all veltages must be checked
and found to equal the values indicated in the
list (within & 15% limit). The anomalies showing
up during this examination are the best Quide
to those sections of the receiver, which evi-
dently contain an error ot assembly or an other
source ot trouble,

Veduta dello chassis del
G 207. Sul retro del te-
laio si possono osserva-
re, da sinistre o destra:
il cambiotensions il fu-
sibile di rete, la mor-
settiera a 2 altecchi per
Feventuale collegamenlo
del eavo per il comando
< stand-by » a distanza,
ta morseitiera a 3 al-
tacchi  per il collega-
mente dell aftoparfante,
lg presa schermate per
P entrata o antenna ed
infineg il morseito di
x ferra s,

Ghassis wview of the
G 207, The rear side of
the chassis contains {i
to r.): line vollage se-
leclor-switch; line fuse;
terminal sirip (2 - pin)
for remote control; ter-
minal sirip {3-pin)y for
loud speaker connection;
shielded antenna termi-
nal; and, finrally, ground
terminal,
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.
Quant. N. & cat. Descrizione e funzione . Quant. N. df cat. Descrizione e funzione
1 74459 Bottont per demoltiplica co- 1 55399 dis. |Targhetta alluminic azzera
comando  sintonia mentc strumento
3 1346 Terminali multipli 1 83334 dis. ]Raccorde oftone per albero
10 3650/A 1/8 » di massg 1 63333 dis. jPerno isclato per albero
1 3610 5/32 » di massa condens. « phasing »
1 2607-A Gruppo II conversione fre- 2 14916/17 dis. | Rondelle isolanti per cond.
quenza varich. « phasing »
2 0,15/A Lampadine 6,3 Volt - 0,18 1 4983 dis. Rondelle isclanti per cond.
Ampére eletirolitico a vitlone
1 8481 Deviatore bipolare o le- 1 20672 dis. |Rondelle terminale per slet-
vella : trolitice a vitone
1 9103 Strumento  « S-Meter » 4 4948 dis. Rondelle isclanti per resi-
1 8438 Jack per presa cuffia stenza 10 Walt
1 9/9055 Presa d'antenna 1 4292 dis. Tirentino per fissaggic re-
1 18213/C Telaio forate e cadmiaio sistenza 10 Watt
1 8459 Schermo di alluminic 1 8927 Cassetta in ferro (mobilet-
1 9/9054 Innesto per cavo o) verniciato
1 8451 Schermoe per condens. va- 4 77102 dis. |Piedini gomma per mobi
riabile letto
2 1722 Portalampine . 1 20709 dis. |Squadretta per demcltiplica
2 20634 dis, {Squadrette per variabile 2 70406/ A Sequadretta per variabile
" B.F.O. 1 8490 dis. Squadretta porta compensa-
1 o Supporte condens. variabile tori completo
« phasing = 10 20628 Fermacordoni
1 18212 dis. |Poannelio forato e vernicialo 1 17583 dis, |Bobina filiro 4,6 MHz con
1 17054/1 Commutatore condensat,
1 1096 Bottene nero 1. 20730 Squadretta fissaggio bebina
1 — Cordone alimentazione con filtro
spina 6 A “ 3 1361/2/2 Ancoraggi
1 55545 dis, §Terghetta alluminio numero 1 1361/4/2 »
matricola Z 1361/3/2 >
1 55531 dis. |Targhetta alluminio posizio- 2 1361/6/2.4 »
ne valvols 1 20807 dis. |Schermo cappuccie 703
1 8475 Verniero d'aerec
Nomenclatura Nomenclature Nomenclature Nomenclatura
cecitazione excitation excitation excitac iGn
stadio stage étage estadio
zoccolo sochet suphord portavalvula
spina male plug fiche ficha
bottone knob bouton fperilla
schermo shield écran blindaje
impedenza impedance inpédence npedancia
fusibile fuse fusible fusible
cambiotensioni net adafplor carrousel cambiotension
placea Plate plagque placa
gripiia grid grille reja
entrata inprut enirée - entrada
uscita cutput sortie salida
valvola tube lampe vdlvula
peso weight poids ] peso
dimensioni sizes dimensions dimension
acceso lighted allumé encendido

8i veda, per ia corrisponaenza di altre voeci, anche a pag. 30 e 52 - See also pag. 30 and 52.
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CATALOGO PARTI E ACCESSORI PER RICEVITORE G 207-CR
GRUPPO DI ALTA FREQUENZA - 2616

N. 2616 -—— Questo Gruppo & impiegato nel ricevitore
G 207-CR quale primo convertitore di frequenza; esso
adotta le seguenti valvole: 6CB6 (in funzione di am-
plificatrice di Alta Frequenza), 12AU7 (qusale oscilla-
trice) ¢ 6BE6 {(convertitrice). Viene fornito pronto al
funzionamento e cioé gia montato e tarato, e, per ia
sua inserzione in circuito, & sufficiente saldare i con-
duttori opportuni alle linguette (per la numerazione
si veda lo schemsa elettrico del ricevitore). Lo sche-
ma del G 207-CR, sia eletirico che costruttivo, alle-
eato al presente Bollettino riporta i Gruppo AF.
2605-F; il 2616 rappresenta la pill recente realizzazione
e, perfettamente eguale nelle caratteristiche elettriche,
differisce solamente nella struttura meccanica: il
G 207-CR, sia montato che come scatola di montaggio,

viene pertanto corredatc del Gruppe Mod. 2616,

I1 valore della Media Frequenza & di 4,6 MHz, valore
assal alto che consente un'ottima selettivitad di imma-
gine; I'impiego del Gruppo é caratterizzato dal sistema
della doppis conversione di frequenza e ad esso segue
quindi, generalmente una seconda valvola convertitrice.
Le gamme d’onda coperte sono quelle dilettantistiche:

10 metri . . . . . . da 298 a 280 MHz
11 metri . ., . . . . da 28,1 a 264 MHz
15 metri . . . . . . da 220 a 20,6 MHz
20 metri . . . . . . da 146 a 13,8 MHz
40 metri . . . . . . da %Yb a §95 MHz
B0 metri ' da 4,0 a 35 MHz

Un certo margine di frequenza é previsto ai due estre-
mi di ogni gamma cosi da consentire in modo sicuro
ed agevole lintera coperfura e facilitare la taratura.

Gruppo di Alta Freguenza Mod, 2815

TELAIQ PREMONTATO PER SECONDA CONMNVERSIONE

N. 2607-A — Su questo telaioc sono montati: un tra-
sformatore di Media Frequenza, d’entrata (701-A), una
valvola miniatura tipo 6BE6 ed un’induttanza per oscil-
latore (710-8). Al trasformatore citato & applicato il se-
gnale proveniente (nel G 207-CR) dalla prima valvola
convertitrice (4,6 MHz); la 6BE6 compie la funzione
di miscelatrice di tale segnale con quello da essa stessa
generate a mezzo dell’induttanza apposita citata. Si
ha un'uscita su 467 kHz e cice sul valore della seconda
Media Frequenza prescelta. Tutti i collegamenti sono
1 gia eseguiti e rimangono pochi collegamenti esterni:
= e induttanze sono gia tarate per il migliore funzio-

¥ D WE B 4 namento. Viene fissato facilmente allo chassis princi-
Tejaio premontato 2607-K pale dell’apparecchio a mezzo di quattro viti tiranti,

QUADRANTE AD INDICE -
N. 1641 — E’ il quadrante predisposto all'impiego in
unione al Gruppo A.F. 2616 col condensatore variabile
2790, vi sono riportate in mode molte chiare ed agé-
vole per la lettura, e indicazioni di frequenza deile di-
verse gamme dilettantistiche (80 - 40 - 20 - 15 - 11 -
10 m). Oltre a tali indicazioni — che appaiono illumi-
nate per trasparenza sul fondo scurc — & segnata una
scala centesimale assal utile per le graduazioni di rife-
rimento. Il montaggio ¢ semplice e rapido e per gli
ingombri valgono i disegni riprodotti a pag. 26 per il
modello 1640. Le parti componenti sono: il guadrante
verp e proprio, 'indice, la copertura in plexiglass e
la puleggia.

#
4

1641

Quadrante graduato ad indice Mod. 1641
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CONDENSATORE VARIABILE TRIPLO - N. 2790

Viene impiegato in unione al Gruppo A.F.- Mod. 26186.
Le tre sezioni che lo compongono presentanc, ognuna,
due distinti settori e precisamente un settore con va-
riazione di capacitad da 2,7 a 45 pF ed un aliro con
variazione da 3,5 a 9,5 pF; esso & studiato per otte-
nere gli allargamenti di banda dilettantistici (vedi
note relative al Gruppo AF.). Intelaiatura robusta,
isolamento con materiale ceramico a minima perdifa,
Condensatore vartabile triplo 2790 minima microfonicitd e bhassissima resigtenza elettrica
nei contatii.

TRASFORMATORI DI MEDIA FREQUENZA

I trasformatori a Media Frequenza montati sul rice-
vitore G 207-CR nonché le induttanze particolari 703-A,
T09-5 e 710-8 sonc tutte realizzate con criterio del
rendimento e della selettivita massima. 1 compensa-
tori della taratura sono del tipe ad aria e le bobine
presentano un nucleo di speciale materiale ferrosc
per alta frequenza che contribuisce ad elevare ii « Q@ »
dell’induttanza stessa. Elenchiamo nell’ordine i diversi
modelli, specificandone la loro funzione nel ricevitore
{si osservi lo schema eletirico):

N. 791-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BE6 pri-
ma convertitrice e 6BE6 seconda convertitrice). Ta-
rato su frequenza di 4,6 MHz.

N. 702-A - Trastormatore intervalvolare (ira SBE6 se-
conda convertitrice e 6BA6 amplificatrice), Tarato su

Tragformatore¢ a Medla Frequenza frequenza di 467 kHz.

N. 703-A - Bobina ad induttanza regolabile, per il cir-
cuito del cristallo di quarzo della selettivita di Media
Frequenza.

N.'784-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BA6 amplificatrice e 6BA6 amplificatrice). Ta-
rato su frequenza di 467 kHez.

N. 705-A - Trasformatore intervalvolare (tra 6BA6 amplificatrice a 6AL5 rivelatrice e CAV).
Tarato su frequenza di 467 kHz.

N. 706-A - Trasformatore discriminatore (tra 6AU6 pilota e 6ALS rivelatrice della modulazione
di frequenza NBFM). Tarato su 467 kHz.

N. 709-8 - Bobina oscillatrice con presa e compensatore semifisso, per l'osciliazione a freguenza
prossima del valore di Media Frequenza (467 kHz) onde ottenere il battimento (BFO) neces-
sario alla ricezione telegrafica.

N. 710-8 - Bobina -oscillatrice per l'oscillatore della seconda conversione. Fornita con compensa-
tori e resistenze; funziona in unione alla valveola 6BE6 per dar luogo alla conversione tra la
prima Media Frequenza (4,6 MHz) e la seconda Media Freguenza (467 kIz).

CRISTALLO DI QUARZIO PER FILTRO

N. 8449 - Cristallo di quarzo montato su apposite sup-
porto. La sua risonanza & di 467 kHz; posto in un par-
ticolare circuito-filtro (vedi schemsa del ricevitore) in
unione allinduttanza N. 703-A consente il raggiungi-
mentc di un elevato grado di selettiviti, grado sele-
zionabile su diversi valori a mezzo di un commutatore

Cristalio di quarzo N. 8449 con supporis all'uopo predisposto,
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SUPPLEMENTO AL LISTINO PREZZI IN VIGORE DAL 31-3-55

ANNULLA | PRECEDENT!

RICEVITORE G 210TR E PARTI RELATIVE

G-210/TR
G216 M

47101
4/102

1640

4/110

5561

5047

5048

5004
7-321/25 R
Z-2125 R
19512
9/9055
9/9054

B 80/1100
™ 46
900,/2K
8921

9107

Serie completa delle valvole occorrenti

Trasmetlitore montato, complelo di velvele ¢ mobile . . . .
tasse radio
Scatola di montaggio completa - con valvole e e
tasse radio
Gruppo VIFQ montato, complelo ma senza wvalvole

Gruppo VFO montaio, completo ma senza valvole .
Scala graduata, completa di indice, viti ¢ copertira in plex:glau .
Bobina per stadio finale, completa di commutatore .
Trasformatore di modulazione

Trasformatore di alimentazione anodua (maduiatorc)

Trasformatore di alimentazione anodica (radiofrequenza} .
Trasformatore per accensione filamenti . e

DIinpedenza di filtro alimeniazione modulatore

Impedenza di filtro alimentazione radiofrequenza

Impedenza d’alte frequenza per stadio finale

Presa d’antenna, per innesto con cave coassiale

Innesto per detta, per cave coassiole d'anilenna

Microfone piezocletirica da tavelo, a base fissa

Microfono  piezocletirico da impugnatura, con jmlmnte
Potenziomelro a filo - 2600 ol (perno G3349-B)

Cassetta-mobile, metallica, completa, ma senza pannello fmﬂmle

‘tasse radio
Strumenio completo di resistenza addizionaeli, « shunt », raddrizzatori .

RICEVITORE G 207-CR E PARTI RELATIVE

G 207-CR

G 207-M

2616
2607-A
1641

n02/A
703/A

. 704/A

705/A
n06/A
09,8

2790
20406-A
8149

5031 /14158
331/11253 V
200,/2K
8927

9103
2173
20634
8442
9,/9055
9,/9054
17583

¥

Ricevitore montato, completo di valvole, mobile, escluso altopartfante .
tasse radio

Scatola i montaggio complela, con vdlvole e cassetta metallica .
tasse radio

Grupfro Alla Frequenza wontato e tarato, senze valvole

Telatno di seconda conversione - moniato ¢ tarafo, senza valvoia
Scala graduate, completa di indice, vili e copertura in plexiglass, de-
moltiplica e botione e e e e e
Trasformatore o Medig Frequenze - 467 kHz .

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz .

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz |

Trasformatore a Media Frequenza - 457 kHz |

Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz .

Bobina schermata per oscillatore BFO e e e e
Condensatore variabile triplo a doppie sezioni, per Gruppo 2616
Squadrelte per variabile 2790 (due perzi) . e e
Cristallo di quarzo per filtro g 467 kMz

Trasformatore di alimentazione ({anodica e ﬁlammztt}

Trasformatore di uscita .

Potenziometro a filo - 2000 ohm’ (pemo 53349 B) .
Cassetta-mobile, metallica, completa ma senza pannello fmntm't'

Serie completa delle wvalvole occorrenti -
tusse radio
Strumento (< S meter ») completo

Condensatore verniero per nota BFO

Squadreite per condensatore verniero BFO (due pf’zn)

Condensatore verniero pev « phasing »

Presa d’anienna (schermata - per cave rrmnmle)

Innesto per detia - schermaic

Bobina per circuito trappole a 4,6 MH):

»

125.000
550
$5.000

7.500
7.500
1.860
1.100
4.000
4.400
4400
3.750

1.870
450
350
450

6.800

3.500

550
15.125
13.700

10.500

137.000
3.580
108.000
3.680

12.500
3.460

2.200
800
800

1.100

1.100

1.050
750

1.100

30

6.050

4.300
860
550

15.125
19.840
KL
9.075
1.37G
20

1.37
350
450
15¢
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RICEVITORE G 208 E PARTI RELATIVE
G 208 — Ricevitore montato, completo di wvalvole ¢ mobile, compreso aito-
parlante, senza survoltore (tasse valvole = 440 4 tasse radio = 2106)
{comprrese  Lasse) L. 102345
G 208 - Surv. - Ricevilore moniate, complelo di wvalvole e mobile, compreso altopar-
lante, con survoltore (tasse valvole = 440 1+ tasse radio = 2355) {com-
prese tasse) » 114775
G 208-M — Scatola monitaggio, con valvole ¢ cassetta metallica, con alloparlante,
senza survoltore {(tasse wvalvole — 440 4 tasse radio = 1702) (com-
prese tasse) .. . » 82140
2604 —  Gruppo Alta Frequenza, montate e larale, senza valvele » 9,350
1642 —  Scala graduata, completa di indice, witi e copertura in plexlglms, d('v
moltiplica e bottone per detta e e » 2.200
712 —  Trasformatore a Media Frequenza - 46‘7 'kFIz » 860
713 — Trasformatore a Media Frequenza - 467 kHz » 860
709-8 — HBobina schermata per oscillatore BFO . » 750
17598 — Bobina per filtro-trappola d'aereo a 467 kH: . A » 450
115 —  Gondensatore variabile triplo a doppie sezioni, per Gruppo 2604 » 1.850
20449-A —  Squadretie di supporto per detto (due pezu) . » 30
5031/14158 — Trasformatore d'alimentazione » 4.300
331/11253 e Trasformatore di uscita . . » 1.200
1481/6 — Alimentatore a vitwatore, per arrumulamrr' a h \'o]l completo di .
. suprporto  elastico . L » 12180
1482/12 —  Alimentatore a vibratore, ;hf’r urrmnu!aton‘ i [2 vo]t - completo di
swprporto  elastico » 12180
— — Serie complela delle m!volr e ¥ 12175
tasse radio » 440
9108 -— Strumento per isura sensibilits . . e e » 9.075
900/2K —  Potenziometro a filo, da 2000 ohm (perno (r%%g B} . » 550
8927 — Cassetta-maobile (metallica) completa, ma senza pannello fr(mlalr . » 15125
Nota

I ire complessi di cui sopra (G 210/ TR

- G207/CR -

G 208) vengono forniti anche, montati, senza il

mobile-cassetta metallico (per eventunale sistemazione in « rack »). Nell'ordine precisare chiaramente

tale esclusione e dedurre dal prezzo Pammontare della cassetta (L.

15.125).

Nomenclatura Nomenclature. Nomenclature Nomenclatura
livello level niveau nivel
tarato calibrated calitrre calibrado - tarado
segnale signal signal sefial
CONSUNO consum ption consomnration CORSUMD
cambiamenio changing changement rambio
tloppio double double doble
amplificatore amplifier amnplificatetsy amplificador
mescolatore mixer metangeur mezcladory
rivelatore detector détecterr detector
limitatore limiter ecréteur limitador
semionde half-cycles alternances media onda
sezione section cage seccion
anodico anodic anodique anodica
convertitore conperter comvertisseur CONVETSOT
accoppiamento coupling couplage acoplamiento
lato side cété costado
coltegamenti connections rdblage COREXinnes
gomma rihbey caouichouc sonta
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RICEVITORE A 6 GAMME PER ONDE CORTE E MEDIE - G 208

6 BANDS RECEIVER FOR SHORT AND MEDIUM WAVES - G 208

Premessa

{ moderni ricevitarl per radioditfusione rispondono a
caratteristiche che rispecchiano evidentemente l!e ne-
cegsitda particolari gel lore impiego: sensibilita com-
misurata alla potenza assai spesso riievante delie
siaziont emittenti, selettivitd compatibile con la gam-
ma di modulazione passante, moentaggic secondo cri-
teri di costruzicne iperenti serle produllive di rile-
vanti quantitd. L'aspetto segue sempre notevoli esb
genze estetiche- ed infine & adoltaia ls semplicitd
massima dei comandi, conseguenza della specifica
destinazione dell'apparecchio,

Se perd le finalitd di un ricevitore si discostanc da
quelle che sono proprie della produzione suaccen-
nata, la realizzazione in questione tende ad abban-
donare particolaritd della comune costruzicne per
assumerne alire pid confacenti ai risuliati che vuole
raggiungere.

Se, ad esempio, nelle emiitenti da riceversi devono
essere comprese anche stazioni che pervengono con
segnaie mollo debole, la sensibilitd deve essere
aumantata rispette aila classica superetercdina &
5 valvole e queste uftime si accrescono nel pumero
per la presenza di uno stadio amplificatore in alta
frequenza. Inoltre e emissioni  di cul interessa
ascolio possono essere principaimente di tipe com-
meiciale o0ssia costituite assai pill da comunicazioni,
segnali in Morse, ecc. che non da programmi musi-
cali in conseguenza di upna tale caratteristica @ lo-
gico derivino varignti al modelio abituale di rice-
vitore: la scala parlante per citare una caratteristica
di ordine costrutiivo, sarebbe poco pratica ed ingiu-
stificata, de! pari non avrebbero giustificazioni ad
esempio un altoparlante grande  ed una custodia del-
I"apparecchio a mobile in legna.

Secondo questo orientamento, e per impieghi che si
possonc dire prevalentemente professionali & stato
progeiiato un nuavo ricevitore Geloso, il G 208 che,
in cerio qual medo, si aggiunge ai due ben noti
complessi (G 210 TR e G 207) per onde corte; con
essi il nuovo apparecchio ha infatti diverse afiiniia
d‘use e di realizzazione se ne differenzia perd

L4

Preface.

Standard radic receivers of modern design offer
features which obviously refiect the pariicular neces-
sities of their uiilization: The sensitivity is just
sdeguate to the high power of the transmilters; the
selectivity is compaticle to the audio frequency band
ot the modulation; the coastruction answers the
requirements of assembly ling mass production, The
exterior must satisly advanced aesthetic demands and,
last-not-least, the ulter simplicity of the conatrols must
be mentioned, which is imposed by the destinaiion
of the sets.

Thus, i1 the teatures of a receiver differ frem ihose
pertaining 1o the above mentioned products, teir
realization tends to abandon these pariicularities of
the siandard constructions end to adopt others more
sultable to the resuits which are to be achieved. I,
e.g., among the staiions to be recelved there are
some of very low signat strength, the sensithvity
must be increased above that of the classic 5-iube-
superhet, the logical solution 1o that hkeing the
addition of an RF stage. Furthermore, the transmis-
sions of interest might be mainly of the commercial
type, i.e. consist of plain voice communication,
tetegraphy transmissions etc, and not of musical
programs. The consequences of such requirements
are further deviaticns from the standard receiver
model: The standard radio receiver dial showing
station names -— 1o mention one typical item -
will be of little use and largely unjustified, or, e.g.
there will hardly be any Justification lor a large
speaker and a wooden receiver cabinet of furnitiure
styling. To suit these demands and to satisfy users
which may call themselves professionals, a3 new
GELOSO receiver was developed, the &-208, which
to a certain degree fits the category of the iwo weil
known high frequency units, the G-210-TR and the
5-207,

With these, the new set indead has certain affin-
icies of use and completion, but it differs from them
in W's particular feature of continuous frequency
coverage, whereas the two above mentionad unils
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CARATTERISTICHE TECNICHE TECNICAXL DETAILS
— Gamme coperte: -~ Freguency Range:
gamma 10-16 m; gamma 1525 m; gamma 2440 m; 10-16 me-band; 15-25 m-band; 24-40 m-band; 3965
gamma 39-65 m, gemma &4-190 m, gamma 190- m-band; 64-190 m-band; 190-580 m-band — receir
580 m - possibilita di ricezione di segnali mo- tion ot ampiitude modulated signals and of tele-
dutati di ampiezza (AM) e i segnali di tele- graphy signals (cw).
afia (CW).
grafia {CW) o — Tuning Control:
-~ Comando sintonla: con demaoitiplica. with puliey reduction drive, :
— Media frequenza: 467 ¥z
— intermediate Frequency: 447 kcs.
«— Sensibilita:
inferiore a 2 uV per 50 mW di potenza. — Sensitivity:
- $ensibllitd per la Media frequenza:So V. tess then g for 50 mW AF owtput, 3
,,,,, indicatore [ntensita del segnale: — Sensitivity tor Intermediate Fregurency: np uv. :
Scala graduata da 0 a 100 — 2 sensibilita — con- — 5-Meter:
frotlo per la messa & 0 dello strumenlo. 0-100 graduated — 2 sensitivity — contral for g,
e Contraili: adjusting.

di volume e di tono.
— Controls:

— Potenza d'uscita: volume -ad tene

2,5 watt
— Entrata d’antenna: — AF outpur:
per qualsiast tipe di aerec nen bilanciato. 25 watt.
- Uschta: -~ Antenna Circult:
500 ohm — & jack, cen esclusione dell’aiiopar- for any unbalanced antennas.

lante incerporaio; per culia o per ailtopariante
esterno avente impedenza 500 ohm,

— Cutpui Circult:
400 chms; a plug-jack cuis out the incorporated
~ Interruttori: speaker; for headphones or external speaker with
generale e di «stand-by », nonché commutstore 500 ohms impedence,
per passaggio da alimeniazione rete ad alimen-

tazione accumulatore. — Switches:

eneral swilch and stand-by switch; commutator
— Alimentazione da rete: g Y

for Line -  Accumulator supply.
110-125-140-160-220  volt. Frequenza: 42 = &0 Hz. ePlY
— Correnie assorbita dalia rete: -— tine supply:
0,45 Ampére-(160 voit - 50 Hz). 110-125-140-160-220  volls. Frequency: 42-:40 cs.

— Alimentazione da accumulatore:
6 volt se & montato il survoltore 148176,
12 vol se & montato il survoliore 1482/12.

— Current consumption trom Lline:
0,45 Ampéres (160 volts - 50 cs).

— Correnta assorbita da accumudatore é volt: — Accumuiator supply:

7 Ampére. . 6 volts with No 1481/¢4 vikrapack;
— Corrente assorbita da accumulatore 12 volt: 12 volts with No 1482/12 vibrapack.

3,5 Ampére. — Current consumption from & wolts battery:
— Fusibill: 7 Ampéres.

per rete: 1 Ampére. Per accumuiatore 6 volt:

10 Ampére. Per accumuiatore 12 voil: & Ampére. — Current consumption from 12 volts battery:

3,5 Amperes.
— Valvole implegate: P

n. 8 valvoie con le seguentl funzioni: EF4 = — Fuses:

amplificatrice  di Alts  Frequenza — ECHA2 = 1 Ampéres for net; 10 Ampéres for & voits bat

oscillatrice e convertitrice di frequenza -~ 6BAS . lery, 5 Ampéres for 12 volts batiery

= Amplificatrice di Media Frequenzre — 6AlS =

rivelatrice e Controflo Automatico di Volume -- — Tube tine-Up:

12AX7 = preamplificatrice di Bassa Frequenza ed 8 tubes in the following circuits: EF41 == RF am-

oscillatore di battimento per telegralis non mo- plifier — ECH42 = mixer — 6BA4 == If amplitier

dulata — &Vvé& = amplificatrice di Bassa Frequenza, — 6ALS = Ind detector and AVC - 12AX7 = }

finale -— VR150 = stabilizzatrice di iensione ano- AP preamplifier and BFQ .- 4V4 == oulput stage §

dica — SV4 — ragdrizzatrice. - RVIB0 = volitage stabilizer — 5V4 = power S

: reclifier, : o

— Dimensloni di ingombro. . 5

farghezza S5St6 mm; altezza 254 mm; profondita — Physical Data:

260 mm. 20 in. wide; 10 in high; 18-1/4 in. deep

— Cimensioni pannelio:

— ! :
(per monlaggio in Rack) mm 483X 2. Panal Elmenslons

. 19 in. by 8-3/4 in.
- Pgso tofale:

comprese valvole e cassetta metallica == Kkg. — Shipping Weight:
15,400, incl. stee! cabinet and tubes: 15,400 kgs.
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nella particolare caralteristica della ricezione @
nhenda coniinua in quanto i due ciisli apparecchi sono
voltt  invece esclusivamenle atiuso di  determinate
gamme (dilettanstiche).

Per un impiego quanto pil esteso possibile - e ciog
per permellere il funzicnamento in contingenze  an-
che pariicolari, non difficili a verificarsi In campo
protessionale — st & dotato it G 208 della possibi-

lith di un comodo e rapido duplice sistema di ali-
meniazione {rete ed asccumulatore). Alire caratieri-
siche i rillevo saranno ora esaminate nel corso
detla descrizione.

IL CIRCUITO

la parle piu impegnaliva, ¢ssia quelle che mag-
giormente delines le caratteristiche del ricevitore e
i Gruppo di Alta Frequenza. [n €550 $ONO compresi
witi gli elementi dei circuiii a radiofreguenza, le
commutazioni, te valveole, | collegamenti ed i com-
ponenti relaiivi. Poiché guesto ricevitore deve rice-
vere numercse gamme e, prevalentemente di ele-
vata frequenza (onde corte), & pid che evidente 24
vantaggio derivanie dafi‘adozione di un‘unitd a se
stante, premontats e pretarata, racchiudente nell’ese-
curione pil opportuna witti quegli orgeni che sono
occarrentl al funzionamento ed . alta taratura delie
parti & radiofrequenza. € escluso sclemenie il cop-
densaiore variabite che trova In ogni caso facil-
mente |a propria sistemazione sul telaio dell’ap-
parecchic, direttamente al i sopra del Gruppo
stesso. ’

Nel Gruppo si harno tre disiinte sezioni di circuiti
oscillanti; ognuna di gueste sezioni comprende sel
circuiii, os$sia uno per gamma.

Nella sezione d’sereo i circuito d’entenna (primario
dei trasformatori A. F) & accoppiate al circlito sin-
ionizzato i griglia i une valvola (EF41) che funge
da amplificatrice. In serie al coilegamento d'aerec
& injerposto un circulto « trappofa», accordaio su
467 kHz (valore della Media Frequenzs); esso evils
che si verifichi interferenza causata da emittenti fun-
zionanti su delia frequenza o su [regueénze prossime,
nonastanie Faccordo dei circuili oscillanti del Gruppo
su frequenze ben diverse, Infatti, data la sintonizza-
rione sul valore di 467 kHz dei trasformatori di Media
frequenza e l'amplificazione notevole attuata con |1
retativi stadi, potrebbe aver luoge una indesiderata
ricezione diretia, al di fuori cioé della lunzione di
accordo e di conversione del Gruppo A. F. Il cir-
cuito « trappola » impedisce questo inconveniente.
l'accorde della sezione d’agreo & effettuato con una
serione del condensaiore variabile triplo: sulle 5
gamme di Onde Corie col settore avenmte 75 pF di
capacitd massima e suila gamma celle Onde Medie
con i setori di 75 pF e di 345 pF collegati in paral-
1elg tra loro. In maniera dédl wiic anaioga si prov-
vede per le due restanii sezionl del Gruppo (Sez.
Oscillatore e Sez, Alta Fretuenia)

L'altra valvola montais sul Gruppo, oitre aila EF#1
snsta, & ia UCH42Z che compie ta lunzione di oscil-
airice (sezione triodo) e converlifrice - {sezione pen-
iodo}. bl rendimenic di conversione offerto da quesic
tpe di valvola & tra i pil elevali e la sua scefta
ha permesso, Ira V'aitre, la costruzione di un Grup-
po, il 2604, che al ricevitore apporta gran parte
dgelie non comuni caranieristiche di sensibiiitd e setet
tivitd di cui orisuita dotalo

k2

are destined exciusively for {amateur) band applic-
ailon,

to achieve the utmost of appiicability, f.e. 1o
sectre perfect operation also under unusual  cire-
umstances, which in the commercial fietd easily may
occur, the G-2D8 was equipped for easy and speedy
changing from power line {(AC) to storage battery
supply. It's other noteworthy testures will  be
explained in the following description.

CIRCUIT DESCRIPTION

l's most impressive pari, the one which caracter-
izes the receiver, is the RF unit. It comprises ali
elements of the RF circuils: switches, wbes, coils
and other componems.

Since this receiver must serve 1o receiver numes-
ous frequepcy bands, mainly at high trequencies,
the advantages derived from the introduction of &
complete, prewired and prealigned unit, containing
afl paris ol importance for proper function and calibe-
ation of the RF circuits, are obvious. the only padt
not inciuded is the variable tuning condenser, which,
in any case, finds it's proper place on fop of the
chassis directly above the RF unit.

The RF umit contains ihree distinclive sections ol
tening curciuts, each of them comprising & individual
circuits, one for each irequency range.

In the antenna section the anienma circuit (via the
primaries of the RF transiormers) is coupled to a
tracked grid circuit of an RF amplifier wbe (EF 41).
A wave trap, tuned lo the IF {467 kc/s), is placed
in series with the antenpa switch; 1his eliminates
IF interference otherwise possibly caused by sialions
operating cicse to ot on the intermediate frequency,
even if the tuning circuits of the RF unit are tuned
to an entirely different frequency.

As a matier of tact: If all IF transtormers are
properly adjusted and the gain of the accompanying
stages is high, unwanted signals might rige through,
regardiess of the selective and converting action of
e RF unit. fhe IF wave trap avolds this inconv-
enience.

The antenna section is tuned by ong section of
a three-gang varisbie tuning condenser. On the five
high frequency bamnds, one stator unit of 75 uuF max.
capacity is used to which, for medium treguency
recepiion, another siator unit of 345 uuF max. capacity
is switched in paraliel. The other iwo seclions of
the RE unit (cscillator and RF amplifier) are tuned
in exactly the same way,

The oiher wbe mounted on the RF unit is an ECH

42, compining the functions of both an oscillatar
(iriode section} and a converer thexode seclion).
This tube offers very efficient converter action (high
conversion gain), and the choice of it made il
possibte to construct an RF unit, the 2604, which
contribules & great deal of the unusual sensitivily
and seleclivity of this receiver.

A miniature type high-transconductance peniode
(5BAS} serves as an IF ampiifier. Automatical gain
contiol (AVC), effected by automatic changes of bias
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un penteao miniatura ad alta conduttanza mutua (68A%)
viena impiegate neila {unzione di amplificatore a
Medla Frequenza. La polarizzazione di questz val-
vola, e di conseguenzs I'amplificazione che essa
effettua & variabile in modo automatice in funzione
del segnale: & segnale pil intense cofrispende una
minore amplificazione (cid che evita fenoment di sa-
turazione) @ viceversa.

| trasformateri di Media Frequenza adetiati offrono
caralteristiche di stabilitdy e rendimento etevati: in
essi un circuiio ad alio « G» viene taraic con com-
pensatori ad  aria

Si & gid detto della polarizzazione automatica nel
riguardi della &BAS; in modo analogo funzionz la val-
vola destinata all’amplificatore in Alta  Frequenza,
EF4t La tensione negativa di polarizzazione per que-
ste due valvole viene ricavata ai capi di una resi-
stenza da 1 Megaohm costitvente il carice di un
diode raddrizzatore del segnale in arrive; tale dicde
svolge esciusivamente questa funzione mentre un al-
tro diodo, pur centenute nello stesso bulbo, opera
Is rivelazicne del segnale formendce la tensione di
Bassa Frequenza che dalle valvole 12AX7 (uno dei
triodi} e &¥6 vieme successivamente amplificata. |
due diodi suddetti formanc la dALS

Il secondo triode defls 12AX7 viene Inserito sola-
mente allorché si desidera la ricezicne della tele-
grafia non medulata; {'inserimento fa capo infatti
all'apposito commuiatore -~ comandato dal pannei-
lo frontale -~ che sceglie tra ricerione AM - {Mo-
dulazione di ampierza) e CW (grafia non maodulata)
Atlorché & inserito, gueste triedo entra in oscil-
tazione sulia frequenza del circuito accordato con-

#

Ihsposizione delle  paris
sulle  chassis. Swl  laiv
— sinistre & chioramenle
visibile Il larghetta che
wiene collocala sul set-
tare rvivervate al survol-
tore allovché Uafrparee-
chio ¢ destingto al solo
funzionamento con car-
renie alternain.

location of main com-
ponents.  On the left
stde, the space provided
for the instellation of
wibrapack.

voltage, is introduced In sccordance to the strength
of the signal tuned I, stroager signeis producing
higher bias vollages and being less ampiified than
weak gnes, this helps 1o avoid the phenomena

caused by overloading.

The {F transformers provide stabitity and efficiency,
they make use of «high-Q» coils, tuned by means
of air condensers .

The AVC action achieved in the &BAS IF siage was
mentioned above; in the same way the RF stage
{EF 41} is being AVC controlied

The negative AVC voliage is developed across a
1 megohm resistor serving s load resisior of a
diode rectifier; this diode exciusively serves this
only purpose, whereas another diode ({wilhin ihe
same tube envelope} functions as signal detecior
furnishing the audic frequencies consecutively amplif-
ied by a 12AX7 (one triode séction) and a 6Vé tube.
Both diodes mentioned above are contained by a
6ALS

The second triede section of the 12ZAX7 is used
only for the reception of unmodulated telegraphy
signals, a selector switch, accessible on the frond
panei and selecting AM (amplilude modulation) or
CwW (unmodulated felegraphy) operation, puts it into
action.

If switched on, this triode enters oscillation on
the frequency, 1o which it's grid circuit is  tuned,
i.e. slightly higher than the IF. This frequency
difference produces the audio beat noie, at which

Peduta - sul retre dellapha-
receltio - del cambiotensioni,
fusihili, morsetti Her il eol-
fegamenio  dell' accumulatore,
maorselti d'antenna ¢ lerra, di
« stand-by », © prese  fono e
Mognetofono.

Rear view. Localion of the lime
voliage adjustemeni  switch,
of the terminals for storage
hatlery, of the antenmna and
ground lerminal conwection,
stand-by termingls, Phone and
Muognelophone female plug.
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nesso alfa swa grigha' e lrequenie per la gquale
wle circuito & predisposio & leggermente pit alta
di quella del valore oi Media Frequenza. la dilfe
renze di frequenza costitisce, come conseguenza del
battimente (B.F.O} tra l'osciliazione e la Media
Freguenza, {a noia con la quale saranno udibill utte
fe emissioni Morse coslituite da treni d'onda nler

ralta. Aflinché 1a nota non vari durante it funiio
namernto citt che costiluirebbe un notevola in
convemente -~ si & provvedule a siabilizzare cos

apposiia valvola {VR 150) la temsione ancdica del
'osciltatore BFO

i1 G 208 & dotato det misvralore di intensita di
campo. 11 misuratore, dopo Popportuno azerramenic
(comando semilisso) permette la  rilevazione deile
condizlonl di intensita secondo e quali una data
stazione viene ricevuta, per mettere tall osserva
zionl in rapporto all’ora, aila frequenza, alla st
zione ecc, Duranie la ricezione della telegrafia I'in-
dicetore, dato i carailere dei sagnali, & escluso &
mezzo di cortocircurio

ALIMENTAZIONE

il duplice sistema di alimentazione (lacoliativo) ac-
crasce i pregi del G 208 in quanio lo rende atio
allimpiege anche in condizioni particolari {in zone
sprovviste di rete luce, su natanti ed altri mezzi
mobili, ecc.).

Ove si preveda la possibilitd di dover ricorrere tan-
to al sistema ad accumuiatcre (che pud essere a &
oppure a 12 voit) quanio & quelio di rete a cor
rente aliernata (da 110 & 220 volt) & utile rlevare
che entrambe ie sezioni di alimentazione possono
coesistere. 1l passaggio dell'uns atl’altro  sistema
& comandaio da un semplice commuialore posto sul
pannello frontale ed & quindi immediato. ’
L'apparecchio, ¢he incorpora sempre i'assieme per
I'atimentazione della rete c.a, pud perd essere
corredato del survoltore anche in un seconde tem-
po, solo quande se ne preseniasse cioé ls neces-
sitd. |l collocamento del survoltore, per il quale &
previsto V'apposito spazio sut lelaio, & assat faciie;
uho  spinotte terminale de! cordone, connesso  in
modo diverso a secenda che Paccumulatore a di-
sposizione sia a 6 o a 12 velt (vedi particolaie

TABELLA DELLE TENSIONI

ail unmodulated telegrephy signais will be hearg
To avold variations of the picht of this beat note
during operation - which would cause considerabie
nulsance — the BFG plate voltage 1s stabilized by
a voltage stabilizer tube (VR-150}

The -208 is equipped with a field strenght meles
After completion of ihe «zero» adjustment (semi-
fixed conirol), the meater will give field strength
indications of the stations being received, an observ
ation which may be added io transmission lime,
frequency and other particularities of fhose statians

During  {h¢ reception  o©of unmodulated  tetegraphy
sighals (CW) the meter -- in cofrespondence to the
characier of these signals -— is beipg shortcizcuited

and, thusly, put out of action.

POWER SUPPLY

The dual power supply increeses the advanlages
ol the G-208 by making it usable also under very
partictlar conditions (in areas withoult power lines,
aboard vessels and in other mobile apptications).
if frequent changes from siorage battery (6 or 12
volts) to power line (110 to 220 volis AC) feed are
within the line of possibility, simultaneous presence
of both feed sysiems will be of definite advantage
The commutation from one system to the other is
effacted by cne single switch, accessible on the
tront panel, and, therefore, instaptaneaus.

The receiver, which comes equipped with the AC
power supply, may be equipped with the vibrapack
at a later time if aciual necessity arises. The instal-
tation of the vibrapack, space for which is provided
on top of the chassis, is very simple; a cable plug,
wired according to the babtery voltags in use, is
inserted into it's octal socket. The storage battery
- {or obvious reasons exiemnal to the receiver —

VOLTAGE MEASUREMENT

VALVOLA - TUBE bt e e e e e P 1e d inl Plnb ]
1 2 3 [ a 5 6 |1 |8 | s
i
EF4l - Amplifie. AF. .. — 230 o — 40 (1) - . _ —_
ECH 42 - Convertitrice . . o 22 115 e 53(%) | - — . .
6BA6 - Amplific. M.F. .. — —_ e 16,2 Ca. i 215 115 — — J—
GALS - Rivel. - CAV. . .. e Z ) — 162 ca. |]—2(% — — —
12AX7 - Amplif e BFQO. | 1300y — —_ - e 140 - 1,25 | 6,2ca.
6V6 - BF. finale . .. ... — 1 62ca | 220 | 230 I - — 11 —
VRI150 - Stabilizzatrice .. | — — — e 150 — — o —
- 5V4 - Raddrizzatrice . . . . - 255 — |230ca.| — 230 c.a.| 265 255 e

(1). In posizione CW,
(2) Misurata con Volimetro 20 KQ/V su scala 60 Voit.
(3) Sa gamme 6 e 5 -

Su pamme 4 e 3 aumenta & 75 Volt - Su gamme 2 e 1 aumenta a 83 Volr,

f4) Su gamme 6 ¢ 5 - Su gamme 4 ¢ 5 aumentz a 66 Volt - Su gamme 2 ¢ 1 anumenta a 110 Volt,
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sulla- schema elstirico) satd insetito T';E‘“d LigeiBTa
presad 3 passo « octal », .
L'accumulatore, che per svidenti ragioni i praticita
& esterno al ricevitore, viene connesse all’apposite
morsettiers prestando attenzione all’osservanza del-
fa polaritd indicata. Negli impieghi professionali (in
unione a Irasmettitori, a registratori ecc)) accade
spesso che si debba poler interrompere o ripren-
dgera la ricezione comandando, per queste opeia-
zioni, l'apparecchio da una certa distanza: a quesio
scopo il G 208 & dotato ¢ presa cha permette un
« dupticato » dell’interruttore  « Stand-by ». Le ope-
razioni relative, che si rietiscono ad una interru-
zione parziale delfa tensione anodica, avvengono
in base ad accorgimenti che impediscono vatiszioni
di frequenza e conseguentl necessiia di ritocco del-
taccordo

©

TARATURA

Le operazioni di tarawra sonp faciiitate dalla ta-
raiura praventiva che sie il Gruppo A. F. che i tra-
stormatori di Media Frequenza ricevono presso fa
Fabbrica. e operazioni si ridurianno quindi a leg-
gert ritocehi dei nuciel e dei compensatori, necessari
a compensare quelle variazioni che § collegament:
avianno aspportate.

La mighiore messa a punto si ottiene impiegando un
oscillatore modulato ed un. miswatore d'uscita. N
G 208 non differisce & questo figuarde deile alire
supereieredine; si avrd cura solamente di non in-
serire  l'oscillatore di nota per ia telegrafia ou-
rante la taratura stesse, Tale oscillatore verrd ta-
rato  successivamente con la semplice regolazione
del nucleo dell'induttanza sino ad ottenere ia nota
di battimento desiderata,

Ci si dovrd sincerare preventivamenie che it con-
densatore variabile compia tutla la dovuia rotazione
e che la stessa cosa laccia Findice indicatore della
scala in modo che inizio e fine corsa delf‘uno cor-
rispencdano & qoelli delt'altro.

La tabeHa di taraturg indica-le frequenze ed i punt

£

s connecied 1o a special plug under observation
o1 proper pelanzation.

In commercial applications  {i.e. in connection
with transmitters or recorders) treguently the neces-
sity arises to interrupt or resume the recepilion by
remete conttol: For this purpose the G-108 is equip-
ped with tarminals, which allow the remote inst-
aflation of & duplicate « Stand-by = switch The steps
taken 1o achieve this purpose, consisting of a’ pariel
removal of plate vollages, are based on cangider-
ations 1o aveid frequency dritt  and, conseguently,
the necessity of retuning. ’

ALLIGNMENT

The calibration ({alignment) procedure is greatly
simplified by the preaiignment of the RF unit as well
as e IF translormers ai the factory. Thus, the
necessary steps are reduced to a mere « louching-
up» of coil cores and trimmer condensers, which
seives to compensate tor variations in the distributed
capacity of the circuits.

Best alignment is achieved by using @& modulated
signal generator and an output-meier. in this respect
the G-208 does not differ from other superhet
receivers; care should be taken, howerer, not to
switth on the BFO during the atignmeni procedure.

This osciliator will be calibrated afterwards by,
simply adjusting the movable core of the oscillator
colt, until the desired beatnote is cblained.

As a precaulionary megsure, & check should insure
that the variable iwning condenser, freely covers if's
fult arc of movement, and that this causes the dial
pointer to move to equidistant points off both edges
of the calibration dial,

A cajibration index shows the spot frequencies for
each frequency range, which must be used for

I G 208 equipaggiuto

col sulveltore. Quest’uwl-

timo & dotala di cor-

done  con  spinotio a

basso octal che si vede

mserito nella  apposita
frresa.

The receiver G 208

equipped with wvibra-

pack. The cable plug

af the vibrapack iy in-

serled into  it's  octal
sockel.




TABELLA DI TARATURA - TUNING-UP POINTS

Frequenza . VITI DA REGOLARE
GAMME Operaz, e Oscillatore | Antenna | Alta Freq,
Lunghezza d'onda per allindo scaba | per mox uscita | per max uscity
O. Medije | MHz 158 - 0352 1u MHz 1,43 mt 210 6 Ch C6
I mt 190 = 580 2n MHz 0,577 mi 520 L6 L& L6
O.Corte 5 | MHz 47 + 1,55 3a MHz 4 mt 75 C5 C5 Ch
I mt 64 = 190 44 MHz 1.9 mt 158 L5 L5 L5
0. Corte 4 1 MHz 7,7+ 46 5¢  |MHz7  mt42s C4 04 C4
mb 39 - 65 62 MHz 5 mt 60 1.4 L4 L4
0. Corte 3§ MHz 125175 Tu MHz 11,8 mt 254 C3 C3 C3
L mt 24 - 40 8a MHz 8,5 mt35.2 L3 L3 L3
0. Corte 7 ¢ MHz 20 12 9a MHz 19 mt 158 Cc2 cz2 C2
Yy mt 15+ 25 10a MHz 13 mt 23,1 L2 L2 L2
0.Corte 1 ¢ MHz 31 + 185 11a MHz 29 mt 10,3 Ci c1 Ci.
1| mt 10 -+ 16 122 MHz 20 mt 15 11 L1 I
: oscillator | Antenna (R.F. stage
BAND operat. Frequency for dial for max. | for max.
: coineidence | out put } out put
ove, per ogri singola gamma, devono essefre 9se- afignment purposes;, before the catlbration s at-

guite le operazioni; prima di effettuarle perd & ne-
cessario che {’intera sezione di Media Frequenza
sia tarata sui 467 kHz e per fare questo si agird
prima sui campensatort del trasformatore 713 e poi
su quelll del 712, sempre per la massima uscita.
Sul Gruppo st regoleranno prime le viti relative alla
sezrione dell’oscitlatore e quindi quelle corrispon-
danti delle sezioni d'aerec e di amplificazione A. F.
Nella zona delle onde pid corte di ogni gamma si
agird solamente sul compensatort, nella 20ns delle
onde pid hunghe si agira con i nuclei delle indultanze

tempied, the entire iF strip must be ahgned to 467

ke/s by adjusting first the trimmers of IF transtormer

713 and,

thereafter, those of

maximum ouiput.

IF transformer 712 for

in the RF unil first the oscillator adjustments and,

thereafter,

are touched .up. At the highest frequency ot
condensers,

frequency

range,

the

trimmer

lowest, the coil cores are adpusted.

Fietd Strenght
Meter N. $106

Al interruttore
Field Strenght
Zoceok
coltegarm.-
surveikore

N. 14158

Cohg. Var

4 ». 775/63210/2

Fittra &' Aereo

|7'§'9a

those of the antesana and the RF section

each

at the
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Fielg Strenght Meter
N, 9106

Resso Nero

Inberruh.
Field
Strenght

m N. 8447 [a)

(c]

Adia presa
-~ N, 8438

[)]

N, 775/63210/2

MONTAGGIO

 ricevilore G-20B viene fornito sia montsto che
come scatola Ol mentaggio. Se si deve eseguire il
nontaggio & bene atlenersi g quelle norme che
nanno  provato essere di notevole agevolazione e
che rendono pid sollecito e sicure I'esito finaie. Tali
norme sono  abituali in questi casi (si veda anche
in  proposite quanio esposto per il trasmettitere
G-M0 ed il ricevitore G-207-CR, su quésio stesso
Boltettine), & consistono anzilutto nella predisposi-
zione del materiale e nei suo successive montaggio
secondo il criterio che qui ripetiamo.

5t setezionino per prims cosa le diverse parti: con-
densatort, resistenze, trastormatori ed altri compo-
nenti. Dopo di cid le parti saranno fissate allo
chassis, iniziando con le pit leggere e le pill pic-
cole guali gti zoccoll per valvole, le squadrette con
terminali, i1 cambiotensioni, ¢ porta fusibHi, le prese
d'anterna e tlerrs, ecc.

Sui pannelio frontale si fisseranno, a parie, | di-
versi organi che lo riguardano e poiché il telaio ai
quale il pannelio deve essere poi unito & oppor-
tunamente aperto frontalmente, le parti possono es-
sere collocate in maniera detinitiva. Riprendendo i
telaio si collochera su di esso ('impedenrza filtro,
il condensalore elettrolitico multiplo, e squadretie
& linguette per ancoraggio; indi si montera Il tra-
sformatore  dfalimentazione. infine st inizieranno i
collegamenti. Anche per essi non bisogna procedere
a caso; si suggerisce di provvedere per prima cosa
ai lilt uscenti dal trastormatore. te altre connes-
siont seguiranno, dando la preterenza a quelle che
uniscono parti-gid monlate, ativando poi le afire con
la contemporanes sistemazicne dei componenti {ad
esempio condensatori e resistenze). Si consigtia di
segnare con matita colorata tullk 1 collegamenti
manc a mano che vengono effettuati, sia sullo sche-
ma elefirico che su guelio costruttivo.

ASSEMBLING

The receiver G-208 is also deliverad in kit-form.
when assembling the different paris, a certain pro-
cedure should be foliowed which, to lacilitate this
operation and to ensure f{aultless performance s
given hereby (see also G-210 transmitter and G-207-CR
receiver descriptions).

At first, the difterent parts should be sorted outr
condensers, resistors, iranstormers and other com-
ponents. Aller checking this material, the parts should
he tastened fo the chassis, slarting out with “the
small and light ones: tube sockels, lerminats, volta-
ge selector swiich, fuse holders, antenna and ground
conneciors, and so on.

Mext, all parts fitting the fronl panel are fasiened;
since the chassis to which the panel finaily I3 faste-
ned, has no front” wall, also those components may
ne mounied permenently, which fit underneath it
Now, returning to the chassis, ihe filter choke and
the electrolylic condensers are meounled Then, the
transtormer is secured.

Now, finally, the wiring-up may be started.

Here, too, the procedure shouid not follow mere
chance. Il is suggesled to take care of the lrans-
former jeads first, lying the ends of the primary
windings 1o the voltage selecinr switch, thus elumi-
nating all inconvenience possibly caused by unsyste-
matical wiring.

Finatly all other connections are made, starting with
those between parts already mounted and following
up with the others comprising the wiring in of
other components (i.e. condensers, resistors eic.).
1t is a good idea to check off, &l leads or
connections, either in the diagram or in the con-
struclional drawing, with a colored pencil, as soon
as they are esiablished; this is a very recommen-
dstle procedurs, since it tends to preclude otherwise
possible mistakes.
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ELENCO DELLE PARTI COMPONENTI - LIST OF PARTS

Quant. N. dl cat. Descrizlone e funzione {uant. N. di cat. Descrizione ¢ funzione
1 18237 Telaic in ferro, cadmiato 1 1642 Scala con copriscala e in-
1 18240 Pannelle foratoe. verniciato, dice
litoqg. 1 s Cordone luce complete di
1 74551 Frontalino per altoparlante sping
5P, 100 4 471 Zoceoli in ceramica
1 5031/14158 |Trasformatere o alimente-§§ 4 577 Ghiere per deiti
ziang 1 459 Zovcoio lipo « noval »
1 331/11253V | Trasformatore d'uscita 1 1361/6/%/6 | Ancoraggi verticali 6 posti
1 775/63210/2 | Condensatore  variahile  tri 1 579 Scherme e  reggischermo
’ plo per detti
2 20449/ A Squadrette fissaggio varia- 2 456 Zoccoli miniatura
bile 1 578 Schermo e reggischermo
1 8844 Demoltiplica per variabile 1 578/ A Schermo e reggischermo
1 20709/A Supporio per demoltiplica 1 {1361/1%/1/8/5] Ancoraggio vert. a 3 squa-
1 SP. 100-5T | Alteparlante magnetodina- drette fisse
miceo 1 1361/6/1/5 | Ancoraggio vert. a 2 squa-
1 9106 Strumento indicatore di sin- dreite fisse
§{ fonia 4 20628 Fermacordoni piccoli
1 2604 Gruppo di Alta Frequenza 2 1346 Ancoraggi multipli di massa
i 321/2,5 Impedenza di filtro 6 3650 /A Ancoraggi semplici di mas-
1 17082/2 Commutatore 2 posizioni, sa: 1/8"
6 Vie i 1 3610 Ancoraggi semplici di mas-
1 8479 Interruttore doppic a leva sa: 5/32
2 8478 Interrutfort semplici a leva 40 4201 Viti 1/8 % 10
1 8438 Presa a « Jack » 4 4262 Viti 1/8 % 35
1 0.5 P 17 jPotenziom. 0,5 Mohm log. 1 — Vit 1/8 x 75
c/interruttore 8 — Viti 1/8% 5
1 1 817 Potenziom. 1 Mchm log. 40 4607 Dadi 1/8"
s/ interrutiore 50 5008 Rondelle spaccate 1/8"
1 712 Trasformatore di Media Fre- I 18 4239 Vit 5/32 % 10
quenza 6 4610 Dadi 5/32",
1 713 Trasformatore di Media Fre- 16 4827/ A Rondelle piatte 5/32"
. quenzc 6 48002 Rondelle piatte tornite 5/32"
2 709 Oscillatore di nota (Beat) 5 4834 Rondelle piatie 5/32!
1 1039 Portafusibili 10 5005 Rondelle spaccate 5/32"
i 1038/3 A | Fusibile 3 Ampére 10 4526 Vili 3/32 % 7 ’
1 1038/10 A |Fusibile 10 Ampére 8 4672 Dadi 3/32"
1 1044 Cambio tensioni di rete 8 6452/F Ranelle spaccate 3/32"
1 1748 Gemma portalampade 4 4948 Ranelle isclanti per candela
1 — Lampadina o 63 V - 0,5 5 63250 Hondelle
Ampeére 4 — Distanziatori lunghi 20 mm.
2 1046/1/2 Prese «Fono» e «Magne-||m 0,50 — Tubetto sterling da 4 mm.
tofono » m 0,50 e Tubetto sterling da 2.5 mm.
1 1802 Morsettiera a 2 posti 9 C. 0,05 R |Cendensal. ¢ carta 1000 V
H 1803 Morsettiera a 3 posti - 50.000 pF
i 1800 Morsettiera tipe grande 2 C. 0020 R }Condensat, o carta 1000 V
1 490 Spina - 20,000 pf
378 Cavo . 3| C 5000R [Condensat. a carte IGO0 V
1 e Resistenza o condela - 50.00G6 pF
10 W - 2000 U 1 C. 1000 R | Condensat. a carta 1000 V
1 4281 Elettrolitico « wvitone iriple - 1.000 pF :
1 2447 Potenziometrs o filo: 2 XKohm 1 C. 2000 R |Condensat. a carta 1000 V
H 4130 Condensatore  elettrolitico - 2.000 pF
350 V 4 100 pF Condensatori a mica da
2 4003 Condensatori  elettrokitici 100 pF
v 1 150 pF Condensctore o« mica da
4 1099 Bottoni con indice 150 pF
1 7445%/7446C {Bottone per demoltiplica 1 22 Kohm Hesistenza - 2 Watt
i 1096 N Botione piccelo nero 1 47 Kohm Resistenza - 1 Watt
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Quant. N. di cat. Bescrizione ¢ funzient Quant. N. di ecat. Descrixione & funiione
1 33 Kohm Resistenza - 1 Wit m 1,40 - Filo per collegamenti
2 22 Kohm Resistenze - 1 Watt Cenere
1 270 chm Resistenza - 1 Watt m 1,30 — Tito per collegamenti
1 33 chm Resistenza - 1 Watt Marrone
1 1 Kobm Resistenza - 1 Watt . m 1,60 — Filo per collegamenti
1 39 ohm Resistenza - 1 Walt Bleu
i 220 ohm Resistenza - Y2 Walt m 1,15 — Filo per collegamenti
4 0,22 Mohm |Resistenze - 1» Wuatt Arancio
3 100 Kohm |Resistenze - Y& Watt m 2 — Filo per collegamenti
a 2,2 Kohm Resistenze - % Watt Biarnico
! 47 Kohm Resistenza - % Watt m 115 — Filo per collegamenti
gr 60§ e Stagne  preparato Giallo
4 1 Mohm Resistenze - ¥ Watt m 1,50 e Filo rame coperto cotone
1 1,3 Kohm |Hesistenza - Y2 Walt Bianco-giallo
1 1.5 Mechm Resisienza - Y2 Wall m 1,50 - Filo rame coperto cotone
1 17598 Filltro a 467 kHz Bianco-bleu
1 (20730 Squadretta  supporto per || m 0,80 — Filo rame coperto coione
detto Bianco-rosso
m 1,15 — Filo per collegamenti m 0,70 — Filo rame copertc cotone
Viola Giallo
m 1,18 — Filo per colegament m 0,50 — Filo rame copertc colone
Verde . Bleu
m 1,65 — Filec per collegamenii m 1 - Cavette  schermato
Rossa Cenere
m 1,45 e Filo per collegamenti m 1 — Cavette schermaio - Giallo
Nero m | s Cavetto schermato - Verde

SURVOLTOR] A VIBRATORE

N°® 1481/6 — Come & detto nella descrizione del G 208, I'alimen-
tazione del ricevitore pu¢ essere fatta tanto a partire dalla rete
a corrente alternata quanto da una batteria di accumulatori. In
guest'ultimo caso @ previsto l'impiego di un survoltore a vibratore
e precisamente di questo modello per 'uso di una batteria a 6 volt.
Dallo schema di quest’organo, riportato chiaramente nello schema
generale del ricevitore, si rileva che Punita comprende olfre al
vibratore (N° 1463), un trasformatore elevatore di tensione, i filiri
sull’alta tensione e sulla bassa tensione, due raddrizzatori al sele-
nio, due condensatori elettrolitici, 1a resistenzz per eliminare lo
scintillio ed infine una basetta a guattro morsetti. Due di questi
morsetti servono per il collegamento dei due conduttori recanti, a
mezzo dello spinotto octal, la corrente della batteria (morsetti 4
e 2); gli altri due, sempre a mezzo dello spinotto octal, sono
Sarveltore a vibratere 1841-1862 destinati ai conduttori d'alta tensione d'uscita (morsetti 3 e 13,

L’assieme dei diversi organi citati ¢ montato in scatola metallica
con coperchio, scatola che ha anche un'efficace azione schermante; essa e fissata al telaio con
sospensione elastica a mezzo di squadrette antivibranti si da consentire un funzionamento dei
vibratore esente dalle conseguenze di eventuali urti e vibrazioni esterne. In conseguenza dell'im-
piego di questo survoltore si raccomanda l'adozione, per i conduttori tra I'accumulatore ed il
ricevitore G 208, di cavetti di adeguata sezione (esem. tipo 379) onde evitare la caduta di fen-
sione che si verificherebbe per sezioni insufficienti dei fili. Anche la lunghezza di tali cavetti
deve essere la pik breve possibile. Per le dimensioni di ingombro ed altri dati si veda il nostro
Catalogo Generale alle pagg. 88-88.

N 1482/12 — F’, in linea genearle, un Survoltore a vibratore eguale a quello sopra descritto e
presenta eguali caratteristiche, dati, ingombri ecc.; le varianti consistono nella predisposizione
per lalimentazione da hatteria a 12 volt anziché a 6 volt. In conseguenza di ¢id it trasformatore
elevatore impiegato & un tipo diverso cosi come anche il vibratore, che & qui il mod. 1463/12 V.
5i osservi che per cid che concerne lo spinotto cetal che fa capo al cardone di uscita (per il
G 208) st ha una variante nell'impiegc dei piedini. di contatto rispetto alla predispoesizione
attuata per i 6 volt; cio & indicato in modo molto evidente sullo schema elettrico del ricevi-
tore, allegato.
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GRUPPO DI ALTA FREQUENZIA - 2604
N° 2604 — E' un Gruppo caratterizzato da due notevoli
caratteristiche: stadio di Alta Freguenza incorporato
¢ successione continua di sei gamme per tutte le fre-
quenze comprese da 10 m a 580 meiri di lunghezza
d'onda. I circuiti oscillanti adottano induttanze ad alto
«@», con nuclei di ferro per AF. ed i compensatori
sonto del tipo ad aria; per entrambi guesti componenti
¢ prevista una taratura individuale, gamma per gam-
ma, in modo che viene raggiunta in questa sede l'effi-
cienza massima, non disgiunta da una notevole stabi-
Htd., Quest’ultima dote & assicurata altresi da una
rigida intelaiatura meccanica e dalla bontd del mate-
riale impiegato.
La taratura & semplice, agevolata anche dalle chiare istruzioni stampate sulla targhetta.
GAMME: 1616 16+25 ; 2440 . 39465 ;64190 ;190580 metrd
11 condensatore variabile da usare in unione a guesto Gruppe ¢ il Mod. 775; la scala, nel caso
di ricevitori a caratteristiche professionali o semiprofessionali, & i1 Mod. 1642. Il Gruppo € pre-
disposto per un valore di Media Frequenza di 467 kHz,; monta le valvole EF41 (amplificatrice
di Alta Freguenza) ed ECH42 (oscillatrice-convertitrice).

- CONDENSATORE VARIABILE TRIPLO

N°® 795 — Ognunz delle sezioni di questo condensatore
variabile & formata da due distinti settori, uno con
variazione di circa 70 pF e l'aliro con variazione di
330 pF circa. Abbinato al Gruppoe AF. 2604 per il quale
& stato calcolato, consente 1a variazione di frequenza a
gamme continue da 10 a 580 metri. I1 settore da 70 pF
& posto in circuito su tuite le gamme; essc agisce come
unica capacitd variabile nella sintonizzazione delle
gamme d’onde corte (da 10 m a 190 metri: 5 gamme)
mentre ad esso si somma 'altro settore formando una
capacita variabile totale, con un massimo- di 410 pF
circa, per l'accordo da 190 a 580 metri essia per la
ricezione delle onde medie. Rientra, per quanto riguarda le caratteristiche meccaniche e gene-
rali, nella nostra Serie 760-770 ed offre di conseguenza tutti guei requisiti che si richiedono ad
un organo di funzionamento sicure, di efficienza massima e di stabilith garantita.

QUADRANTE AD INDICE - MOD. 1642

T

i A

N° 1642 — Le scale riportate su questo modello di qua-
(:: ) ! drante sono guelle che st riferiscono alle 6 gamme di
: R R ricezione ottenibili col Gruppo AJF. 2604 funzionante
col condensatore variabile N. 775. (Cingue gamme di
. Onde Corte ed una per le Onde Medie). Le indicazioni
 onir 2 sono molto chiare e, come nei diversi tipi di quadranti
iz di questa Serie, & riprodotia anche una scala centesi-
male molte utile per riferimenti particelari. Per le
dimensioni d’ingombro si vedano i disegni pubblicati
a pag. 26, riferentisi al Mod. 1640. Viene fornito nelle
sue parti componenti che sono: puleggia, indice, coper-
tura in plexiglas e quadrante stampato.

CUFFIA PIEZOELETTRICA A 2 AURICOLARI

N, C38 - Cuffia piezoelettrica per ’ascolto individuale;
la sua inserzione nell’apposita presa sitz sul pannello
frontale del ricevitore G 208 ed anche del ricevitore
G 207-CR (innesto di spinotto a « jack» con adatta-
tore) esclude automaticamente il funzionamenio del-
l'altoparlante. Con l'adozione di guesta cuffia — che
& molto leggera ed offre un ottimo rendimento —
t'uso del ricevitore puo essere esteso anche a quei par-
ticolari casi in cui si vuole eliminare il suono del-
Ualtoparlante.

i

Divetiove yesponsebile: Ing. GIOVANNIFGELOSO - Proprieti riservata 5. p. A. GELOSO - Milano - Viate Brenta, 29
\utorizz, Trib, di Milano: 8.9.1048, n, 456 Registro - Stampa: «Grafica Vecnico Commerciale » - Via Tsonw, 8 - Milana
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PARTI STACCATE PER RICEVITORE ONDE CORTE G 207-CR

Sul ricevitore G 207-CR sono impiegati due telal pre-
mentati e precisamente il Gruppo per A.F. Mod, 2618
ed il telaio N. 2607: ad entrambi compete la funzione,
con i lore organi, della conversione di frequenza. Tutta
una parte di delicata costruzione viene cosi ad essere
disponibile gia pronta al funzionamento. Il Gruppe 2616
prevede le valvele 6CB6 (amplificatrice AF.), la 12AU7
(oscillatrice) e BBEG, convertitrice. Le gamme (radian-
tistiche) sono: 10; 11; 15; 20; 40; 80 m. La Media
Frequenza deve avere il valore di 4,6 MHz, wvalore
scelto per un‘alta seletlivitd di immagine. Partendo da

QUADRANTE GRADUATO AD INDICE
Modello 1641.

Ampia scala con diciture di gamma per il

ricevitore G 207 (Gruppo A.F. 2618) e rife- tale valore (entrata) il telaio 2607 converte la portante
:?:l?ir:ﬁc:.?t::%:l.;aof;?:;qi:?pgz::ﬂ::a d;: nel valore di seconda Media Frequenza: 467 kHz.
plexiglass. (uscita). E' prevista la valvola 6BE6 su tale telaio.

Gruppo A. F. Mod. 2616
Sel gamme radiantistiche

Telaio premontato Mod. 2607 per
seconda conversione di frequenza

PARTI STACCATE PER TRASMETT. ONDE CORTE G 210-TR

Il telaio VFO (Variable Frequency Oscillator) Mod. 4/101
© un'unitd premontata destinata al pilotaggio nei tra-
smettitori per frequenze dilettantistiche di assegnazione
internazionale (10-15-20-40-80 m). La variazione di fre-
quenza & agevolata da un ampio allargamento di
gamma ottenuto elettricamente; adottando l'apposito
quadrante a demoltiplica N. 1640 si ha un'ultericre
possibilitd di variazione micrometrica unita alla lettura
diretla della frequenza. Nel Mod. 4/101 sono impie-
gate le valvole 6]5-6AUB e 6V6. Il Mod, 4/102 & ana-

logo ma impiegandoc come finale la valvola 6L6 forni-
QUADHANTEME;‘:;EU%EE L0 e sce una maggicre potenza,

Ampia scala con diciture di gamma per il
I trasmettitore G 210-TR (VFO 4 101-102) e ri- Telalo VFO Mod. 4/101
! ferimento centesimale. Forte rapporto di de- ’
moltiplica - facile montaggio - copertura in
plexiglass,

Tra i sistemi adottabili per tra-
gferire l'energia di un trasmet-
titore all’antenna emittente, &
molto pratico quelle che fa ri-
corso al circuitlo « Pi-greco ».
QOccorre, in tal caso, un'indul-
tanza di diverso valore a se-
conda della frequenza: la bo- | <
bina N. 4/110 prevista per que- ﬂ'l'
sto impiego & corredata di com- 7
mutatore e serve per le gamme
10-15-20-40-80 m con potenza di
25/20 watt.




i

rice-irasmissione su

TRASMETTITORE PER ONDE CORTE G 210-TR.

Gamme: 10-15-20-40-80 m - 10 wvalvole

Fonia e gralia - modulazione al
100% - Frequenza variabile - « Stand.
by » - Puo essere anche impiegato
quale pilota di uno stadic a mag-
giore potenza, sia nella sezione di ra-
diofrequenza che in quella di audio-
frequenza.

RICEVITORE PER ONDE CORTE G 207 -CR.

Gamme: 10-11-15-20-40-80 m - 14 val
vole - Fonia e grafia - Ricezione della
modulazione di frequenza a banda
stretta - Filtro a cristallo - Doppia Me-
dia Freq. a 46 MHz e 467 kHz
« Stand by » - Limitatore dei disturbi
- Indicatore di intensita.

Il trasmettitore per onde corte G 210-TR & l'apparecchic dotato delle pit complete caratteristiche;

queste ‘gli consentonoc ampia gamma di impie e d'uso. Alimentazione, modulazione e adattamentc

di’ antenna incorporati, uniti alla possibilitd di variazione della frequenza entro le gamme ed alla
possibilita di un continuc controllo dell'emissione fhe fanno un complesso impareggiabile per l'emis-
sione privata, Pud funzionare tanto in telegrafia che in telefonia; per quest'ultimo impiego viene ap-
punto fornito di microfono. Per l'alimentazione & sufficiente l'allacciamento alla rele a corrente al-
ternata (da 110 a 280 voit). E' caratteristica la sua grande adattabilitd anche ad antenne di fortuna

di ‘modo che puo essere preso in considerazione anche per impianti mobili o comungue semifissi.

Il ricevitore per onde corte G 207-CR completa, secondo la soluzione piu efficienle, un impianto .di
nde corte e sulle gamme 10-11-15-20-40-80 m. Esso rappresenta, assieme al
trasmettitore di cui scpra, l'abbinamento ideale, Sensibilita elevatissima, alta selettivita, doppia con-
versione di frequenza, molteplicitd di. controlli ‘e filiro a cristallo sono alcune tra le principali pre
11 a modulazicne di frequenza su banda

rogative. Puo ricevere olire che la telegrafia, le emiss

siretta (NBFM). Un limitatore di disturbi, lo strumento indicatore dell'intensitd del segnale in’ arrivo,,

un  comando pronto. e demolliplicate, con comoda lettura diretta, sono tra le alire sue caratteristiche.,
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